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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

Megjelenik minden szerdán és szombaton

MEGJELENT

a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete (Budapest, V., Alkotmány-u. 31.)
0^ ŐSZI és TÉLI, valamint SZÜRETI árjegyzéke.

— Kívánatra azonnal bérmentve megküldetik. =

Mai számunk 20 oldal

: ■

1 m

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják. Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona. Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nem tagoknak előfizetési díj; Az egyesületi tanács felügyelete alatt:
Budapest, (Köztelek), tllői-út 35, szám.

Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre
5 korona.

Főszerkesztő és kiadásért felelős: Forster Gíza az OMGE. igazgatója- 
Felelős szerkesztő: Szllassy Zoltán az OMGE. szerkesztő-titkára. Kéziratokat a szerkesztéség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Értesítés.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesü­

let aj székházának II. emeletéi (IX., 
Köztdek-utcza 8. sz.) a tagok kényelmére 
egy klubhelyiség van berendezve, a hol 
úgy szak- mint napilapok feltalálhat ók. A 
buffetben hideg és meleg ételek, italok kiszol­
gáltatnak.

Egyelőre ezen helyiségek minden hétfőn 
és csütörtökön vannak nyitva.

Igazgató.

Kivándorlási törvény és az OMGE.
Az OMGE. kivándorlási bizottsága e hó 

lő-ikén, ezt követöleg pedig a Gazdasági Egye­
sületek Országos Szövetségének nagygyűlése e 
hó 18-án foglalkozott azokkal a törvényjavas­
latokkal, melyeket a kormány a ki- és beván­
dorlás szabályozása tárgyában e hó elején 
nyújtott be. A gazdatársadalom ezeket a tör 
vényjavaslatokat megnyugvással fogadhatja, mert 
a folyó évi kongresszusokon kifejezésre jutott 
főbb kívánságokat megvalósítják; miért is az 
OMGE. a bdü'/yi kormánynak feliratilag mond 
köszönetét. A részleteket illetőleg azonban a 
gazdaközönség első sorban szem előtt tartandó 
érdekeinek megóvása czéljából több módosítást 
hoz javaslatba az OMGE,, amelyek leglényege­
sebbje az, hogy magánügynökségek engedélye­
zését határozottan kizárni kívánja. A törvény- 
javaslat különben is szabadelvű szellemű lévén, 
teljes jogvédelmet nyújt a kivándorlóknak s 
azokra az állami gondoskodást oly mérvben 
kiterjeszti, hogy a magyar állampolgár akkor 
fogja élvezni a legnagyobb figyelmet, mikor 
vándorbothoz nyúl.

Ha most e humános gondoskodás mellett 
még magánügynökségeket is engedélyezünk, 
amelyeknek anyagi érdeke a kivándorlók tobor­

zása, akkor az lesz a törvény következménye, 
hogy a kivándorlás nagy mértékben emelkedni 
fog, ami mégsem lehet czéiunk e kérdés sza­
bályozásánál.

Ezért az OMGE. azt kívánja, hogy száraz­
földi utakra nézve egyáltalán ne adjanak köz­
vetítői engedélyt, hanem csak a viziutakra 
nézve, de az engedélyezett hajózótársulatnak 
se legyen joga magánügynököket alkalmazni. 
Ezek helyett kivándorlási irodák vagy felügyelő­
ségek szereztessenek, melyek a kivándorlók 
irányítása s közvetítése mellett a kivándorlást 
előidéző közgazdasági bajokat is állandóan 
figyeiembetartsák és ezekről jelentést tegyenek. 
A kivándorlás közvetítése Olaszországban is 
államilag van szervezve s ez nálunk sem mehet 
másként, mert ha már az állam kezébe veszi 
az ügyet s ha a törvényt végrehajtani akarja, 
akkor megbízható végrehajtó szervezetről is 
gondoskodnia kell, ez pedig nem lehet a magán- 
ügynök, kinek érdeke homlokegyenest ellen­
tétben áll az állami érdekkel.

Alább ismertetjük azokat a módosító javas­
latokat, melyeket a felvidéki, dunántúli, dél­
vidéki és a székelykongresszusok, továbbá a 
VI. Országos Gazdakongresszus határozatai 
alapján és a kivándorlási bizottság nevében 
gróf ZselénsH Róbert elnök és Buday Barna 
előadó terjesztettek a nagygyűlés elé:

Kivándorlás.
(Módosítások a kivándorlás szabályozásáról szóló tör­

vényjavaslathoz.)

A kivándorlásban korlátozni kívánjuk azokat 
is, akik családi okból eredő kötelezettség alatt 
állanak ; akik egyetemleges kötelezettséget 
vállalt adósok s akik szerződésszerű kötelezett­
ségen alapuló munkát vállaltak ; hogy e köte­
lezettségek alul a kivándorlás révén magukat 
ki ne vonhassák.

Haj ódonoknak 20 éven alul csakis az 
esetben adható kivándorlási engedély, ha szülők, 
a törvényszerű gyám vagy teljesen megbízható 
felnőtt férfiszemély kíséretében utaznak.

Az utazáshoz szükséges, továbbá a beván­
dorlási államban megkívánt összeg tényleges 
birtoka hatóságilag igazolandó.

Kívánjuk : Hogy a- kivándorlókról a köz­
ségi elöljáróságok nyilván'art ást vezessenek s 
igy alkalom nyíljék az érdeklődőknek arra, hogy 
a kivándorolni szándékozóktól eleve tudomást 
szerezhessenek és az illetékes hatóságot a ki­
vándorlásra nézve esetleg fen forgó törvény­
szerű akadályok felöl idejében értesíthessék.

Nemzetközi szerződések révén teljes ga- 
ranczia szerzendő arra nézve, hogy útlevél nél­
kül senki ki ne vándorolhasson, illetve az út­
levéllel nem rendelkezők visszautasít!assanak.

A kivándorlók Fiúméból való szdUitásának 
lehetősége mielőbb biztosittassék.

A kivándorlók szállításának, illetve köz­
vetítésének szüksége a szárazföldi útvonalakon 
nem forogván fenn, szállító-vállalkozó emieddy 
kizárólag a tengerentúli kivándorlás mziuton 
való közvetítésére és elfogadott hajótársulatok­
nak adható,

A szállító vállalkozótól a kifogástalan elő­
élet is megkövetelendő.

A 100.000 koronát kitevő óvadékot magyar 
értékpapírokban deponálják.

Kivándorlási ügynökségek egyáltalában ne 
legyenek engedélyezhetök. A magánügynököknek 
szánt feladatokat az államilag szervezendő ki­
vándorlási irodák, vagy kivándorlási felügyelő­
ségek végezzék, melyek az irányításra és ellen­
őrzésre is hivatottak. Ilyen intézmények léte­
sítendők szükség szerint a kivándorlási vidéke­
ken és Fűimében.

A szállítónak a kivándorlóval kötött szer­
ződése semmis, ha a vileldij napszámra, vagy 
bármely személyes szolgánvra köttetik ki.

A szállító-vállalat kötelezhessék a vissza- 
vándorlás megkönnyítése érdekében a vissza­
szállítást előre megállapítandó olcsó viteldijak 
mellett eszközölni.

A kivándorlási alap ne szolgáljon a ki­
vándorlók által ínségben hátrahagyott család­
tagoknak segélyezésére. Mert ha ez irányban 
a segélyezés kötelessége a községeken marad, 
jobban fognak vigyázni arra, hogy senki ki ne 
vándorolhasson a keresetképtelen családtagok­
ról való gondoskodás nélkül.

A kivándorlási alap jövedelmét képezzék 
a kivándorlási kihágások büntetéspénzei is.
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kivándorlók pénzének kezeléséről a ma­
gyar királyi postatakarékpénztár bevonásával 
történjék gondoskodás.

A kivándorlási tanácsba a mezőgazdasági, 
ipari, kereskedelmi és szövetkezeti országos 
testületek kebeléből legalább 1 — 1 tag delegál­
tadét s ezenkívül a társadalom részéről a 
gazdasági egyesületek és iparkamarák jelölése 
alapján 20 tag neveztessék ki a kivándorlási 
tanácsba.

A javasolt egy kivándorlási biztos helyett 
kivándorlási irodák vaf/y kivándorlási f lügye- 
iöségeh szervezendőle, melyek a kivándorlók köz­
vetítésével és felügyeletével járó teendők mel­
lett a kivándorlást előidéző közgazdasági ba­
jokat is állandó figyelemmel tartsák és ezekről 
ioiöttes hatóságuknak jelentést tegyenek,

A szállító hajók vizsgálata a helyszínén 
működő kivándorlási iroda vagy felügyelőség 
kötelességévé teendő.

Szigorú büntetőjogi szankeziókat kívánunk 
a nőesalók ellen.

Utlevél-ügy.
Az útlevél fényképpel láttassák cl, mert le­

írás alapján az azonosság meg nem állapítható.
Községi elöljáróságok az útlevél kiadásá­

ból folyőlag semmi külön dijat ne szedhessenek, 
nehogy a kivándorlás előmozdítása anyagi ér­
dekükké váljék.

Kapcsolatos kívánságok.
A külföldön élő magyarok erkölcsi és 

anyagi érkeinek megvédelmezése czéljábói kí­
vánjuk :

1. külföldi kozulátusaink szaporítását és 
a konzuli hivatalokban magyar nevelésű és 
honosságú egyének alkalmazását;

2. hogy a külföldön és a társországokban 
élű magyarok számára magyar iskolák felállí­
tása és magyar lelkészek alkalmazásának lehe­
tősége biztosittassék;

3. törvényhozási intézkedést kérünk abban 
az irányban, hogy a távolét okából megszűnt 
honpolgárt jogok visszaszerzése megkonnyit- 
tessek és az idegenbe szakadt magyarok vissza- 
nouositása kintmaradásuk esetén is lehetővé 
váljék;

4. kívánjuk, hogy a kormány külügyi kép­
viselete utján a külföldön élő magyarok felől 
statisztikát állíttasson össze és vezettessen s 
a külföldi magyarok helyzetéről rendszeres 
jelentést tegyen a parlamentnek.

Bevándorlás.
A lakhatási engedélyért folyamodó sze­

mélyazonosságának igazolásán kívül rovation 
múltját is igazolni tartozik. Ha az ennek bizo­
nyítására szolgáló okmányt felmutatni vagy 
beszerezni nem tudja, lakási engedélyt nem 
nyerhet.

Az anyagi megélhetés kimutatásához az 
elhagyott ország hiteles hatósági bizonyítványa 
legyen szükséges, melvlyel igazolandó, hogy a 
betelepedni készülő tényleg jogos birtokában van 
azon összegnek, melyet magáénak vall és fel­
mutat.

A magát kellőleg igazolni nem tudó egyén 
nem kitiltható, hanem záros határidő alatt fel­
tétlenül kitiltandó.

Kapcsolatos kívánságok.
Kívánjuk az 1877: V. tcz. 64. §-ának oly 

irányú módosítását, hogy a külföldiek ne csak 
bűntett miatt legyenek kiutasításra ítélhetők, 
hanem akkor is, ha nyereségvágy miatt elköve­
tett vétségért ítélték el.

Kívánjuk, hogy a letelepülési engedély meg­
adása a folyamodó kifogástalan erkölcsi előéle­
tének igazolásához, továbbá szabályrendeleti- 
leg meghatározandó vagyonminimumhoz, vagy 
szakképesítéshez kötendő. (1886: XXII. ícz.)

Kívánjuk, hogy a honosság elnyerése fel­
tételéül ne 5, hanem 10 évi engedélyezett és 
állandó ittartózkodás és a közterheknek ugyan­
ezen időn át való viselése legyen igazolandó. 
(1879. L. t.-cz.)

Kívánjuk, hogy az italmérési 
délvezésénél első sorban is a községek s az 
eziránt folyamodó szövetkezetek vétessenek 
figyelembe. Általában pedig az italmérési jog 
csak olyan községi illetőségű magyar állampol­
gárnak legyen engedélyezhető, aki a községben 
ingatlan vagyonnal bir és az italmérési jog 
kezelésére is csak magyar állampolgárnak ad­
ható engedély.

Kívánjuk a vadházasságok vétséggé minő­
sítését és szigorú büntetését; másrészt pedig 
a stóla-járandóság megváltását, hogy a vagyon­
talan ember előtt a stóladija törvényes .házas­
ság megkötésének akadályát ne képezhesse.

Kívánjuk a házaló kereskedésnek törvény- 
hozás utján s a hazai érdekeknek megfelelő 
sürgős szabályozását, nehogy az Ausztriában 
kiállított házalási engedély alapján Magyarország 
területére bejövő házalók a bevándorlási törvény 
több intézkedését iliuzóriussá tehessék.

Megfontolás tárgyává kívánjuk tétetni, hogy 
idegenek földbirtokszerzési jogának megnyerése 
itt lakásuknak bizonyos idején belől külön 
engedélyhez legyen kötve.

Kiviteli érdekeink Svájczba.
Nemrégiben volt alkalmunk részletesen 

ismertetni Leitgeb Imrének, a földmivelésügyi 
miniszter által Svájczba legutóbb kinevezett 
gazdasági szaktudósitónak munkálatát S váj ez 
közgazdasági viszonyairól és esetleg odairányit- 
ható kivitelünk kilátásairól. Mostanában Kánitz 
Lajos régebben Svájczban élő hazánkfia a 
földmivelésügyi minisztériumhoz egy emlékiratot 
intézett, melyben tapasztalatai alapján néhány 
hazai czikknek kiviteli kilátásait ismerteti. Érde­
kesnek tartjuk ezeket a fejtegetéseket az alábbiak­
ban ismertetni, talán ez is hozzájárulhat ahhoz, 
hogy terményeink értékesítésével magunkat 
Ausztria piaezaitői lassanként függetleníteni 
igyekezzünk.

Kétségtelen tény, hogy a 3Va- milliónyi 
lakost számláló svájc-zi köztársaság saját szük­
ségletét élelmiszerek s nyersterményekben fe­
dezni nem képes, s hogy ezen ország behoza­
tali szükségletének csak egy igen elenyésző 
részét fedezi Magyarország közvetlenül; ezt ve­
lem együtt még számos svájezi szakértő is 
annak tulajdonítja, hogy a földmivelési minisz­
térium s ennek utján a magyar gazdaközönség 
is az itteni viszonyokról vagy egyáltalán nincs, 
vagy csak nagyon hiányosan van értesülve.

Első és főczélomat képezi tehát az itt kö­
vetkező összeállítás kapcsán egy tiszta képei 
nyújtani:

1. A svájezi élelmiszükséglet főbb czikkei- 
rői; 2. a belföldi termelés nagyságáról, 3 
külföldi behozatal mennyiségéről, 4. az összes 
szükséglet értékéről. (L. „Die Landwirtschaft 
der neue schweizer Zolltarif. “ Herausgegeh 
vom Schweizer Bauernverband.)

Belföldi Külföldi Összes
Főbb élelmi czikkek termelés behozatal szükséglet

mill i ó f r a n k b a u
Gabonanemüek 19-00 76-00 - 95-00
Burgonya 25-00 234 28-22
Bor 42-77 30-50 73 27
Gyümölcsfélék 51-39 4-57 55'95
Főzelékfélék 25-93 2-68 28-61
Marhahús 
Disznőhus s zsira-

107 89 26-27 134-16

dékok 55‘74 16-65 72-39
Birkahús 1-39 2’6 3'99
Kecskchus 2 04 o-i 2 05
Tojás IÜ'77 793 18-71
Leölt baromfi 2-40 4*22 6 62
Méz
Tej (fogyasztási

3-06 023 3-29

czélra) 122 45 103 123-48
Különféle sajtok 37-98 1-92 39-90
Vaj 29 52 4-73 3425

Összesen 538-22 181-07 719-89

Ezen összeállítás végszáma kellőleg iga­
zolja azt, hogy S váj ez kicsiny száma lakos­
sága daczára is nagy mennyiségű élelmiczikket 
fogyaszt. Nem csoda, hogy a „Bauern-Secre- 
teriat'- legutóbbi felvételeinél konstatáitatolt 
ama tény, hogy 463 munkásosztálybeli háztar­
tásban évente a következő mennyiségű élelmi­
szer vásároltatik.
Kenyér 361 frank fl K.Fr. 1*05)
Hús 129 „
Tej 53
Sajt és zsiradék 149 „
Zöld főzelék, burgonya 148 „

Összesen 840 frank.
A svájezi élelmiczikkeknek hazánkból 

való kivitelét mielőbb meg kell kezdeni, az idő 
erre most látszik a legalkalmasabbnak,

1. mert Magyarország Svájczba való egye­
nes behozatala egy évtized óta nem hogy nö­
vekedett volna, sőt ellenkezőleg állandóan 
hanyatlik ;

2. mert Svájczban az idén az abnormis 
időjárás következtében úgy az aratás mint a 
szüret rossz volt, minek folytán úgy a takar­
mányfélék, valamint az élelmiszerek rég nem 
ismert magas árakat fognak elérni s Magyar- 
országnak is alkalma nyílhatnék terményeit 
esetleg jó áron ide szállíthatni;

3. mert alkalmasnak vélem az időt, hogy 
Magyarország termelői xfőleg a nagybirtokosok) 
az itteni fogyasztókkal egyenes összeköttetésbe 
léphetnének, akár maguk, akár a gazdasági 
szövetkezetek révén;

4. mert az egyenes összeköttetés felvéte­
lére s annak könnyebben való fentartásához a 
jelen s a jövő esztendőben az érvényben levő 
vámtarifa nagyon kedvező lenne az esetleges 
átmenetig a kínálat s kereslet közöli a viszonyt 
erősbit éné s szilárdítaná.

.leien soraimnak nem lehet czélja minden 
egyes terményre nézve üzletköthetési instrukezió- 
vaí szolgálni, erre nézve talán még lesz később 
is alkalmam. Egyelőre csak azon czikkeket 
akarom felemlíteni, melyekben az idei őszön 
nagy és biztos üzletekre lehetne számítani.

i. Széna. Az 1901-ik évi hivatalos statisz­
tikai adatok szerint 194,767 mmázsa szénát 
hoztunk a külföldről ide, melyből Ausztria- 
Magyarországra alig esett több 24,000 mm.-cáí, 
Magyarországra magára 3—4000 mmázsa.

Az idei cisz legalább is másfélszeres 
szükségletet kiván, mivel az első kaszálás 
csak gyér, a második pedig szűk termést 
adott s a harmadiknál' is alig lehet valami 
kiadó termésre számítani. Minthogy pedig a 
svájezi tenyésztők drága faj-marhaállományai­
kat olcsó pénzért eladni nem akarják s a takar­
mányhiány az árakat amugyis alább szállítja, 
kétségtelen, hogy használható takarmány ez 
idén mmázsánként 9—12 koronáért, minőség 
szerint szives vevőkre fog találni.

II. Szalma. Szerény gabonatermés lévén, 
melynek szalmája sem kiadó, mivel a vetések 
sok helyen megdőltek s igy különösen a fino­
mabb kézimunkához hosszú szálú szalma 
nagyon hiányzik. De ugyancsak a fenti oknál 
fogva az alomszalma is nagy keresletnek ör­
vend. Ezen czikk még a legjobb években is 
jó vevőkre akad, mert a szükséglet fedezé- 
zésére sem a falevél, sem a fagyapot mint 
alomhelyettesitők be nem váltak. — így 
tehát évről-évre idegen behozatalra vagyunk 
utalva, részben mivel a marhaállománynak 
mégis csak legalkalmasabb fekvőhelyet a szalma 
nyújt, másrészben pedig a műtrágya mellett a 
szalma-trágyára okvetlen szükség van. Az 
1901-ik évi behozatalt a következő számok 
mutatják:

Behozatott.- m.-mázsa
Németországból 37.378
Ausztria-Magyarországból 106,117 
Francziaországbót 206,! 07
Olaszországból 7,054
Hollandiából 200

összesen 356,856
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Magyarország szalmahozatala körüi-belül 
] 00—120 kocsirakományra tehető. Az idei árak, 
biztosan 8—9 koronára fognak méíermázsán- 
ként rúgni.

Úgy a széna-, valamint a szalma-ajánla­
toknál rendesen a megkésős hibája forog fent. 
Hazai terményeink iegtöbbnyire csak kapuzárás 
után, mikor már Prancziaország a szükséglet 
nagyobb részét fedezte, kerülnek ajánlatra.

III. Burgonya. Hosszú esős s nedves idő­
járás következtében a burgonya részben nem 
jól kelt, részben pedig apró s csekély ehető 
gumókat termett. Az egész őszi termés leg­
nagyobb része a szeszfőzőkhöz vándorol, miután 
az - Alkohol Verwaltung" a gazdasági szesz­
főzőktől mintegy 30,000 hí. alkoholt nagyon jó 
árban köteles (tőrvény szerint) átvenni. így 
tehát felesleg sem élelmezési, sem hizlalás! 
ezéira nem marad. A múlt esztendő őszén, 
noha a termés kielégítőnek volt mondható, 
mégis a következő mennyiségben hoztunk be 
burgonyát:

Németországból
métermázsát

244.855
Ausztria-Magyarországbói 32,196
F rancziaországból 91,386
Olaszországból 15,803
Görögországból 1,392
Egyéb országokból 551

Behozatal
Németországból
Francziaországból.............
A usztria-Magyarországból
Olaszországból............
Egyéb országokból ... .

mmízsa
25,351
50,740
5.328

30,363
12

Összesen 386.183 mm.
Eltekintve azon körülménytől, hogy hazánk 

egyes vidékeiről a magas vasúti fuvarbér miatt, 
burgonyát ídeszáilitaní nem lehet — így hang­
zik legalább az általános panasz még is 
Sopron, Pozsony, de Veszprém megyéből én 
ezt lehetőnek tartom. Véleményem határozottan 
az, hogy ami Bécsből, Prágából esetleg északi 
Németországból lehetséges, annak megtörtén- 
hetése Budapestről sincs kizárva. Érdemes 
volna s nagyon is kifizetné magát, ha ezen kér­
dést közelebbről tanulmányoznák, különösen 
hazai nagybirtokosaink, mert én lehetőnek vé­
lem a jelenlegei 30— 40 kocsirakományt 200-ra 
is szaporíthatni. Mindenesetre s legeísösorban 
is az elsass-baden-svájezi szállítási viszonyokat 
kellene szem előtt tartanunk, mert ezen német 
tartományok fedezik burgonya-szükségletünk 
java részét. Olaszország és Prancziaország szál­
lítmányai leginkább az igen korán érő fajokból 
állanak s üzleteiket május s júniusban már le 
is bonyolították.

IV. Gyümölcsféléje. Az összes gyümölcs­
fajtákban, de különösen almában és körtében 
nagyon silány termés „volt, A korai fagyok, az 
ezeket követő állandóan esős időjárás és vihar- 
szerű szelek már a virágzásnál megsemmisitet- 
ték a szüret legnagyobb részét. Csakis azok a 
gyümölcsfák hoznak valamivel többet, melyek 
április 25-ig már elvirágoztak, vagy május végén 
kezdették meg a virágozást.

Az alma- és körte-szüret s ennek ered­
ménye Svájczban fontos szerepet játszik, nem 
mint asztali vagy csemege-gyümölcs, hanem 
főleg mint. a körte- és almabor nyers terményei. 
Az alma- s körtebor gyártása északi Német­
ország kivételével, alig űzetik még valahol oly 
nagy mén-ben mint Svájczban. Így például 
1900-b' n, mikor gyümölcsfáink rendkívül dúsan 
termettek, a svájezi gyárosok s a földmivesek 
körülbelül 200 ezer hl. alma- s körtelevet pré­
seltek el; melyből még ez év tavaszán a luzerni 
gazdasági kiállításon a kisbirtokosok nem keve­
sebb, mint 20,000 hl.-t jelentettek be eladás 
czéljából s minőség szerint 18—24 franknyi 
áron hl.-énként.

Az 1901-iki esztendő gyümölcstermése 
nagyon gyenge volt, alma s körte nagy keres­
letnek örvendtek. Az idei ősz még szőkébb ter­
mést bizonyítván, a borkészítéshez alkalmas 
gyümölcsben még sokkal nagyobb volt a keres­
let mint tavaly.

Az 1901-ik évi gyümölcsbehozatal, t. i. 
friss gyümölcs általában a következő mennyi­
ségben történt:

Összesen ... 111.794 
3.455,000 frank ériekben.

Az osztrák-magyar behozatal legjava része 
Tirol s Stájerországra esik. Magyar gyümölcs 
az itteni piaezokon ritkán található s ami cse­
kélyei eddig behoztak, az csak kísérleti külde­
ménynek nevezhető. Pedig sehdl a szomszédos 
államokban a magyar gyümölcstermelők jobb s 
biztosabb piaczra nem találhatnak, mint Svájcz­
ban, mivel az alma- s körtebor gyártásához 
esetleg másodrangu minőségű anyag is hasz­
nálható. Biztos a piacz, mert a szükséglet még 
az itteni jó esztendőkben is fennáll, mert ilyen­
kor a svájezi termelő saját drágább fajú almáit 
s körtéit a stuttgarti vagy berlini piaczra küldi, 
ahol évek óta rendszeres vevői vannak, más­
részt pedig a nagy idegenforgalommal biró 
elsőrangú szállodáknál is szives vevőkre akad­
tak. Igv történt ez 1900-ik esztendőben is, 
amidőn 2.750,000 franknvi behozatal mellett 
(110,000 mm.) 644,300 nini. 4.230,000 frank 
értékben küllőire szállítottunk.

Ä gyümölcsexporttal az idén persze már 
el is késtünk, mely a hazai rossz termés miatt 
ugv sem lett volna eszközölhető, de hogy a 
svájezi kiviteli üzlet esetleges megszerzése a 
befektetési költségeket dúsan meghozná, azt az 
utolsó tiz esztendő importszámai fényesen iga­
zolják.

A legutóbbi 10 esztendei szükséglet 8455 
kocsirakományt tett ki, melyből monarchiánkra 
742 kocsirakomány esik. Magyarországra ma­
gára alig mernék 100 kocsinál többet kivetni. 
Az utolsó 3 esztendő számaiból kitűnik, hogy 
svájezi behozatal feltűnően s tartósan növeke­
dett s majdnem biztosra vehető ezen emelke­
dés állandósága a jövőre nézve is, a következő 
okoknál fogva:

A szeszes italok ellenzőinek (Abstinenzler, 
Temperenzler, stb. stb.) száma ezen országban 
rohamosan szaporodik s gyarapodása még sem 
érte el tetőpontját. Ezen szövetkezeteknek leg­
első gondjuk vala a szesz nélküli (alkoholfrei 
Weine) borok meghonosítása. így keletkezett 
legelőször a „Gesellschaft alkoholfreier Weine“ 
mint részvénytársaság 1 milliónyi tökével. Ez 
a társulat egymaga 300,000 palaczk szesz­
nélküli alma- és körtebort készít éven kint, 
nem csak Svájcz, hanem Anglia, Eszak-Amerika 
s Ausztrália számára is. Gyártmányainak fele­
része tehát kivitelre van számítva, illetőleg 
arra is kerül.

Hasonló gyártmányokat készít Zürichben 
a „Formál Limited Company“, melynek szék­
helye Glasgow (Anglia). Ennek almaborai abban 
különböznek az előbbi gyártmányoktól, hogy nem 
friss, hanem szántott gyümölcsöt dolgoztat fel s 
ez utóbbibani szükségletét, ha az európai 
árak magasak, Amerikából szerzi be. Évi pro- 
dukezió 200,000 palaczk s az itteni felesleg 
Angliában kerül eladásra. Eme két nagyszabású 
gyáron kívül még számos kisebb is létezik s 
épen ezen okból az alma- s körte-behozatal a 
szeszes italok elienezöinek számával arányosan 
növekedni fog, mely növekvéssel szemben azon­
ban a helyi termesztés lépést nem képes 
tartani.

A „Gesellschaft alkoholfreier Weine“ 
évente rrég mintegy 150,000 palaczk szesznél- 
küii szőlőbort is gyártat. Ennek nyersanyagát 
azonban Iegtöbbnyire az itteni szőlőbirtokosok­
tól szerzi b'e.

A magyar csemegeszőlő- s magyar bor­
importról külön fogok értesítést adni, egyelőre 
még csak annyit jegyzek meg, hogy csemege­
szőlőben a f. évben nagyobb üzlet lett volna 
köthető mint valaha. Ehhez azonban a jó ter­
mésen kivül a legsürgősebb szervezkedés volna 
szükséges.

1803

Egyáltalában megfelelő szervezkedés nélkül 
ezen a téren is csak tapogatúdzni leszünk 
kénytelenek, holott Svájcz piaeza nyitva áll 
számunkra, csak ki kell azt használnunk.

II. országos mezőgazdasági kiál­
lítás Pozsonyban."

A halászati kiállítás.
(Folytatás és vége.)

A többi tervek mesterséges hajasgazdasá­
gokra vonatkoztak. Ezek között első helyet 
foglal e! úgy terjedelménél, mint termelési ké­
pességénél fogva a tatai hitbieomáriyi uradalom 
tógazdasága.

Az egyik keretben a tavak álnézetes heiy- 
szinrajzát láttuk. Minthogy 25 tó négy nagyobb 
retidszerbe foglalva 5 község, u. m. Tata, Tó­
város, Bánhida, Környe és Kecskéd határában: 
összes vizterületük 780 kát, hold. Egy másik 
keret igen érdekes részletét mutatja ennek a 
gazdaságnak, a közvetlen Tata alatt fekvő u. n. 
„Réti tavakat,“ a melyek az országos halászati 
felügyelőség tervei alapján készültek 1891-ben. 
Nevezetesek e tavak egyrészről azért, mert a 
vízellátás s vízbeszerzési illetőleg rétöntözéssel 
állanak kapcsolatban, másrészt mert a 119 kát. 
holdat kitevő területből évenként sorjában csak 
körülbelül 40 kát. holdat használnak tónak hal­
tenyésztésre, a többi pihen, illetőleg mint rét 
szolgál a gazdaság ezéijára. Itt tehát halászat­
tal kapcsolatos váitőgazdaságot űznek 3 éves 
forgóval. Bizonyára semmi adat jobban nem 
igazolhatja a halászatnak a mezőgazdasági ter­
melés keretébe való tartozását.

Az uradalom halanyaga 4 nagy akvárium­
ban volt látható. Tógazdaság szebbet bizonyára 
nem produkálhat, mint amiben itt gyönyörköd­
hetett a közönség. Az első üvegedényben a 
tatai pompás süllőket láttuk, a másikban mél­
tán hires pontyokat: a harmadikban egy nálunk 
alig ismeretes halfaj: a pisztráng-sügér vonta 
magára a néző figyelmét. A negyedik akvárium­
ban végül vegyes halak voltak, a tógazdaság mel­
lékhalai : harcsa, csuka, angolna, dóvér. Az an­
golna pompás példány volt: a tógazdaság mel­
lékhal gyanánt rendszeresen tenyészeti s igen 
szép anyagi sikerrel. Impozánsan egészítette ki 
az uradalom kiállítását, a melyre méltán büszke 
lehet, két nagy háló és számos halászszerszám.

A tatai uradalom tervei mellett láttuk 
Frigyes Jciníhji herceg mohácsszigeti tógazda­
ságánál' tervéi, amely nem kevesebb mint 1320 
kát. holdon létesült; üzemit azonban csak 
1902 tavaszán kezdette meg.

A szemben lévő falat a Sirnontornya és 
Előszállás vidékén létező tógazdaságok tervei 
foglalták el, mind Corchus Béla haltenyésztő 
bérletében vagy kezelésében. Közel 800 kát, 
hold az a tereidet, a melyen a gróf Wimpfl’en, 
gróf Zichy, a Cziszterczita-rend, a Közalapítvá­
nyok stb. uradalmában tógazdaságokat ren­
dezett be , évi hal hústermelése átlagban 500 
métermázsa. Legérdekesebb a telepek közül a 
simontornyai, melynek domborzati mintáját is 
ott láttuk az asztalon, mert itt létesült h°zúnk 
első s ezidő szerint is legnagyobb süllöikrater- 
melő-telepe. A tervek alatt ott voltak láthatók 
a süllőfészkek, igen jól utánzóit ikrával, aztán 
az ikra csomagolásának módja és a kiköltésre 
szolgáló füzfavesszőkosarak. A süllőikrával való 
munkát egy fényképen is szemlélhettük; két 
más fénykép a simontornyai tavakat és süllő- 
ivatásra használtteleltetőket mutatta. Élő hala­
kat is állított kiGorchus Béla, azok 3 akváriu­
mot foglaltak el. Az elsőben 2 és 3 éves 
szép süllőket látunk, igen jó formájú egynyaras 
pontyivadékkal együtt; a másik kettőben 2, 
illetőleg 3 éves pontyok voltak, Ilyen kétnvaras 
pontyot azonban alig láttunk még: becslésük 
meghaladták a 2 kgmot. A mint megtudtuk, 
e halak egészen külön nagyon gyéren benépe­
sített tóban nőttek ilyen óriásokká bizonyságot 
tévén arról, hogy a jó fajtájú ponty kedvező
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körülmények között minő csodálatos gyors nö­
vekedésre képes.

A sírnom ornyai tógazdaság terve mellett 
láttuk e»y nagyobb szabású duzzasztó gát ter­
vét barátzsiüppel. A mint a felirat mondja, 
herezpg Pálffy Miklós malaczkai uradalma szá­
mára tervezte az országos halászati felügyelő­
ség egy 21 kát. hold régi tó helyreáilitása ezél- 
jabói. A gát felépítése 4000 koronába került s 
a tónak az első 1898 évben 3200 korona tisz.ta 
jövedelme volt. Ezen az eredményen felbuz­
dulva, az uradalom erdészeti hivatala még két 
másik régi tavat állított helyre s egészen uj 
költő és növesztő és nyújtó tavakat létesített 
úgy, hogy ma már 150 kát. hold terjedelmű 
rendszeres pontyos tógazdaságot kezel.

Ebből a tógazdaságból valók voltak az 
uradalom részéről kiállított szép tükrös pon­
tyok 3 akváriumban, melyek különösen egyen­
letes nagyságok és szép formájukkal tűntek fel, 
a mik a rendszeres s okszerű tenyésztés leg­
meggyőzőbb bizonyítékai.

A bejárattal szemben lévő balra eső falon 
az iho.rosi tógazdaság terve ötlött szemünkbe, 
melyei a báró Inkey-féle birtokon Hirsch Adolf 
és cír. Hirsch Alfréd létesítettek és kezelnek. 
A tógazdaság mai terjedelmében csak mintegy 
80 katasztrális hold ugyan, de a fejlődésre 
biztos alapul szolgái az a szép eredmény, 
a mely terven lévő feljegyzésből vehető ki: 
1900-ban 12,172 kgr. 190t-ben pedig 11.591 kgr. 
halhús volt a termés, tehát kát. holdanként ke­
rekszámban s átlagban 150 kgr. A tógazdaság 
egyes részleteit számos sikerült fénykép mutatta. 
Az itt termelt anyagot 3 akváriumban láttuk. 
Nagyon szép volt különösen az egynyaras ponty­
ivadék, amely kétféle nagyságával a korai s 
késői ivás eredményét mutatja. A pontyok kö­
zött ezompót is láttunk.

Még egy érdekes pontytermelö tógazda­
ságra vonatkozó tervet láttunk az egyik kereszt­
falon, a gróf Eszterházy Miklós Móricz Csák- 
vári uradalmának nagyigmándi 148 kát, hold 
tavát, a töltésébe épített hatalmas beton barát- 
zsilippel együtt.

Ezek mellett a tervek mellett függött a 
m. kir. tudományegyetemi alapok znióváraljai 
pisztráng-tenyésztő tógazdaságának terve, mint 
első képviselője a hegyvidék halasgazdaságának, 
amelynek bemutatására a jelen kiállítás a ked­
vező helyi viszonyok folytán kiválóan alkal­
masnak ígérkezett. A beérkezett anyag valóban 
kielégíthetett minden várakozást. Köttl Rezső 
haltenyésztő, a znióváraljai telep bérlője négy 
akváriumban mutatta be a legváltozatosabb 
fajiakban tenyésztett salmonidáit. A mi pirosán 
pettyes sebespisztrángunk mellett olt láttuk a 
nálunk mar teljesen meghonosodott szivárványos 
pisztrángot, szines oldalsavával; pompásak 
voltak a pataki saibiingjai és a skót pisztrángjai 
is, a melyeket nálunk tudomásunk szerint egye­
dül ö tenyészt. E halak mind 1—4 éves pél­
dányok voltak. Legérdekesebb volt azonban 
talán mindannyi között az a két darab galócza 
— egy s két éves — a mely szürke színével, 
hengeres formájával ütött el a többitől; muta­
tóba voltak itt abból az ivadékból, a mely mes­
terséges költéssel tavakban nevelkedett, aztán 
a földmivelésiigyi kormány megbízásából, meg­
erősödve a Vág és mellékfolyóinak, különösen 
a Turócznak benépesítése czéljából helyeztet­
tek ki.

Köttl Rezső bemutatta még a pisztráng- 
ikra csomagolására való egyszerű s nagyon al­
kalmatos, tüliel bevont kis léezkereteket is, a 
melyek 10 darabonkint 10,000 drb ikra tarta- 
lommal egy csomaggá köttetnek. Telepe éven­
ként több, mint egy milliót szállít ebből a ma 
már valósággal kereskedelmi czikkböl.

A másik remek salmonida kiállítás az 
erdődí gróf Pálffy József szornolányi uradalmáé 
volt, a melynek dejthei telepét fényképben lát­
tuk. A halasgazdaság élő anyaga 4 akváriumot 
foglalt el; 1—4 éves sebes-pisztráng és szivár- 
vanyos-piszlráng. Feltűnést keltők voltak külö­
nösen az utóbbi importált pisztráng-faj remek
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példányai; sajnos a legszebb, egy v kgr. súlyú 
fejedelmi darab, nem birta ki a szállítás fára­
dalmait s elpusztult mielőtt a néző közönség 
gyönyörködhetett volna benne. ^ .

Az egvik akváriumban szép folyami rákot 
is láttunk Fischer Izidor zalaegerszegi kereskedő­
től. Ugyanitt élő dunai halakat mutatott be 
Glöckl Kristóf pozsonyi halászmester.

Báró Révay Gyula kís-selnieczi (Turóczm.) 
pisztrángos tógazdaság preparátumokban mu­
tatta be a termelt anyagot. A telep a sebes- 
pisztráng, a pataki saibiing és a kettő keresz­
tezéséből származó bastard és a szivárványos 
pisztr. ng tenyésztésével foglalkozik. X alamennyi 
hainem fejlődése fel volt tüntetve kezdve az 
ikrától egész 4 éves koráig; nagyon tanulsá­
gos fel világosi tást nyerünk üy módon az állatok 
különböző korbeli fejlettségéről.

Igen érdekesek voltak mint preparátumok 
Singhofer M. József kitömött tokhalai is és mel­
lettük egy hatalmas angolna, a mely mint a 
Duna ritkaságszámba menő vendége került a 
halászok hálójába. Singhofer M. József egy 
hasznavehető találmányát is bemutatta, a mely­
nek czélja a háló húzás közben való össze- 
sodródásának a megakadályozása. E végből 
sárga rézből készült feszitőpálezákat alkalmaz 
az alsó inra minden 5—6 kötésnél.

A haltenyésztés mellett egyáltalán szépen 
volt képviselve a halászattal kapcsolatos ipar is.

Az imént említett feszitö-pálczák készitöje 
Lammel Fér mez, budapesti bádogos mester, aki 
különben a kiállítás akváriumainak is a mestere. 
Kiállított még két haletető-készüléket is; az 
egyik nappalra való, a másik éjjelre. A készü­
lékek kétséges gyakorlati alkalmazhatóságuk 
mellett kissé nagyon is díszes kiállitásuak, ami 
bizonyára az elcsóság rovására megy.

Baross testvérek Budapestről igen jó mun­
kájú kaliforniai pisztrángköltőedényeket és pisz- 
trángivadék-szálíitőedényeket állítottak ki. Hazai 
költőíelepeínkel nagyobbára az a ezég látta el 
eddig is a szükséges berendezéssel.

Képviselve volt a kiállításon a hálókészitő 
ipar is ./. Weisz Mór nagyváradi gi ára által. 
Készítményeiből igen szép mintákat állított ki. 
A hálókat pamutból, gépen készítteti: előnyük 
először az anyag könnyűsége és hogy hamar 
száradnak, tehát nem mállanak olyan gyorsan 
széjjel, mint a nedvességet tovább tartó kender­
hálók.

A gépmunkával természetesen az is el 
van érve, hogy a szemek egyenletesek és a 
göczözés erős. A hálók kdogramja 6 koronába 
kerül. A szintén bemutatott kötelek kilogramja 
1.36 K. az isiégé pedig 1.40 K.

A horgászati sport kellékeit Wicklern Fer­
dinand pozsonyi ezég mutatta be.

Nem hagyhatjuk külön említés nélkül azt 
a gyönyörű két kis mintát, amelyet az Orszá­
gos 'Halászati Felügyelőség állított ki. Az egyik 
egy barátzsilip, a másik pedig egy pisztráng- 
köítö ház teljes berendezéssel. Bármely múzeum­
nak díszére válnának; tudomásunk szerint 
oda is fognak kerülni a gazdasági múzeumba. 
Készítőjük Koncz Antal budapesti asztalosmester.

Ha még felemlítjük, hogy az Országos 
Halászati Felügyelőség bemutatta a földmive- 
lésügyi m. kir. minisztérium kiadásában eddig 
megjelent halászati munkákat és népszerű is­
meretterjesztő dolgozatokat s hogy gondosko­
dott arról is, hogy halászati állapotainkat dió­
héjba foglaló kis füzetek álljanak a közönség 
rendelkezésére, akkor nagyjában beszámoltunk 
kiállításunk anyagával.

A csoport bíráló-bizottsága annak kije­
lentésével, hogy az Országos Halászati Felügye­
lőséget és Singhoffer M. Józsefet, mint a bi- 
ráió-bizottság tagjait versenyen kívül állónak 
tekinti, a következő kitüntetéseket ítélte meg:

Díszoklevelei nyertek:
Gróf Eszterházy Ferencz tatai hitbizo­

mányi uradalma részére „a tenyésztett anyag 
kiválóságáért“;

Corchus Béla haltenyésztőnek Budapest 
„a termelés okszerűségéért és a süllöikra-ter- 
melés terén elért eredményekért“;

Erdődi gróf Pálffy József szornolányi és 
dejthei halasgazdasága részére „a salmonida- 
fajok, különösen a szivárványos pisztráng te­
nyésztéséért“.

Kiállítási oklevelet nyertek:
Herczeg Pál ily Miklós malaczkai hitbizo- 

mányi uradalmának erdészeti hivatala „a tó­
gazdaság okszerű üzeméért“.

Hirsch Adolf és dr. Hirsch Alfréd Iháros, 
„benépesítésre alkalmas szép éves pontyiva­
dékért“.

Aranyérmet nyertek:
A Balatoni Halászati Részvénytársaság 

„halkonservjeiért.“ ;
Köttl Rezső, Znió-Váralja, „piaczravaló 

salmonidákért s különösen salmonidaikra szállí­
tásáért“.

Ezüstérmet:
Báró Révay Gyula kis-selmeezi (Turóczm.) 

halasgazdasága „a salmonidák fejlődésének gyűj­
teményes praeparatumáért".

Bronzérmet nyertek:
J. Weisz Mór hálőgyáros, Nagyvárad, 

„halászhálók gyártásáért“;
Baross testvérek, Budapest, „pisztrángköltö- 

edények gyártásáért“ ;
Fischer Izidor, Zalaegerszeg, „a rák keres­

kedelmi értékesítéséért.“
Á kiállítást mindezek után teljes sikerűnek 

mondhatjuk. Mindenesetre ki volt benne fe­
jezve az előzőkhöz képest az a fejlődés, ame­
lyet halászatunk évről-évre felmutat. Kívánjuk, 
hogy a legközelebbi kiállításunk még fokozot­
tabb mértékben jelezze ezt a haladást.

Répássy Miklós.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

A tőzegfekál-koraposzt, mint 
szőlőtrágya.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
mozgalmat indított a fekáliáknak tőzeggel való 
felitatása és trágyázási czéíokra felhasználása 
érdekében. Hogy ezen törekvés eredményes 
lehessen, meg kellett határozni a fekáliák trágya­
értékét, illetőleg használatuk rentabilitásának 
föltételeit.

A fekáliák trágyaértékének kihasználása 
különösen nagy jelentőségű szőlőtermelő vidé­
keken, hol az istállótrágya rendszerint kevés 
és úgy beszerzése mint kihordása sokba kerül. 
Első sorban tehát a szőlősgazdákra nézve volna 
kívánatos ezen féleség alkalmazásának elter­
jesztése.

A tőzegfekál-komposzt első sorban ki­
tűnő kerti és szölőtrágya, de a mezőgazda­
ságban is hatalmas jövedelmi tényezőként 
szerepelhet.

Kötött, agyagos talajú mezőgazdaságban 
a fekáltrágya rendkívüli használati értékét, báró 
Révay Simon ur, e lapok 64. számában meg­
jelent közleményében ismertette. Homoki szántó­
földek és hegyi szőlőkre nézve, ha nemis tel­
jes, de számos adataink vannak és reméljük, 
hogy rövid időn ezekről meglehetősen biztos 
eredményeket közölhetünk. Ami végül a homoki 
szőlőket illeti, a magyar-óvári növénytermesz­
tési kísérletezési állomás végzett az utóbbi 
években nagvérdekü és elég nagyszabású kiser­
ieteket, a fókái és műtrágyák használati érté­
kének egvbehasonlitása czéljából. _

A .. Kísérletügyi Közlemények“ V. köteté­
nek 3-ik füzetében ismertetett ezen kísérlete­
ket annál alkalmasabbnak tartom homoki szőlők­
ben a fekál-komposzt használati értékének meg­
állapítására, hogy itt nem a legtöbb esetben 
ismeretlen értékű és mégis oly drága istal o-
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trágya, hanem a piaczi áron beszerezhető mű­
trágyákkal szemben határozható meg azon 
maximális trágyázás! költség, amely határig a 
fekáltrágyázás még jövedelmező lehet.

Szölőtrágyázási kísérletezésre iosonczi 
szárított és megörült fekál-komposzt használ­
tatott, aminek beszerzési ára Losonczon 10 
korona volt mmázsánkint. Ezen szárított fekál- 
trágya kb. 60°/o-kal kevesebb vizet és kétszer- 
annyi értékű növényi tápanyagot tartalmazott, 
mint a közönséges, tőzeggel fölitatott fekál- 
komposzt, mely utóbbinak mmázsája ma ab loco 
Losoncz 1 korona.

Akkor tehát, midőn az említett kísérle­
teket itt rövid kivonatban ismertetem, azoknak 
tagadhatatlanul reális számítási eredményét 
kombinálom a mostani tőzcg-komposztárakkal 
oly módon, hogy kétszer annyi nyers komposzt - 
mennyiséget számítok és pedig a beszerzési, 
fuvarozási és elosztási költségekkel együtt 
mmázsánkint 2 korona, vagyis azon maximális 
árban, amelyen túl a fekál-komposzt használata 
csak kivételes esetekben lehet jövedelmező.

A három nevezetesebb kísérlet:
I. 1900. év tavaszán, gróf Zichy Aladár 

vajtai birtokán, Eejérmegyében, immunis ho­
mokon, 8 éves szőlőültetvényben trágyáztatok 
három 800 (j-öles parezella, míg a negyedik 
írágyázatlan maradt.

Katasztrális holdakra átszámítva a trágyá­
zás! költségeket és a trágyázatían parczellához 
képest két éven át szüretelt terméstöbbletet, 
az eredmény a következő volt:

1. parezella: felhasználtatott 30 q fekál- 
trágya: trágyázást költség 330 korona: termés­
többlet 496 liter must; 1 hektoliter termés­
többlet került 62"50 koronába.

2. parezella: felhasználtatott 30 q fekál- 
trágya; 150 kg. szuper foszfát, 150 kg. 40!7o-os 
kálitrágya. trágyázási költség 380 korona, ter- 
méstöb >let 1026 liter must, 1 hektoliter termés­
többlet került 37 koronába.

3. parezella: felhasználtatott 1900-ban 
150 kg. chilísalétrom. 150 kg. szuperfoszfát. 150 
kg. káli trágya és 1901-ben 100 kg. chilisalétrom, 
trágyázási költség 120 K., terméstöbblet 1238 
1. must; 1 hektoliter terméstöbblet került 12'38 
koronába.

Ezen kísérlet alkalmával tehát csak a 
teljes műtrágyázás bizonyult jövedelmezőnek. 
Ha azonban mmázsánkint 2 koronás fekál- 
trágyát számítunk, úgy a trágyázási költség az 
1. parczellán 60 X 2 — 120 korona, a 2 
parczellán 12u -j- 50 = 170 korona, a 3 
parczellán 120 korona.

Egy hektoliter must terméstöbblet előállí­
tása kerülne tehát az 1. sz. tiszta fekáltrágyás 
parczellán 24 20, a 2. sz. fekál és mütrágyáson 
16 50, a 3. sz. mütrágyás parczellán pedig 
12 38 koronába.

Tehát még így is a teljes műtrágyázás a 
legelőnyösebb, de az arány már tetemesen járul 
a fekál trágyázások előnyére.

II. kísérlet ugyancsak 1900 tavaszán, gróf 
Hunyady Imre kéthelyi birtokán, homokos agya­
gon, 4 éves olasz rizlig ültetvényben, — 1 trá 
gyázatlan, és 3 trágyázott parczellán, — ka 
tasztrális holdakra átszámítva.

1 parczellán: trágyáztatott 80 mm. fekál- 
trágyával ; trágyázás! költség 850 korona ; ter­
méstöbblet 504 liter must; 1 hl. terméstöbblet 
került 168 koronába.

2. parczellán : trágya anyag, 40 mm. fekál 
trágya, 200 kg. szuperfoszfát és 150 kg. 40"/o-os 
kálítrágya ; trágyázás! költség 480 korona ; ter­
méstöbblet 488 liter must; 1 hektoliter termés­
többlet került 98 koronába.

3. parczellán: trágyaanyag 1900-ban 200 
kg. salétrom és 200 kg. szuperfoszfát, 1901-ben 
150 kg. salétrom és 150 kg. kálitrágya; trá­
gyázási költség 150 korona: íerméstöbbiet 
544 liter must: 1 hektoliter terméstöbblet került 
27 koronába.

Ezen kísérlet tehát egészben véve gyen­
gén sikerült, amennyiben az előző évben a

isztharmat a szőlőt tönkretette és 
gyázás évében termést alig adott.

Ha most a mindenesetre abnormis 80 
mm. szárított fekáltrágya mennyiséget helyette­
sítjük 160 mm. nyers fekál komposzttal, úgy a 
trágyázás! költség az 1. parczellán í 60X2 —320 
korona, a 2. parczellán 80X2 — 160 4- 65—225 

a 3. parczellán 150 korona.
1 hektó musttöbblet kerül tehát a tiszta 

fekál-trágyázás mellett 84, a fekál-mütrágyáson
45 és a tiszta mütrágyáson 27 koronába. Tehát
ismét a tiszta műtrágyázás adja a legkedvezőbb 
eredményt, de az arány már itt is tetemesen 
javult a fekál-trágyázás javára.

Hl. kísérlet: Mezőgazdasági iparrészvény­
társaság. Kis-Kovácsi, cseberki szőlőjében, 1900 
év őszén, 7 éves olasz rizling ültetvényen, 
hat 1600 Ó-öles és négy 800 □-öles parczellán.

A hat 1600 [j-öles parczellán 3 mütrágyás 
parezella termése hasonlittatott össze 3 trágyá- 
zatlanéval. Ezek közül egy trágyázási kísérlet 
eredménytelen, kettő eredményes, volt ameny- 
nyiben szőlőterméstöbbletük métermázsán kint 
csak 17, illetőleg 18 koronába került és igy a 
trágyázási költségek már az első évben meg­
térültek.

A négy SCO Cl-öies parezella közül 1 trágyá- 
zatlan maradt, a 3 trágyázott parczellán pedig 
katasztrális holdankint:

1. sz. parczellán felhasználtatott 300 kilő 
szuperfoszfát, 150 kiló kénsavas ammon és 
100 kiló kálitrágya. Terméshiány 246 kiló fürt.

2. sz. parczellán felhasználtatott 12 q
sertéstrágya, terméstöbblet 436 kilő fürt; 1 mm 
fürtterméstöbblet került 13"76 koronába.

3. sz. parczellán felhasználtatott 32 mm. 
fekáltrágya ; terméstöbblet 908 kiló, 1 mm. 
fürt-terméstöbblet került 38"55 koronába.

Ha most már a fekáltrágyázás költségeit, 
64 mm. nyers fekáltrágya értékével, vagyis 
128 koronával helyettesítjük, úgy 1 mm. fürt­
terméstöbblet produkálása 14 koronába kerül, 
vagyis a trágyázási költség az első évben már 
szintén bőven megtérül.

Ezen kísérletek megerősítik azon korábbi 
kísérletek eredményeit, hogy a homoki szőlők 
kizárólagos teljes műtrágyázással teljesen jó 
erőben tarthatók, és hogy azok használata a 
legtöbb esetben igen jövedelmező is. A fekál­
trágya szintén sikeresen használható homoki 
szőlők trágyázására, de csak k ál i-fősz fát t rá gy á- 
zással kiegészítve, mert a fekáltrágya nem tar­
talmazza a kellő arányban az utóbbi növényi 
tápanyagokat és hogy ezek a kellő mennyiség­
ben adagoílassanak, tiszta fekáltrágyázás mellett 
túlságosan nagy mennyiségben kellene azt fel­
használni, mi módfeletti nitrogénpazarlást okozna 
és egyúttal a trágyázást is szerfölött meg 
drágítaná.

Hogy a fekáltrágya használata jövedel 
mezö-e, az jórészt annak beszerzési, vagy tér 
mesztési költségeitől függ. Az ismertetett kísér 
letekben felhasznált 10 koronás szárított fekál­
trágya mindenütt tuldrágának bizonyult, de 
2 x 2 = 4 korona értékű nyers íekáltrágyával 
pótolva a szárítottál, a 2. számú amúgy is 
sikertelen kísérlettől eltekintve, már a tiszta 
fekáltrágyázás is rentábilisnak mutatkozott 
habár az első kísérletnél nem is érte el a 
tiszta és a kevert műtrágyázás eredményét

Természetes, hogy azt ismét újabb kísér­
letezés utján kellene ' megállapítani, hogy a 
nyers fekáltrágya kétszeres mennyiségével minő 
hatást érhetünk el a szárított fekáitrágyaval 
szemben. A vegyi összetétel azonban való­
színűvé teszi a föltételezett egyenlő eredményt.

A tiszta műtrágyázás azonban ezen kísér­
letek szerint még az ily olcsó árban számított 
fekál-trágyázásnál is előnyösebbnek, olcsóbb­
nak bizonyult. Csakhogy ezen kísérleteknél két 
körülmény veendő figyelembe, amelyek esetleg 
a fekál-trágyázás javára billenthetik a mérleget 
Nevezetesen:

1. hogy úgy a tiszta, mint a kevert tékái 
trágyázásban igén nagy mérvű trágyaanyag 
pazarlás tapasztalható a tiszta műtrágyázás

ellenében. Ha ugyanis a „Kísérleti Közlemény * 
előadása szerint 100 kiló fekál-trágya 2 kiló 
nitrogént, lís kiló oldható foszforsavat és 1 kilő 
íálit, 100 kiló salétrom 15 kiló nitrogént, 100 
dió szuperfoszfat 16 kiló vízben oldható fosz- 
‘orsavat és 100 kiló 40%-os kálitrágya 36 kiló 
íálit tartalmazott, ugv az I. kísérletben adagol- 
tatott 1 katasztrális holdra:

nitrogén foszforsav káli
kilogramm

a tiszta, fekál-trágyával 60 10 30
a kevert „ 60 34 84
a tiszta műtrágyával 37 24 54

A legtökéletesebb trágyatápanyag-arányt 
a tiszta műtrágyázásban föltételezhetjük és ha 
ebben a salétrom nitrogénját megfelelő mennyi­
ségű íekáltrágyával helyettesítjük és ezt a kellő 
mennyiségű káíifoszfáttrágyával pótoljuk, úgy 
20 mm. fekál-komposzt, 120 kiló szuperfoszfát 
és 100 kiló káli-trágyával 40 kiló nitrogén, 24 
kiló foszforsav és 56 kiló káli, tehát a tiszta 
műtrágyázáséval meglehetősen azonos mennyi­
ség adagoltatnék, mind a három tápanyagból. 
Föltételezve, hogy ezen keverék arányában a 
fekál-trágya nitrogénja is a salétroméhoz 
hasonlóan érvényesülne úgy 20 X 4 -}- 2 20 X 
x 17— 118 korona holdanként! trágyázási költ­
séggel azonos eredmény volna elérhető a 120 
korona értékű tiszta műtrágyázáséval, vagyis itt 
már a fekál-trágya teljesen egyenértékű volna 
a tiszta műtrágyával.*)

Ha pedig a 2-ik kísérletet tekintjük, ada- 
goltatott 1 katasztrális holdon :

nitrogén foszforsav káli 
kilogramm

a tiszta fekál-trágyával 160 26 80
a kevert „ 80 49 94

53 32 54a tiszta műtrágyával
Ugyancsak a tiszta műtrágyázás tápanyag­

mennyiségeit véve irányadóul, 47 mm. fekál­
trágya, 145 kiló szuperfoszfát és 75 kilő káli­
trágyával, vagyis 27 X 4-f-2'20 X í < — 146 
korona értékkel lett volna a 150 korona értékű 
tiszta műtrágyázás helyettesíthető.

Hogy az ilyen összetételű fekál-mütrágyá- 
zás a tiszta műtrágyázással szemben miként 
érvényesül, azt csak további kísérletezés alap­
ján lehetne meghatározni. De ha hatásuk 
miként az remélhető — egyenértékű, ügy a 4 
koronás szántott, illetőleg a 2 koronás nyers 
fekál-trágyával a tiszta műtrágya salétroma már 
sikerrel pótolható. Különben a kísérlet leírója, 
a trágyaanyag-egységárak alapján, ugyancsak 
4 koronára becsüli a szárított fekál-trágyát.

2. Hogy az említett trágyázási kísérletek 
hatásának csak két évi eredménye ismeretes, 
holott tekintve a fekái-káli-pfoszfát trágyázások 
rendkivül bő adagolását, *} természetszerűleg 
ezektől a harmadik évben nagyobb eredményt 
kell várnunk, mint a tiszta műtrágyázástól, 
amely 2 év alatt rendszerint teljesen kihasz­
nálta iik. És ez ismét kiegyenlítheti az ered­
mények eddigi különbségeit.

Nem sokat tévedhetünk tehát annak meg­
állapításával, hogy7 a kétkoronás fekál-trágyát 
már a homoki szőlőkben is jutányosán hasz­
nálhatjuk a tiszta műtrágyázás helyett, mig a 
2 koronánál olcsóbb fekál-komposzttal annyit 
takaríthatunk meg a fekál-trágyázás révén, 
amennyivel olcsóbb az a két koronás alapár­
nál. Pl. V50 koronás ár mellett az első eset­
ben 40 X 0 50 = 20 koronát, a második esetben 
pedig 54 X 0"50 = 27 koronát.

A fekál-trágyázás tehát jövedelmező lehet 
a homoki szőlőkben is, de csak 2 korona maxi­
mális árig és akkor is csak káli-foszfát trágyá­
zással kapcsolatban. A kát. holdankint adagol­
ható mennyiség 40—60 mm. nyers fekáltrágya

*) Csakhogy a fekáltrágya nitrogénja sohasem 
vehető egyenértékűnek a salétrom-nitrogénnel, 1 kg. 
salétrom-nitrogénnek megfelelő hatást V5 2 kg. fekál- 
nitrogén eredményezhet. Mwatvezető.

*) Az a mennyiség éppen nem oly sok. mert az 
középszerű trágyázásnak tekinthető. Rovdivetető.
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(1 tökére 3.«-—1 kiló), 120—150 kiló szuper­
foszfát és 75—100 kiló 40°;o-os kálitrágya.

A gyakorlat tapasztalatai nagyban és egész­
ben megerősítik a növénytermesztési kísérleti 
állomás következtetéseit, a mennyiben tekin­
télyes szőlőtermelőktől hozzánk beérkezett nyilat­
kozatok szerint, míg a kötöttebb talajú hegyi 
szőlőkben a tiszta íekál-trágyázás mindenütt 
bevált és egyesek még 2 koronán felüli, trágyá­
zás! költséggel is föltétlenül jövedelmezőnek 
tartják annak használatát, addig homoki szőlők 
ben az eredmény jóval csekélyebb volt és pedig 
épp azért, mert nem egészítették ki hatását, 
káli-pfoszfát műtrágyázással.

A dombvidéki kötött talajú szőlőkben, a 
tiszta műtrágyázás! kísérletek nem adtak meg­
bízható eredményeket, tehát még legalább is 
kétes, hogy az istállótrágyázás tiszta műtrágyá­
zással helyettesíthető-e jövedelmezöleg? A tiszta 
íekál-trágyázás azonban föltétlenül hasznosnak 
bizonyult,*) mert az agyagtalaj nagyobbmérvü 
káli-visszapótlást nem igényel, a nitrogént és 
foszforsavat a kellő arányban tartalmazza és a 
tőzegeiéi daczára is heves fekál-trágya a hideg 
agyagban igen előnyösen és aránylag elég tar­
tósan érvényesül. Mig ugyanis a fekál komposzt 
hatása homokon legfeljebb 3 évig, agyagban 
4 évig is eltart. Itt tehát, a fekál-trágya hasz­
nosításának mértéke kizárólag az istállótrágya 
teljes termelési vagy beszerzési, kihordási és 
elosztási költségeitől függ. Általánosságban a 
fekál-komposzt méter mázsája két szerannyi költ­
séget bír meg. mint az istállótrágyáé, de az 
agyagfalaju szőlőkben valószínűleg még ked­
vezőbb arányban érvényesül. Határozott szám­
beli adatokkal azonban, az érték esül és ezen 
arányáról még nem rendelkezem.

Miután a fekál-trágya az agyagtalajon 
lassabban érvényesül és mert hatása műtrágyá­
zással sem fokoztatik, körülbelül kétszerannyi 
adagolható abból az agyagtalaju, mint a homoki 
szőlőkben. Katasztrális h'oidankint tehát 80—120 
métermázsa, vagyis töven kint lVs—2 kilo. 
A szőlőbirtokosok i—3 kilót szoktak tövenkint 
adni és állítólag már az egykilós trágyázás is 
eredményes volt.

Értékesüljön azonban a fekál-trágya bármi­
ként, annyi bizonyos, hogy nyers állapotában, 
60—70% víztartalma miatt nem tekinthető 
kereskedelmi trágyának és mindaddig nem is 
válik azzá, mig beszáritott alakjában jutányos 
— körülbelül 2 korona — árban előállitani 
nem sikerül. A nyers fekál-trágya mmázsánkint 
2 koronával nagyobb költséget, vagyis 1 korona 
vételár mellett ÍOO kilométernél hosszabb szál­
lítást meg nem bír és. épen azért kisebb kör­
zetekben értékesítendő.

E körülmény azonban mit sem változtat 
a fekáiíák kihasználásának nagy jelentőségén, 
mert a fekál-komposzt helyben 1 korona vagy 
annál csekélyebb költséggel is termelhető, egy- 
egy község vagy város termelését a közeli kör­
nyék mindig jutányosán kihasználhatja és egyedül 
ez azon trágyaanyag, mely takarmány- és trágya- 
szegény vidékeink szőlős- és mezőgazdáit, a 
legjövedelmezőbb termelésre képesíti.

Végül pedig nagyon jő szolgálatot tenne 
hegyvidéki szőlősgazdáinknak azon termelő, ki 
hasonló szőlőjében a fekál-trágyázás keresztül­
vitelét és eredményeit ki meri t őieg ismertetné.

Ma Üaszlovszki ‘Tádé.

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Koráesy Béla.

Miért nem lehet, elegendő számit 
jól tejelő tehenet beszerezni ?

A tejtermelő szövetkezetek terjedésével a 
fejőstehenek utáni kereslet mindinkább növek­
szik. Egyes vidékek nagyobb piaczain messze

*) Itt is ezéiszerü volna a fekái-trágyát szuper- 
foszfáttal kiegészíteni, különben a szőlő nagyon buján fog 
hajtani és fája rosszul beérni. fíovatvezdo. °

vidékekről jövő vevőket nagyszámban látunk, 
akik az eladásra felhajtott tehenek árát értékü­
kön felül felverik. S azt hinné az ember, 
hogy ezen fokozódó kereslettel szemben a kí­
nálat is fokozódik, hogy tehát az emelkedő 
árak üszők nevelésére késztetik a tenyésztőket. 
Pedig nem így van. A szövetkezeti tag, vagy az a 
gazda, aki valamely sajíkészitők részére szállítási 
kötelezettséget vállal, egy dűli hasznát a tejben 
látja s mert azért azonnal pénzt kap, nem 
hajlandó a legtöbb esetben borjuneveléssel 
foglalkozni, mert ha a borjut kiszopatja, keve­
sebb tejet fej, kevesebb pénzt kap, a borjú 
ugyanis csak 2—3 éves korában válik jövedel­
mező objektummá. Nagyon sok vevő, így neve­
zetesen a sajíkészitők legtöbbje ki is köti, hogy 
az ellett borjuknak csak 20—30°/o-át szabad 
felnevelni. Nagyon sok gazda azonban ezt sem 
teszi és saját szükségletét is piaczon tartja 
czéiszerübhnek fedezni s ilyen módon áll be 
azután a fejőstehenek utáni kereslet fokozó­
dása s ez az oka, hogy a fejőstehenek száma 
ha nem is apad, de nem is növekszik, holott 
mindig újabb és újabb tej szövetkezet létesül­
vén, a szükséglet fokozódik.

Bajos dolog e körülményt erőszakos esz­
közökkel megakadályozni, mert elvégre az 
egyéni szabad cselekvést erőszakos kezekkel 
gátolni nem lehet. Ennek daczára a szövetke­
zeteknek maguknak kellene odahatni, hogy kö­
zös megegyezés, avagy szelíd nyomással is a 
szövetkezeti tagok kényszerittessenek az ellett 
borjuknak legalább egvrészét felnevelni, nem 
pedig azok eipocsékolásávaí önmaguknak, szö­
vetkezeti társaiknak s az országnak is kárt. 
tenni. Amint ki lehet kötni azt, ho'gy a tehenek­
kel pl. moslékot nem szabad etetni, ép úgy ki 
lehetne azt is kötni, hogy a borjuknak leg­
alább a felét köteles a gazda kiszoptatni, tet­
szésére bízandó azután, hogy kiszoptatva el­
adja-e, avagy felneveli, ha egyszer ki lett szop­
tatva, amúgy is fel lesz az nevelve eladás ese­
tén is.

Miért káros a borjuknak eladása magára 
a tenyésztőre, szövetkezeti társaira s az országra ?

Magára a tenyésztőre azért káros, mert 
ha nincs is többjében a vett tehén a felnevelt­
nél, de a vétel alkalmával nagyon sokszor még 
azt sem tudhatja, meg van-e a remény arra 
nézve, hogy a drágán vásárolt tehén jó fejős 
iesz-e vagy sem. Ellenben, ha a saját üszőit 
neveli fel, úgy tudnia kell, hogy micsoda ké­
pesség szunnyad abban s így meg van a 
reménye arra, hogy üszőjéből jó tejelő lesz, ha 
t. í. a párosítás alkalmával úgy járt el, hogy 
az abból származó utód jó tejelővé fejlődhessen. 
Elmondottuk már többször is mini a mennyi- 
szer kellene, hogy a tejelőképesség az állatok 
átörökíthető tulajdonsága. Egészen bizonyosra 
lehet venni, hogy amennyiben a fedező bika 
jól tejelő családból származott s a Lefedezett 
tehén maga is jó tejelő volt, a származó üsző­
utód is jó tejelővé lesz, ha a felnevelés és 
takarmányozása körül durvább hiba el. nem 
követ telelt. Miután pedig a tehenészetet űző 
gazdának módjában van olyan bikát használni 
tenyésztésre, amely jól tejelő családból szár­
mazik, nagyobb lévén a tehenészete is, kivá­
laszthatja csakis a legjobban tejelő tehenektől 
származó üszőket a továbbtenyésztésre, mód­
jában van tehát tehenészetét a jelzett módon 
folytonosan javítani, továbbtenyésztésre csak 
azokat az üszőket állitván be, melyek nagy 
tejelőképességüket, magas zsírtartalmú tejüket a 
hosszú fejési időszakot örökölték s tovább örö­
kítik. Önmaga ellen vétkezik tehát az, aki nem 
ilyen módon jár el, hanem elmegy a piaczra s 
vesz teheneket, olyanokat, aminőket épen talál.

De hibát követ el szövetkezeti tagtársai- 
vaj szemben is, mert a. szövetkezeteknek leg­
szebb jellemvonása, hogy a tagtársak egymást 
minden kitelhető módon támogassák. E támo­
gatás pedig abban is nyilvánulhat, hogy az" a 
tenyésztő, kinek jól tejelőktől származó eladó 
üszői vannak, első sorban olyan tagtársat kí­
náljon meg annak vételével, aki ilyen jól tejelő

anyaggal még nem rendelkezik. Egyik tagtárs a 
másikról nagyon jól tudja, hogy amannak 
jobban tejelő tehenei vannak s szívesebben 
szerezne be ismét tenyészanyágot mint bár- 
honnat. Hogy tehesse azonban ezt, ha az 
illető tag társ a kéthetes borjukat mind mészár­
székre adja s talán annyit sem hagy meg vagy 
csak épen annyit, amennyi saját czéJjaira 
szükséges.

Végül káros az ilyen eljárás az országra 
nézve is. mert nagy mértékben akadályozza 
szarvasmarha-állományunk javulását és szapo­
rodását, ami végeredményében kiszámíthatatlan 
károkkal jár, ami nemcsak abban nyilvánul, 
hogy a nemzetnek ezen kincse nem növeked- 
hetik a lakosság szaporodásával s a világ has- 
szükségletének fokozódásával arányosan, de 
főleg káros azért, mert a gazdálkodás fokozódó 
intenzívitásávai arányosan mindig több és több 
trágyára volna szükségünk, hogy talajunk 
termőerejét megtarthassuk. Ha az ország 
szarvasmarha-állománya stagnál és nem szapo­
rodik, úgy kell, hogy termésátlagainkban is 
előbb-uíóbb csökkenés álljon be, holott épen 
ennek az ellenkezője volna kívánatos, mert 
termésátlagaink amúgy is tulkicsinyek.

i gy hiszem, ez érvek eléggé fontosak 
arra, hogy minden józanul gondolkozó gazdát 
rátereljenek az egyed ül helyes eljárásra, a bor­
juk felnevelésére. De a szövetkezetek figyelmét 
is rá akarom terelni e körülményre, "tegyék 
meg azokat a lépéseket, melyeket saját hatás - 
krükbenmegteheinekshassanak oda, hogy tagjaik 
a borjuknak és pedig első sorban az üsző- 
borjuknak legalább felét felneveljék. Miután 
pedig különösen a sajtosok többnyire kikötik 
tejszállííöikkal szemben, hogy a borjuknak csu­
pán. egy kis hányada nevelhető fel, illetékes 
helyen kimondandó volna, hogy olyan szerző­
dések, melyek a gazdát gátolják a borjuk ki­
szoptatásában, érvénynyel nem bírhatnak.

Horváth László.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
63S. kérdés. Kérem velem tudatni, hogy 

hol vizsgáltathatnám meg a tejszínt zsírtar­
talomra. Szándékom tejszínt szállítani egy köz­
pontba, hogy ellenőrizhessem annak számítását 
én is legalább hetenként egyszer szeretném a 
tejszint megvizsgáltatni. E. K.

639. kérdés. Kérem vélem közölni, hogy 
milyenformán lehetne az alábbi takarmány- 
félékből úgy összeállítani a takarmányozást, a 
táparány szem előtt tartásával, hogy jó kondi- 
czióban levő 5—6 éves magyar ökreimet feb­
ruár végéig meghizlalhassam.

Rendelkezésemre áll: deczember végéig 
friss, ettől kezdve be taposott répaszelet, búza-, 
rozs- és árpapolyva vagy törek, tengeri és 
árpadara, korpa, melassze (7 korona árban) és 
olajpogácsa (napraforgóból, 11 korona árban), 
végül mérsékelt mennyiségű elsőrendű lóhere­
széna. M. P.

640. kérdés. Mi a helyesebb, jármosökrök- 
kel tököt-e vagy répát etetni, természetesen 
mindkettő pelyvával füllesztve; úgyszintén tisz­
teletiéi. kérdem, czélszerübb-e fejőstehenekkel 
répát mint tököt etetni, eltekintve attól, hogy 
a répa könnyebben eltartható, mint a tök.

Sz. H.

Feleletek.
Tejvizsgálat. (Felelet. a 638. sz. kérdésre.) 

A tejszín zsírtartalmát az országos kémiai 
intézetben vizsgáltathatja meg, de ha azt vala­
mely központba beszállítja és állandóan kíván­
ják az ellenőrzést gyakorolni, legjobb lesz egy 
zsirmeghatározó eszközt beszerezni, melynek 
ára kb. 45 korona és ezzel naponkint megha­
tározzák a beküldött tejszín zsírtartalmát,

A z
el saját ital
ügyelőség
megkeres
szövetkéz
beoktasse

Mai
639. sz. 
lep mini 
lassze q 
dani, hoj 
érné me 
csak cső
egyes ezi 
séget kéz 
tenni. Ij 
dén álla 
kereskedt 
azok per 
szabják, 
4 korona 
az aiacs< 
hogy töl 
ugyan k 
vannak 
mint kis« 
szabjanal 
juk hely« 
sózzák j 
tés még 
kétségteli 
gyárak, b 
lói s a c 
ilyen for 
értékesíti 
de a ezt 
latot az 
tesznek 
Ezért az 
érdekük! 
még a n 
gazdákat 
nék meg 
takarmái 
hozni, 1 
reket ve 

A
ökrök s 
golást ss 
répaszeli 
2 kg. ár 
1 kg. n 
Ebben f< 
emészthi 
és 13*7(3
vagyis o 
anyag, r 
fordul < 
számítás 
hogy k< 
több bei 
váriak e 
pedig 1 
hogy az 
számithí 
kellett I 

Ti
ökrökké
számú l 
táplálón 
e tekint 
néha az 
Ugyanis 
termeszt 
a változ 
nőnek, 1 
nagyon 
répánál 
el azt, 1 
több vi 
marad.
sem eg 
kisebbe 
gyobbai 
a tokra 
ezt az



92. SZÁM 12-IK ÉVFOLYAM KÖZTELEK, 1902. NOVEMBER HŐ 19

1.636,557 1.589,490 
211 4-24 164.270
502.825 438.900
265.597 255,270

2.133.672 2.035,270 
108.674 

1,983 
135.754 
20,929 

7,109 
28.522

Búzával
Rozszsfil
Árpával
Zabbal
Tengerivel
Kölessel
Tatárkával
Repczével
Lennel
Kenderrel
Borsóval

248,640

/-i' .
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A zsirmeghatározásnál követendő eljárás 
elsajátítására az Országos Tejgazdasági Fel­
ügyelőség Budapest, földrnivelési minisztérium 
megkeresésre alkalmas közeget küld ki, hogy a 
szövetkezet személyzetét minden díjazás nélkül 
beoktassa.

Marhahizlalás melasszéval. {Felelet a 
639. sz. kérdésre.) A jelen esetben nagyon meg­
lep minket az, hogy 7 koronával kell a me- 
lassze q-ját fizetnie. Ezzel nem akarjuk mon­
dani, hogy más takarmányhoz viszonyítva nem 
érné meg a melassze a 7 koronát, hanem 
csak csodálkozásunkat fejezzük ki a fölött, hogy 
egyes czukorgyárosok máris mily nagy különb­
séget kezdenek a szeszgyáros és a gazda között 
tenni. Ugyanis a melassze forgalmi árát a tőzs­
dén állapítják meg, mert a melassze ép oly 
kereskedelmi czikke a tőzsdének, mint a ezukor, 
azok pedig, akik a melassze tőzsdei árát meg­
szabják, a melasszeszeszgyárosok. Ezek most 
4 koronán alul fizetik a melassze q-ját, mert 
az alacsony szeszárak nem képesítik őket arra, 
hogy többet adjanak érte. Mi nem vonjuk 
ugyan kétségbe, hogy a czukorgyárosok fel 
vannak jogosítva arra, hogy a gazdával — 
mint kisebb vevővel — szemben nagyobb árat 
szabjanak a melasszénak, de azt mégsem tar­
juk helyesnek, hogy egyesek máris kettős áron 
sózzák azt nyakunkba, midőn a melasszeete- 
tés még csak kezdetét veszi nálunk. A melassze 
kétségtelenül megérdemelné, hogy ne a szesz­
gyárak, hanem az istállók legyenek a fő fogyasz­
tói s a czukorgyáraknak is érdekében áll, hogy 
ilyen fordulat álljon be, mert a gazda jobban 
értékesítheti a melasszét, mint a szeszgyárős : 
de a czukorgyárosok nem fogják ezt a fordu­
latot azzal siettetni, ha oly nagy különbséget 
tesznek közöttünk s a szeszgyárosok között. 
Ezért azt tartjuk, hogy a czukorgyárosok saját 
érdekükben cselekednének akkor, ha jelenleg 
még a melassze tőzsdei árával igyekeznének a 
gazdákat megnyerni s ha csak akkor kisérte­
nék meg a melassze árát a többi kereskedelmi 
takarmányok piaczí árával méltányosak!) arányba 
hozni, midőn a melasszeetetés szilárd gyöke­
reket vert már nálunk,

A jó kondiczióban lévő 5—6 éves hizó- 
ökrök számára a következő sablonszerű ada­
golást számítjuk te 1000 kg. élősúlyra, 60 kg. 
répaszelet, 8 kg. lóherszéna, 9 kg. pelyva,
2 kg. árpadara, í kg. tengeridara, 1 kg. korpa,
1 kg. napraforgópogácsa s 2 kg. melassze. 
Ebben foglaltatik 26 3 kg. szárazanyag, I"82kg. 
emészthető fehérje, 0'43 kg. emészthető zsír 
és 13"76 kg. emészthető nitrogénmentes anyag, 
vagyis összesen 10*01 kg. emészthető szerves­
anyag, melyből 665 kg. a szálastakarmányban 
fordul elő. Pelyvát szokatlanul sokát vettünk 
számításba, mert a kérdésből azt veszszük ki, 
hogy kevés a heréje : de ha esetleg mégis 
több herét etethetne, akkor helyettesítse a pely­
vának egy részét ugyanannyi herével. Máskor 
pedig határozottabb adatokat kérünk arról, 
hogy az egyes takarmány félékből kb. mennyit 
számíthat a hízókra, mert most a sötétben 
kellett tanogatódznunk. Cselkó István.

Tököt vagy répát etessüuk-e a jármos- 
oktökkel és fejőstehenekkel i {Felelet a 640. 
számú kérdésre.) A járrno.-ökör mindenesetre a 
táplálóbb takarmányt hálálja meg jobban, de 
e tekintetben úgy változik a répa s a tök, hogy 
néha az egyik, máskor a másik a táplálóbb. 
Ugyanis a takarmányrépának töhbtéle fajtáját 
termesztjük, melyek már ezen oknál fogva, de 
a változó időjárás szerint is hol nagyobbra 
nőnek, hol pedig kisebbek maradnak s e szerint 
nagyon eltérő táptartalommal bírnak, mert a 
répánál hozzávetőleges szabályul fogadhatjuk 
el azt, hogy minél nagyobbra nő a répa, annál 
több vizet tartalmaz s annál tápszegényebb 
marad. Ezért pl. még ugyanazon termésben 
sem egyenértékűek az egyes répák, hanem a 
kisebbek viszonylag többet érnek, mint a na­
gyobbak. Hasonló értékbeli eltérések észlelhetők 
a tőknél is, de itt gyakran még az is fokozza 
ezt az eltérést, hogy olajnyerés végett néha

kiszedjük a tökből a magot, míg máskor nem 
igy utóbbi esetben jobb tököt adunk az 

állatoknak mint az elsőben. Mindezekből tehát 
az következik, hogy a kérdéses esetben csakis 

répa s a tök vegyelemzése után lehetne teljes 
fiztossággal megmondani, hogy melyik fogja 
az ökröket jobban táplálni, míg ellenben vaktá­
ban csak annyit mondhatunk, hogy miután a 
töknek (magvaival együtt értve) valamivel gyen­
gébb az átlagos összetétele, hogy annál fogva 
valamivel gyengébben is táplál mint a takarmány- 
répa. Ugyanis Pott szerint foglaltatik száza­
lékokban :

a táprépában a tökben
ny. fehérje............ . 1T 0-7
ny. zsír..................... O'l 0-3
n.-mentes vonat ... 9"1 ?9
tápegység ............ . 12'7 10-9

A 3:3 : I arány szerint kiszámított táp-
egységek folytán tehát a répában átlag 16°/o-ai 
több a tápláló anyag s ezért pl. 10 kg. répát 
csak 11’6 kg. tökkel tudunk teljesen helyette­
síteni; azonban ha a tökből kiszedjük a mag­
vakat, akkor természetesen meg többet kell 
belőle etetnünk, hogy a répát teljesen pótoltassa.

Körülbelül ugyanez áll a fejőstehenekről 
is; de miután a „Ködelek" 1901. 78. számában 
már foglalkoztunk ezzel a kérdéssel, szükség­
telennek tartjuk, hogy most újból kiterjeszked­
jünk reá. Csdké.

Romaiiia mezőgazdasága.
(Gaál Gyula, a m. Mr., földrnivelési minister bukaresti - 

gazdasági szaktudósitiíjának jelentése.)
A közgazdasági minisztérium által múlt évi 

augusztus hóban kiadott kimutatás szerint 1901 - 
ben Románia területe miveiési ágak szerint egy- 
bebasonlitva az 1900-ik évvel következőkép volt 
beosztva.

A 13.135,800 hektárt kitevő összterületből
esett :

szántóföldre
rétre
szőlőre
szilvásra

összesen

1901-ben 
b e

5.188,803
548.070
147,103
70,150

1900-ban 
t á r 
5.093 304 

539,626 
145.612 
72,411

5.850,953

1901-ben 1900-ban
ii e k tár

3,783 3.450
11.191 11.600
12,640 12.500
4,110 4 580

31.932 25.450
71,412 90,590

Bab és lenesével 
Burgonyával 
Czukorrépával 
Dohánynyal 
K érti v e te m énynyel 
Mesterséges kaszáló

Majdnem minden miveiési ágnál több-keve­
sebb emelkedés észlelhető, különösen a tengeri­
nél. csak a repczénél bevetett terület mutat vissza­
esést főkép, mert egy része 1900. óv őszén nem 
fejlődhetvén ki, kiszáutatott s tengerivel pótol­
tatott

A terméseredmények, melyek eddig csak a 
gabonafélékre nézve közöltettek még, a követ­
kezők ;

1900-ban
1 ha-on 1 ha-on

h e k toli t e r
Búza őszí 24.876:600 16'2
Búza tavaszi 632.000 12 2

{isszesen 25.508,000 15-6 12-6
Rozs őszi 3.320.000 160 --• —
Rozs tavaszi 53.360 12-2

Összesén 3.373,000 15-9 12-9
Árpa őszi 632.000 18-4
Árpa tavaszi 7.903,000 16-9

Összesen 8.535,000 170 1P7
Zab 5.828.000 22-0 120
Repéze 1.518,000 11-2 10-9
Lenmag 195,000 9*3 6-9

A termés ezen gabonanemüekben tehát 
egyike a legjobbaknak,'melyek eddig Romániában 
voltak, csak 1896-ban volt ehhez hasonló.

Köszönheti pedig az ország ezen termést 
a rendkívül kedvező időjárásnak, a. mennyiben 
1900. évi őszutóban karácsonyig nagyon meleg, 
szép idő volt. úgy, hogy az itteni szokás szerint 
későn ezközolt vetések,"akorai ősz nagy száraz­
sága daczára is kifejlődhettek, azután a tel folya­
mán vastag hóréteg fedte azokat, melynek el­
olvadása után meleg tavasz úgy az őszi, mint a 
tavaszi vetések gyors kifejlődését előmozdította, 
mi szinte nagy .fontossággal bír itt, különben a 
rendkívül elterjedt gyomok elnyomtak a vetést. 
Június elején még jóval nagyobb termés volt 
búzában várható, azonban a június közepén be­
állt s három hétig az aratási idf ’ ^ -

5.954,126
E szerint a mivelés alatt álló terület mintegy 

100.000 hektárral szaporodott volna 1901-ben. 
Azonban ezen számításnál figyelmen kívül van 
hagyva az ugarnak hagyott terület, mert a szántó­
ié Viliéi csak a tényleg gabonaféle vagy kerti vete- 
ménynyel bevetett részek vannak a számításba 
felvéve. Hogy mekkora, az évente ugarnak ha­
gyott terület, arra adatok nincsenek, de a gazdál­
kodási mód különbözősége folytán alig is lehet 
számítást tenni.

Tény, hogy az ugar, különösen a repeze- 
termesztés nagyobb mérvben való felkarolása óta 
évről-évre apad, a kisbirtokos pedig többnyire 
egyáltalában nem hagy ugart, hanem földjét vvrul- 
évre beveti, miután állatállománya rendszerint a 
nagybirtokos területén legel pénz vagy egyéb 
szoigáimányok fejében és igy ugarra legeltetési 
ezétbót nincs szüksége. , .

A nagybirtoknál ugar részben a fold ki- 
niélése czéljaból ezéitudatos és rendszeres be­
osztás folytán hagyatík, részben munkaerő hiányá­
ban is maradt egy-egy terület szárítatlan, azon­
ban az ugarnak, évente meghagyott szántóíöld 
hányadát megállapítani alig lehet.

“ A szántóföldből 1901-ben (összehasonlítva 
az 1900. évi állapottal) be volt vetve.

1901-ben lS00-ban 
hektár

Jő alatt tartó orszá­
gos esők nagy kárt okoztak, úgy részben az ez 
által bekövetkezel áradások, mint a gabonának 
a mezőn bekövetkezel romlása által. Az ez által 
előállt veszteség legalább l(Wo-r& becsülhető. Fő­
kép pedig a minőség szenvedett. Azonkívül el­
vesztette Románia azon előnyét, hogy a világ- 
piaczokon mint egyike az elsőknek jelenhessék 
meg gabnájával; ezért és az esőzések által meg­
romlott minőség folytán, daczára az alacsony 
áraknak, a kereskedelem nem akart megindulni 
és a galatzi s brailai közraktárak szeptember- 
októberben zsúfolásig megteltek.

Vidékenkint tekintve, a búzatermés ezút­
tal jól sikerült a Duna völgyében, hol legkiterjed­
tebb módon miveltetik, miután a Duna mentén 
fannak bal partján) fekvő nyoiez kerület maga egy­
millió hektárnál ’ több buzavetést mutat fel. inig 
az ország többi részeire csak 600,000 hektár esik. 
Ellenben Moldva felső részében, hol minőségileg 
a iegjobb búza terem és rendesen a legjobb termé­
sek is vannak, csak 12—13 hektoliteres termés 
volt: az ország északnyugati része az Ölteni a 
ismét gyenge, 7—9 hektoliteres, termest adott.

Az í rpa, melynek termesztési helye Moldva 
és az alsó Duna bal- és jobbpartján levő kerü­
letek. mennyiségileg szintén jé) termest adott 
és daczára az aratáskor uralkodott rossz időjárás­
nak a jobb minőségek az itteni sörgyárak a ital 
serfőzésre lel voltak használhatók.

Rendkívül jó termést adott ismét, kivitelé­
vel az Olteniának. a zab hivatalos kimutatás sze­
rint átlagban hektáron kint 22 hl. eredménynyel 
és eoyes”kerületekben, különösen a Pruth men­
tén 27—29 hektoliterrel; a lenmag szintén jő 
termést adott, azonban gyengét a vepeze, melynek 
nagyobb része már 1900. év őszén rosszul kelt 
ki és fejlődött.

A többi terménye még közölve nincs. A 
tengeri, mely a kedvező idő mellett nagyon jó 
fejlődésnek Indult s melynél 60 millió hl-t* is 
vártak, nem feleit meg ezen vérmes remények­
nek s átlagos termése hektáronként 10 hl-nél
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alig tehető többre, úgy hogy az össztermés 40 
millió hl-re becsülhető, szemben a múlt év nyarán 
a világtermésre nézve eszközölt becsléssel, mely 
47 miUiő hl-re szólt. Mindazonáltal Románia az 
európai államok közt tengeritermesztés tekinteté­
ben Magyarországgal az első helyet foglalja el, 
a kivitelre fordítható mennyiségre nézve pedig 
hazánkat is messze felülmúlja.

A többi fontosabb termést ágakból, melyek 
végleges eredménye még közölve nincs, a sztilŐ- 
és sziivatermés, egyes nagyon csekély kiterjedésű 
vidékeket kivéve, rossz volt, úgyszintén a czu- 
korrépa sem adott kielégítő eredményt, mig a 
természetes és az aránylag igen csekély ki­
terjedésű mesterséges kaszálók igen jót.

A mivelés módjára és a termelés fokozá­
sára nézve a lefolyt év loíyamán annyiban volt 
változás észlelhető, hogy az 1899-iki válságos 
esztendő következménykép a nagyobb birtoknál 
felismerhető az irányzat, kissé intenzívebben 
gazdálkodni, a földet jobban megmunkálni és a 
vetőmagra, valamint a kész termés minőségére 
ügyelni.

Ez különösen áll a moldvai birtokokra, me­
lyek saját erővel kezeltetnek, mig a tuiajdon- 
képeni, Oláhországban, hol a nagybirtok majd­
nem kizárólag parasztok által munkáltatik részért 
vagy pénzért, javulás abban mutatkozik, hogy 
mégis nagyobb területek vétetnek saját kezelésbe 
is, és a told megmunkálására nagyobb gond 
fordittatik, a mennyiben időközönként a földek 
saját erővel, némely birtkon gozekével is iel- 
szantatuak. Hanem megfelelő vetésforgó meg­
állapítása, valamint különösen a termöero vissza­
pótlásáról általában még szó sincs, és ha a föld 
természetes termőképessége csökkeni fog (mi a 
parasztim tokokon mar is észlelhető és a kevésbé 
gazdag földdel bíró nagybirtokokon, különösen 
a jelenleg kissé intenzivebben eszközölt gazdál­
kodás mellett, mielőbb be fog következni) meg­
felelő áliatáhomany és épületek hiányában az 
átmenet a rendszeres és okszerű gazdálkodásra, 
mely a lóidból kiveti tápanyag visszapótlására 
irányul, rendkívül nehezen fog menni és még 
súlyos válságokat fog előidézni.

De nem lehet tagadni, hogy Romániában 
nagykiterjedébü oly területek vaunak, melyek­
nél \ lóid oly erőben van, és oly rendkívül 
termékeny, hogy intenzivebb gazdálkodás mellett 
is még évek hosszú során át a trágyázás telje­
sen felesleges, sőt káros mivelet lenne.

E tekintetben tehát a gazdálkodás nagyon 
könnyű és a régié nagyon alacsony, miután el­
esik "a költséges aliauartás, a birtok szükséges 
deezentranzacziója, az épületek és a trágyázás­
sá! kapcsolatos minden munka. Habár a bruttó- 

jövedelem nem is magas, de aranyiag magas a 
nettójövedelem, mi a bérösszegekben is mutat­
kozik, melyeket a bériók tizeinek, kik nagyon 
csekély tőkével mehetnek beie a bérletbe, úgy 
hogy a berdijak alig alacsonyabbak a magyar- 
orszagiaknat, daezara, bogy a birtokok csak igen 
röviu időre adatnak ki, rendszerint öt évre.

Nehézségét okoz a gaztiaikodasban és út­
ját állja az intenzivebb gazdálkodásnak a honi 
mezőgazdasági cselédség teljes hiány a. A meny­
nyiben aliandóan alkalmazott Cseledre, de nap­
számosra is szükség van, az csak a munkára 
bejövő idegenek sorából vehető, kik vidék sze­
rint vagy Magyarországból vagy Bukovinából, 
vagy7 Szerbia es Bulgáriából jönnek és Romániá­
ban leniem htett viszonyoknál lógva jóval többet 
keresnek mint hazájukban.

Egy vállalkozó Felső-Moldvába még Fran- 
cziaorszagból is hozatott vagy bü munkást a 
ezukurrepa növelésére. Ezen vaiiaiat, melynél egy 
munkás uya magaban 2U0 lrankot tett ki, ter­
mészetesen nem bzeite ki rnagat. de mutatja 
meimyire hianyabau vau Roman gazdasági mun­
kásuknak, különösen szakmáuy munkásoknak. Es 
nem a lakosság gyér volta okozza ezt, kivéve 
egyes vidékeket, mint az úgynevezett Baragan 
síkságot Brana közelében, hói tényleg hiányzik 
a munkáskéz, hanem a nép jellemében rejlik, 
mely na annyit dolgozott, hogy a legszükségesb- 
bel ei van íatva, további munkára nem kapható 
és szakmauymunkara egy aitaian nem vató, el­
tekintve attól, bogy mint említve volt, azon osz­
tály, meiytui Magyaiorszagban a mezőgazdasági 
cselédség kikerül, majdnem teljesen hiányzik.

A moiuvai birtokuk mégis sauai erővel ke- 
< zelten en, ott az ajmentt egészen rendszeres 
gazdálkodásra könnyen log menni, de a luiaj- 
uuiktptLi OláliortzagLan a parasztság zöme 
abból el, hogy a nagybirtokos területét, vagy tóle,
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vagy a bériétől, részben munkálja. Ott, ha egyéb­
ként lehetséges is az átmenet rendszeres gazdál­
kodására, azon körülmény, bogy a parasztság 
további megélhetése veszélyeztetve lesz, alig le­
küzdhető nehézségeket fog okozni. Azon okból, 
hogy a birtokosnak kényszerittesenek hazai mun­
kásokat igénybe venni, hogy a tekintélyes ősz- 
szeget kitevő munkabér az országban maradjon, 
a kormány intézkedéseket tett az idegen mun­
kások tömeges beözönlésének megakadályozására 
és a munkásoknak tömegben való behozatalát 
előzetes engedélyhez kötötte melynél a vállalkozó­
nak a visszautazási költségek iránt jótállást kel­
lett vállalni. Azonkívül az aratási időszakra ka­
tonákat szabadságoltak és az előzetesen folya­
modónak ezeket bocsátották rendelkezésére.

Azonban egyrészt, mert épen a honi mun­
kás nem nagyon alkamas gazdasági munkára 
és természetesen igy a katona sem, másrészt az 
aratás alatt bekövetkezet rossz időjárás folytán 
a munkák elkésvén, a kormány kénytelen volt 
az eleinte szigorúbban kezelt rendszabályokat 
enyhébben alkalmazni.

A szőlők regenerálása tekintetében felemlí­
tendő, hogy7 1900-tól 1901-ig 1000 hektárral több 
a hazai fajjal újonnan beültetett szőlő, és 200 
hektárral több az amerikaival. Az állami és magán- 
szőlőtelepek ezen czélra nem szolgáltatván ele­
gendő vesszőt, a szükséglet nagyobb része Ma­
gyarországból jön, különösen mióta a blackrotra 
való tekintettel úgy Francziaországból, mint a 
szomszéd Szerbia, és Bulgáriából szőlővé szót be­
hozni tilos.

VEGYESEK

Mai számunk tartalma:
Oldal

OMGE. közleményei._______ __________-.........- 1801
Kiviteli érdekeink Svájciba— — —.......................  1802
Románia mezőgazdasága..................................... - — 1807
11. országos mezőgazdasági kiállítás Pozsonyban.— 1803

Növény termesztem
A tőzegí'ekál-komposzt mini szőlölrágya. ......- — 1804

Allanen) esztes.
Miért nem lehet elegendő száma jól tejelő tehenet 

beszerezni V......................................... -.....................1806
Lemszefcren).____________________________— 2 806
Vegyesek. _______ _____ __  _ —------ — — 1SU8
kereskedelem, tőzsde._____________-...........— 1810
Szerkesztői üzenetek.......... ..................................  1811

Uj gazdasági akadémiai igazgató. Ö fel­
sége a földmiveiesbgyi miniszter előterjeszté­
sere dr. Bodiczky Jenő gazdasági tanintézeti 
igazgatónak a gazdasági akadémiai igazgatói 
ezimet adományozta. Dr. Bodiczky Jenőnek a 
m. kir. gyapjummösitö intézet igazgatójának 
kitüntetéséhez őszinte szívből gratulálunk. Az 
ő kitüntetésével a gazdasági szakoktatás és 
irodalom terén eltöltött hosszú idei hasznos 
működés nyeri elismerését, amely számos volt 
tanítványát és a mezőgazdasági szakköröket 
kivétel nélkül őszinte örömmel és azzal a kíván­
sággal tölt e), hogy a kitüntetett férfiú köz­
hasznú működését még számos évig eredmény­
nyel folytathassa.

Kinevezés. A m. kir. föidmivelésiigyi mi­
niszter Dombi József budapesti lakost a buda­
pesti méhészeti felügyelőséghez méhészeti se­
géddé nevezte ki.

dyasziiir. Lapunk zárta uíán vettük a 
táviratot, mely Bodonyi Lukács haláláról ad 
hírt. Az elhunyt mint somog)megyei földbirtokos 
alapító tagja voit az OMGE.-nek, lelkes har- 
ezosa a gazdasági eszn.ék gäidójának. Teme­
tése Páninkon lesz. Béke hamvaira.

Agrárpolitika Olaszországban. A római 
Tribuna jelentése szerint az olasz miniszterta­
nács igen iontos határozatokat hozott Olasz­
ország gazdasaga érdekeben. Leszállította a só 
arat 40 csentezimóról 25 csentezimóra, tehát 
majdnem felenyire. Ezenkívül a mezőgazdaság, 
az ipar es kereskedelem érdekében több tör­
vényjavaslatot fogadott el- Ezek között egyike 
a legfontosabbaknak az a törvényjavaslat, mely 
a kisbirtokosoknak a földadó alól való felmenté­
séiül szói. Az olasz kormány az utóbbi idők 
kaipóiiasakep igyekezik az alsóbb osztály érde­
keinek javítását minden tőle telhető eszközzel 
eitn.ozuiiam. Mi azonban teszünkiől nem 
vagyunk hajlandók a távitafi tudósítás tartal­

mának fenti értelemben hiteit adni, mert ámbár 
örülnénk, hogy a velünk szövetségben álló 
társország gazdáinak érdekeit úgy igyekezik 
szolgálni, mindazonáltal azt gondoljuk, bogy a 
kisbirtokosságnak nem a földadó alól való fel­
mentéséről volt szó, mint inkább a progresszív 
adó behozataláról.

A Központi Tejcsarnok közgyűlése. A 
budapesti Központi Tejcsarnok vasárnap tar­
totta XIX. rendes közgyűlését. Keglevich Gábor 
gróf elnöklete alatt Pest vármegye székházának 
dísztermében. Az elnök üdvözölvén a nagy­
számban megjelent szövetkezeti tagokat, elő­
terjesztette a lefolyt üzletévről szóló igazgató- 
sági jelentést, melyből kitűnik, hogy az intéz­
mény a múlt esztendőben kielégítő eredménye­
ket ért el. Az év folyamán a központi telepen 
számos uj berendezést létesítettek és a házikeze­
lésben lévő Bóküzletek számát pedig 63-ra 
szaporították. Ez a jelentékeny eredmény a 
tavaly Iétesiíett hygienikus követelményeknek 
megfelelő és teljesen bevált uj berendezéseknek, 
valamint az uj üztetirány keresztülvitele mellett 
főleg annak köszönhető, hogy majdnem az 
összes fővárosi polgári és katonai közintézetek, 
kórházak síb. valamint a magánfogyasztók sű­
rűbben veszik igénybe a központi tejcsamokot, 
mely a székesfőváros közélelmezésének egész­
ségügyi szempontból is immár elsőrangú ténye­
zője. A közgyűlés a jelentést örvendetes tudo­
másul vei te, a felmentvényt úgy az igazgató­
ságnak, mint a felügyelő-bizottságnak, minden 
irányban megadta. Az igazgatóságba újból be- 
vál ásztól! a Györgyei ülést. Harkányi János 
bárót és Beusz Henriket, mig az újból meg- 
választatott felügyelő-bizottsági tagokon kívül 
maglódí Wodiáner Jánost.

Szövetkezeti gabonaraktárak Bácská­
ban. Megemlékeztünk nem régiben arról a moz­
galomról, amely Báesmegyében a legutóbbi 
időben megindult a szövetkezeti gabonaraktá­
rak széleskörű intézményének létesítése ügyé­
ben. Latinovüs Géza orsz. képviselő, ki e fon­
tos közgazdasági kérdés tanulmányozása végett 
a közelmúltban Németországban és Hollandiá­
ban volt. a föidmivelésiigyi miniszterrel és gróf 
Karolyi Sándorral egyetértőleg már megtette a 
szükséges intézkedéseket az ügy megvalósítá­
sára. Az első szí vetkezeti gabonaraktár f. bó 
16-án, vasárnap Báes-Almáson fog megalakulni. 
Ekkor nagy értekezletet tartanak a bácskai 
közép- és kisbirtokosok. Ezen az értekezleten 
jelen lesz Latinovics Géza orsz. képviselő is. 
A földmívelésügyi miniszter ez uj intézmény 
czéljaira nagyobb segélyt engedélyezett, a ke­
reskedelmi miniszter pedig megengedte, hogy 
a raktár közvetlenül a vasúti indóház mellett 
építtessék fel. A bácskaiak kitarló munkálko­
dásához sikert kívánunk és nagy várakozással 
nézünk a szövetkezeti gabonaraktárnak a gazda­
közönségre gyakorolandó jótéteményei elé.

A Csanádi püspök parczellázásai. Dessmffy 
Sándor Csanádi püspök Leie község lakosai­
nak 1487 bőid földet engedett át parczellázás 
czéljaira. Az örökváltságot képező parezeliázás- 
ban Leie községnek csak a törzslakói részesül­
nek. Mindenkit mást kizártak. Megváltás alá 
bocsátottak 1487 holdat, kishoidankint 376 kor. 
vételárban, A leleiek maguk régebben többet, 
500 koronát is ajánlottak. A telepesek minden 
hold után 50 éven keresztül 20 kor,, 68 fillért 
tartozik fizetni és lefizetés után övék a föld. 
Ezelőtt ugyanezen földnek bérletéért holdan- 
kiut 20—24 koronától egészen 35—40 koronáig 
fizettek és a föld persze nem lehetett az övék. 
Tehát mint bérlők is többet fizettek évenkint, 
mint amennyit most mint tulajdonosok törlesz­
tettek. Az örökválfságban 173 család részesült, 
és pedig 11 család kapott. 18-at, 79 család 
9-et, 13 család 4-et, 62 család 2- őt, 1 család 
1 és lel kát. holdat. Ezt az arányt közmegegye­
zés alapján állapították meg. A község maga 
4 holdat vásárolt, a többi fönmaradt rész köz- 
legelő. A váltott földet a tulajdonosok 10 éven 
felül el nem adhatják, sem meg nem terhel­
hetik. Ezek a föltételek.
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Az arad-csálai munkáskolonia. A kincs­
tárnak az arad-csálai erdő mellett ezer holdat j 
meghaladó szőlővesszőtermelő telepe van, mely­
nek kiterjedt (izomé egy milliónál több koronát 
forgat évenkint. A telepnek nagy baja volt, hogy 
állandó és hozzáértő munkásai nem voltak. A föld- 
mivelésügyi miniszter elhatározta, hogy munkás- 
koloniát létesít, így épült hetvenkét munkásház; 
a telepen mintegy harminczöt-negyven család 
lakik a hetvenkét családon kívül. A telep egész 
kis rendes faluvá duzzadt, a hol a tankötelesek 
száma kétszázötven, az óvásra szorultak száma 
százötven. A miniszter azért a meglévő iskola 
és óvó házhoz újnak építését határozta el. Ezen 
kívül a telepen újabb négy munkásház, nagyobb 
ojtóház épül. A munkáskolonia valóságos minta­
falu. Van a telepen tojás-szövetkezet, népkönyv­
tár. Tartanak gazdasági előadásokat. A telep 
közgazdasági jelentősége pedig abban van, hogy 
az ország szőiőrekonstrukcziója legnagyobbrészt 
innét kapja a nagy szölővessző- és ojtványszük- 
ségletet. Ma a telep évenkint harminczöt millió 
amerikai szőlövesszöt és négy-öt millió ojtott 
szőlővesszöt termei.

A sertés bevitel korlátozása Ausztriá­
ban. Az alsóausztriai helytartóság e hó 14-én a 
következő hirdetményt bocsátotta ki: A belügy­
minisztérium az 1902. november 14-iki hirdet­
mény érteimében a sertésvésznek Ausztriába való 
behurczolása következtében megtiltotta sertés- 
behozatalt Zenta városból és a hasonnevű 
járásból, ellenben megszüntette a fönnálló be­
hozatali tiltalmat a felső-tiszai járási a, Karczag, 
Kisújszállás és Turkeve városokra, a tisza- 
középi járásra Mezőtúr, Líptő-Szent-Mikiós, 
Liptó-Ujvár, és Tiszavölgy városokra vonatkozó­
lag. A most már a fönnállóit egyezmény értelmé­
ben az 1899. szeptember 22-én keit miniszteri 
rendelet értelmében a járvány megszűnte után 
40 napig érvényes sertésbehozatali tiitalom a 
sertésvész által sújtott községekből, nevezetesen 
Kisújszállás és Székesfehérvár városokból, a 
felső-tiszai, tíszavöigyi és és rahói járásokból, 
valamint az ezekkel szomszédos községekből a 
nevezett járásokkal szemben fennállott tilalom 
megszüntetése által nem érintetik.

Németország gaboiiaszűkséglete. Dr. Ruh- 
latul Gusztáv statisztikai adatokat tesz közzé, 
amelyből azt a következtetést vonja le, hogy 
Németország idei gabonatermése a birodalom 
szükségleteinek ellátására teljesen elegendő. Ter­
mett ugyanis 4.745,740 tonna búza, 10.228,449 
tonna rozs, 3.174,988 tonna árpa és 7,952.763 
tonna zab. Ruhland szerint most már az 1903. 
junius 30-ig való szükséglet fedezésére 650 ezer 
tonna búzát és 800 ezer tonna árpát kellene 
behozni, ellenben rozsból 1 millió tonna, zab­
ból pedig 750 ezer tonna kivitelképes fölöslege 
van a nemet birodalomnak. Minthogy azonban, 
így állítja Ruhland, a behozatalra szóló két 
gabonátern azokkal, amelyekből kiviendő fölös­
leg van, igen könnyen helyettesíthető, ebből 
szerinte kiderül, hogy Németországnak az idén 
egy szem külföldi gabonára sincsen szüksége. 
És Ruhland fényes bizonyítványt állít ki a né­
met mezőgazdaság termelő képességéről, amely­
nek az idén rendkívül nehéz aratási viszonyokkal 
kellett megküzdenie. Ami vélekedésünk sze­
rint azonban Ruhland állításaihoz és következ­
tetéseihez hozzáfűzzük, hogy ha Németország­
nak csakugyan a kimutatott mennyiségű búza 
és árpa bevitelre szüksége van, akkor mégis 
van gabona-szükséglete, mert a szükségelt 
huzat és árpát rozszsal és zabbal pótolni nem 
igen lehet.

Olasz borbehozatal és szüret. Olaszország 
idei szüretjenek általában kedvezett az időjárás ; 
a termelők a mennyiséggel nincsenek mindenütt 
megelégedve, de az uj bor minőségét általában 
dicsérik. Az olaszok borának a minősége az 
idén is jó, mig nálunk a mennyiséggel vannak 
a bortermelők megelégedve, a minőség azon­
ban meg a Tokaj-Hegyalján sem elégíti ki a 
legtávolabbról sem a termelők igényeit. A bor- 
üzletről bari-i konzulátusunk azt jelenti, hogy 
a borból csekélyebb a készlet, mint tavaly ilyen­

kor. A f. év első 10 hónapjában a bari-i konzu­
látus kerületéből Ausztriába és Magyarországba 
85,538 mm. bor szállíttatott (tavaly 30,768 
mm ). Az idei többletet az okozta, hogy az 
1902. évi szüret .sokkal nagyobb volt mint a 
tavalyi. Októberben Bariról a monarchiába 
560,196 kgr. bor szállitatott (tavaly 549.379 kg.) 
és pedig 478,158 kg. fehér bor és 82,038 kgr. 
vörös bor. A mi borértékesitési viszonyaink 
különösen a Tokaj-Hegyalján és a beregszász- 
nagyszőllősi, szerednyeí borvidékeken a múltak­
hoz viszonyítva bár a minőség nem nagyon jó, 
javultak az utóbbi napokban, a mit azokból a 
sürü eladásokból következtetünk, a melyekről 
tudomásunk van. A borárak azonban gyengék, 
arányban vannak a gyenge minőséggel. Mint 
megbízható helyről értesültünk, a szabolcsi 
homoki borok is elég jő áron adattak el.

Tejgazdasági iskola Szibériában. Az 
orosz kormány a vajtermelés emelésére Szibériá­
ban a tejgazdasági iskolák egész sorozatát 
szándékozik alapítani. A moszkvai konzulátus 
jelentése szerint, az első tejgazdasági iskola 
— tekintettel a rohamosan fejlődő vajterme­
lésre, Kurgonban álliítatik fel.. Az oroszok 
gazdasági haladásának egy újabb jele a kor­
mánynak a vajtermelés előmozdítása érdekében 
tett ezen intézkedése.

Szövetkezeti borértékesítés Svájciban. 
A „Keletsvájczi mezőgazdasági szövetkezetek 
szövetsége“ átvette a kötelékébe tartozó szö­
vetkezetek borainak értékesítését és 1901, 
évi működésről következőleg számol be. A bor 
szövetkezeti értékesítése eddigelé igen jól si­
került és a legszebb reményekre jogosít. Az 
1901. évben értékesített bor mennyisége 175.440 
litert tett. Ezen tevékenység természetesen megle­
hetős munkásságot igényel, mivel a borok nagy 
része 50—400 literes mennyiségekben szállit- 
tatik el és a különféle pinc-zekezelés, a hordók 
tisztántartása stb. jelentékeny munkát okoz. A 
szövetkezeti pinczékben jelenleg mintegy 300,000 
liter bor kezeltetik és mintegy 600 darab 
száliitőhordó van forgalomba. Vajha már mi is 
megérhetnénk, hogy borértékesítésünk rég vajú­
dott ügye meg lenne oldva és beszámolhatnánk 
annak áldásos munkálkodásáról.

Oroszország és Francziaország búza­
termése. Az orosz hivatalos becslés a búza­
termést európai Oroszországra nézve 60.655,000 
quarterre (tavaly 53.260,000 quarter termett) 
becsüli. A franczia hivatalos becslés az összes 
búzatermést 43.915,000 quarterre teszi (tavaly 
38.750,000 quarter termett). Oroszország más­
féle gabonából aratott még, szemben az előző 
évvel:

1902-ben i90l-ben
ezer quaríerekben

rozsot 101,000 88,000
zabot 9! .930 65,500
kukoriezát 3,000 8,330
Francziaország búzatermése az előző 

évekkel szemben, viszonyítva a bevitt búza­
mennyiséghez a következő volt:

bevitel 
zer qua

?
1,050 

775 
525 
815 

10,784 
503 

1,345
2,250

Ezek a kimutatások bizonyára olyanok, 
mint a mi 48 millió métermázsás termésered­
mény-kimutatásaink, amelynek daczára is azt 
tapasztaljuk, hogy termény nem igen kerül 
piaczra. mert a gazda eladható terményét mind 
nagyrészben eladta már. Az összes államok 
terméseredmény-kimutatása valószínűleg úgy 
készül, mint a miénk, ezért e kimutatásoknak 
is csak a gazdák iszszák meg a levét a tőzsdei 
árak leszorításával.

terület. termés
acre ezer quarter

1902-ben 17.035.000 43,915
1901 ben 16.950,000 38,750
1900-ban 17.162,500 40,615
1899-ben 17.300.000 45,750
1898-ban 17.400,000 45,500
1897-ben 16.460.000 30.200
1896-ban 17.180,000 43,000
1895-ben 17.500,000 42.300

Hét éri átlag 17.135,000 40,870

A fiumei borkereskedők a bortörvény 
ellen. Fiúméban f. hó 15-én alkalmazták először 
az olasz és egyéb külföldi borokra vonatkozó 
uj vámrendeletet, amely szerint minden kül­
földről behozott hordó borból egy litert kémiai 
vizsgálat végett ki kell venni A fiumei bor- 
kereskedők „azt hiszik", hogy ez az intézke­
dés egészen tönkre teszi a borkereskedelmet s 
táviratban tiltakoztak a kormánynál a bortör­
vény intézkedése ellen. Kijelentették, hogy ha a 
kormány nem vonja azonnal vissza ezt az in­
tézkedést, valamennyien elköltöznek Triesztbe 
és megszüntetik fiumei üzletüket. Következtet­
hetni lehet ezekből a fiumei borkereskedők 
reális eljárására. Reméljük azonban, hogy nem 
fogunk megijedni a taíiánok lármájától és nem 
fogunk a törvény intézkedéséből egy jotiát sem 
engedni. Ha megszűnik az olasz borvám­
klauzula, a fiumei borkereskedelem amúgy is 
összezsugorodik és magyar gazdasági szem­
pontból abszolúte nem látunk veszedelmet 
abban, ha azok, akik az olasz borok beözön- 
léséből élnek, elköltöznek Fiúméból. Különben, 
ha a kormány gondoskodik arról, hogy az uj 
vámrendeiet fölösleges zaklatásokkal ne járjon, 
előrelátható, hogy a fiumei borkereskedők bele 
fognak nyugodni.

A gyorsáruként szállítandó erdei facsemeték 
vasúti kedvezményének kiterjesztése. A gyorsáru­
ként szállítandó erdei facsemeték és erdei vető­
magvaknak fekbérkedvezményót a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága a kezelésben levő összes 
helyiérdekű vasutak állomásaira terjesztette ki. 
E szerint ezen vasutak mentén fekvő állomá­
sokon leadásra kerülő és kopár területek beer- 
dősitésére rendelt ily küldemények a, leadásnál 
6 napi fekbérmentessóget élveznek. Ezen idő 
letelte után pedig 100 kgr. és naponkint 20% 
pótlékkal felemelt 8 fillérnyi íekbér szedetik be.

Nyers szesz küldemények díjkedvezménye. 
Trencsén-alsóvárosról Liptó-Szt-Miklósra ezen 
állomás környékein fekvő szeszfmomiíó gyárhoz 
ezimzett teljes kocsirakományokban szállítandó 
nyers szesz küldemények után a szállításban 
érdekelt vasutak 83 filléres közvetlen díjtételt 
engt délyeztek rovatolás utján a folyó év végéig.

Buzaküldemények díjkedvezménye. A es. kir. 
szab. déli vaspályatársaság I. budapest-baiaton- 
szt-györgyi; lajta-szt-miklós-győrvári-komárom- 
mohai, IÍ. bares-berzenczei vonalrészének állomá­
sairól, nemkülönben Nagy-Kanizsa, III. Zákány 
és Sziszek állomásokról Triesztbe teljes kocsi- 
rakományokban elszállítandó buzaküldemények 
után ha az 1902 október 1 -tői az 1903 óv szep­
tember bő végéig lefolyó időtartamban leg­
alább 10.000 tonna elszállitlatik és a küldemé­
nyek a fél telepén tényleg lisztté feldolgoztat­
nak és nem boesájtattak újólag kereskedésbe ad 
I. 160. ad II. 131. ad III. 122. és ad IV. 101. 
filléres díjtétel vétetik a díjszámítás alapjául dij- 
vissztérités utján. A díjmérséklés nagysága ad 
1. 10. 20. 44. és 83 fillér állomásonkint ad TI. 3. 
14. 24. fillér ad 20. 111. 20. ad IV. 22. fillér.

Fíiioxera-zárlatok. Bács-Bodrog vármegyében 
Rigvicza, Gara, Rács-Novoszeló, Nyílra várme­
gyében Tardoskedd, Baj mocska, Pozsony vár­
megyében Lozornó, Alsó-Fehér vármegyében 
Táté, Maros-Szent-Imre, Torda-Aremyos várme­
gyében Mező-Bodon, Bágron, Hányád vármegyé­
ben Maeso, Strigy. Plop éa Felső-Pestes, Torontál 
vármegyében Pészak. Vas vármegyében Felső- 
Oszkő, Pes t - Pilis-SolKK iskun vármegyében Alső- 
Üabas és Üj-Hartyán községek szőlőben a 
fiiloxera jelenléte megáílapittatván, fentnevezett 
községek határaira a fötdmiveiési m. kir. minisz­
ter a zárt elrendelte a fiiloxera terjedése ellen 
teendő óvóintézkedésekről szóló 1883: XVII. 
t.-cz. alapján.

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási R T.
igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy 10,000 
kg.-os mennyiségben elszállítandó gabonakülde­
mények felvételét, illetve átvételét úgy Budapes­
ten, *mint Pozsonyban ezennel megszünteti.

Oroszország uj sertéskiviteli tarifája. Az orosz 
tarifa-bizottság élő sertéseknek kivitelét az ösz- 
szes orosz állomásokról az orosz balti kikötőkbe 
egy uj, az eddiginél jóval olcsóbb díjtételekkel 
bíró tarifával tette lehetővé. Az uj díjszabás 
szerint egy kétemeletes sertésszállitó kocsi hasz­
nálatáért fizetendő a közönséges typusu kocsiért 
(80 darab) 1—50 werst távolságra való szájli- 
tásért 10 kopek kocsi és werstenként, 501—514
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werst • távolságra való szállításért 50 rubel kocsin­
ként, az egész távolság után 714 versinél na­
gyobb távolságra való szállításnál 7 kopek werst 
és rudankint. Ezenkívül pedig a kocsinkint 80 
darabot meghaladó szám esetén minden darab 
seri és után !. u-rész kopek versienként. Hosszabb 
typusu kocsikért (120 drbért) 1—500 werst távol­
ságra való szállításnál 14 kopek werst és kocsin­
ként, 501—700 versinél 70 rubel kocsinként az 
össztávolság alapjául vétele mellett. 700 versien 
való szállításnál 10 kopek waggon és versien­
ként. A kocsinként 120 darabot meghaladó meny- 
nyiség után Víz kopek szedetik még vers­
ienként. A mérsékelt díjszabás egyemeletes kocsi 
igénybevételénél nem alkalmazható, miután ezen 
kocsik a kivi te nél nem vétetnek használatba. 
Szent-Péterváron át való kivitelnél a mérsékelt 
díjszabás csakis vámokmányok előmutatása mellett 
nyer alkalmazást. Az esetben, ha ezen okmá­
nyokból kitűnik, hogy az élő sestésszállitmánv 
Szt-Péter várra vasúton érkezett, itt levágatott és 
mint leolt sertéshús kerül a kivitelre. Ezen utóbb 
említett óvóintézkedés által tétetik lehetővé, hogy 
a nagyon is mérsékelt kiviteli díjszabás nem 
hasznáthatik ki azon czélra. hogy ezen nagy 
fogyasztási központban az árakat mesterségesen 
lenyomja.

A gabonaszállitás Oroszországban. Míg ná­
lunk a gabonaforgalom meg sem indult, addig 
az orosz délnyugt)ti vasúton a gabonaszállitás 
az idén rendkívüli mérveket ölt ugyannyira, 
hogy a vasnttársulat a gabonaforgalmat lebonyo - 
litai képtelen. Ennek jellemzésére szolgáljon 
azon fair, hogy a Kiewen alul fekvő állomások 
oldalvágányain 18.500 waggon vesztegel, me­
lyekbe 200.000 tonna gabona van berakva és 
hogy a gabonakereskedők a vasúttársaságot a 
száilitási határidő be nem tartásáért perrel ké­
szülnek megtámadni,

A berlini közvágóhíd vágásairól a Berliner 
Markthallen Zeitung, október hónapra vonatko­
zólag, a következő kimutatást közti:

Vágatott: marha 13,178 drb (1901. október 
havában 17,871 drb), borjú 10,664 drb (12.185 
drb. tavaly), 30,979 drb. bárány (tavaly 40,314), 
69,122 drb sertés (tavaly 69,512), vagyis összesen 
123,938 drb állat, mig 1901. október havában 
139,882 drb vágatott. Az idei vágás tehát 15.944 
drb visszaesést mutat. A levágott állatok közül 
tuberkulózis miatt hatóságilag -megsemisittetelt 
125 drb, trichina miatt pedig 7 drb.

Az Állatok Világa. Brehm-Chcrnel nagy 
munkájának most megjelent 73. füzetéhez a ki- 
adóczég színes nyomatú mii mellékletet csatolt, 
amely a tarka halkapókat ábrázolja, még pedig 
megkapó hűséggel, a füzet szövegrészében a 
gyurgyalag-félék ismertetése folytatódik, hogy 
befejezéshez is jusson. A szövegképek e részben 
a gyurgyalagot, a piros-, a feketeí'arku és a 
remete gyurgyalagokat mutatják be s határozot­
tan művész kivitelűek. Ezután a jégmadárra ke­
rül a sor, amelyek közül a rajzok a jégruada- 
darat, a fehérhegye halciont. az óriási halciont 
és a zöld todit tüntetik föl. Mindazt, amit a szer­
zők a madarakról, családi életükről és szoká­
saikról elmondanak, módfölött érdes és megkap 
Az állatok világa a Légrády testvérek kiadásá­
ban lát napvilágot s úgy füzetenkint, mint egész 
kötetben is kaphatók. Egy-egy füzet ára 80 
fillér, egy-egy köteté pedig 18 korona. Megreu- 
d.elhető akár Légrády Testvérek könyvkiadó 
h1 vatalában (Váczi-körút 78.) akár a könyvke 
reskedésében.

A „Köztelek“ kiadóhivatalában
Budapest, Köztel k a következő gazdasági szak
munkák kaphatók:
Az Újlaki uradalom üzleti berendezése. Irta 

Wiener Moskó, A „Köztelek“ szerkesztő­
sége áltál kitüntetett pályamű. Két táblával 
hat ábrával. Ára portómentesen megküldve 
1 kor. 10 fillér.

A Baromfi hizlalása és a hízott baromfi ér­
tékesítése. irta Hreblay Emil állattenyész­
tési felügyelő. Ara portómentes küldéssé' 
1 korona TO fillér.

A mezőgazdaságról és mezőrendörségről szóló 
1894-ik Xil-ik törvényezikk, a végrehaj 
tására vonatkozó miniszteri rendelet, magva 
rázatokkal ellátva, egy füzeiben. Ára bér 
mentes küldéssel 3 kor. 30 fillér.

NY1LTTÉR.
F, é? végén jelenik meg kiadásunkban

A Magyar Földbirtok. 1903.
Magyarorszr g 100 holdon felüli földbirtokosainak 
gazdatisztjeinek és haszonbérlőinek -——

Czimtára
gazdasági és munkásviszonyainak, a gazdasági kiállítá­
sok, versenyek és terméseredmények ismertetésével

Előfizetési ára fűzve 15 Kor., Kötve 16 Kor. 
Bolti ára fűzve 35 Kor., Kötve 36 Kor.

1903. évre,
mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai és 
az azokon alkalmazottak pontos czimét. =========
A czimtár előfizetési ára 3 Korona, portomentes 
küldéssel 3 Korona 30 fillér. =======

Bolti ára 4 Korona.
Hogy mindkét czimtárunk minél pontosabb adatokat tar­
talmazzon, tisztelettel kérjük a t. földbirtokosokat, 
bérlöket és gazdatiszteket, hogy birtokuk leírását es az 
azon alkalmazott tisztek névsorát czimiinkre beküldeni 
szíveskedjenek.« «<<<<««<<<« 
.KÖZTELEK“ kiadóhivatala, Budapest, IX., Üllői-ut 25.

Most jelent meg?

Rubinek GyulaésSzilassy Zoltán
az 0. M. G. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1903-évre.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen 
kilenczedik évfolyama régi kön­
tösben, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G. E. 
tagjai es a „KÖZTELEKÉ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.
--------- ------ Megrendelhető a ----------------

kiadóhivatalában,
Budapest, IX., ÍJllöi-ut 35.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmann és Wahl budapesti termény­

bizományi c-zég jelentése.)
Budapest, november 15.

Az időjárás a lefolyt hét folyamán tartósan borús 
maradt. Csapadék csak szórványosan fordult elv, inig 
kőd gyakrabban volt észlelhető. A hőmérséklet a hét 
első felében emellett még enyhe volt, később azonban 
lényegesen csökkent és gyenge éjjeli fagyokat is jelentet­
tek'. Az őszi vetés mindenütt szépen kelt ki. A külföldön 
a mieinkhez hasonló volt az időjárás.

A külföldi piaezok üzletmenetét illetőleg, az nagvob- 
bára csendes és a forgalom tartósan mérsékelt maradt. 
Amerikában az irányzat különösen prompt áruban volt 
nyugodt. Az exportkereslet csak gyenge, inig a látható 
készletek rohamos mérvben emelkednek és a műit hét­
hez viszonyítva búzában 3.b£ti>,(00 bush, gyarapodást 
tüntetnek fel. Így nagy oMimérvü realizációk eszközöltet­
tek, a baissiek is jónak láttak akcziót kifejteni és az

irányzat igv csökkenő volt. Tengeri, melyben a termés- 
eredmény 1019 millió bushellel haladja túl a műit évi 
eredmény t, ugyancsak visszaeső volt, később azonban 
ismét javult. Angliában a forgalom csak mérsékelt, a 
hangulat nyugodt volt. anélkül azonban, hogy az árakra 
befolyást gyakorolt volna. Francnaországban csak jelen­
téktelen árhullámzások voltak, mi mellett a búza jegyzések 
alig változtak. Liszt kb. t/s frankkal javult. Németország­
ban a csendes amerikai jegyzések behatása alatt ugyan­
csak nyugodt volt az Víziét. Az árak azonban alig csök­
kentek, tekintettel arra, hogy a belföldi búzák iránt 
támasztott árkövetelések magasak maradtak.

Nálunk a kínálat az összes czikkekben gyenge, 
habár a kereslet sem nevezhető élénknek. Csupán búza 
és takarmányárpa részesültek jobb figyelemben. A többi 
czikkek alig változtak. _

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Busa lanyha irányzatban indult. Egyrészt az enyhe 
időjárás, másrészt a malmoknak az üzemredukezió tekin­
tetében folytatott tárgyalásai a határidőjegyzések csök­
kenését eredményezte és minthogy a malmok a vásárlás­
ban erős tartózkodást is tanúsítottak, az árak mérsékel­
ten csökkentek. A hozatalok eladatlan áruban azonban 
tartósan igen gyengék, a helybeli raktárkészletek is igen 
korlátoltak és ez ugv látszik a téli szükséglet beszerzése 
tekintetében némi nyugtalanságot idéz elő, mert a 
hangulat ismét bizalomteijesebbre fordult, a vételkedv 
javult, az irányzat is emelkedő volt, úgy, hogy nemcsak 
az eddigi csökkenés volt pótolható, hanem az arak 15 
fillérrel a műit heti jegyzés fölé emelkedhettek. Az össz­
forgalom 200,0 0 mm. A hetihozatal összege 242,000 
mm-, melyből 12,S< 0 mm. ment tovább.

Rozs a hét első felében inkább csendes volt. A 
kereslet mérsékelt maradt, a kínálat is szűk keretben 
mozgott és az árirányzat alig tartott. Később azonban 
jobb érdeklődés mutatkozott. Elszállítási ctélokra, lőleg 
azonban a helyifogyasztás részére mérsékelt forgalom 
fejlődött és barátságos irányzatban teljes múltbeli jegy­
zések vannak érvényben. Minőség szerint 2.hO—13 K. 
között jegyzőnk budapesti paritásra, mig helyben 
53.30 K-ig fizetnek 3 bóra. Nyíri származékukban a kíná­
lat jelentéktelen, de nem is mutatkozik kereslet. Debre­
cen Nyíregyháza paritásában 12.20—12.40 K. jegyiünk.

'Árpa (takarmány- és bántolási czélokra) tovább 
is szilárd irányzatú. Hizlalók, főleg azonban gyárosok 
jó érdeklődést tanúsítottak és 20 fillérrel magasabb ára­
kat fizettek. Minőség szerint 11 30-ILLŐ K.-ig jegyzőnk 
helyben, illetve Kőbányán. Malata-és sörárpákban az 
üzlet továbbra is csak jó minőségű erőteljes, enyhe 
minőségű árura szorítkozik, melyek teljes múltbeli ára­
kon találtak elhelyezést. Közép és alárendelt minőségű 
áru el van hanyagolva. Jobb tiszavidéki áruért 11.50—13
K.-t, felvidéki "merkantiláruért 12.----- 13.50 K.-t, jobb
és finom áruért 15 K.-ig jegyzőnk állomásokon átvéve.

Zab áilandóan”csak gyengén van kínálva és jól­
lehet a kereslet sem haladjatul a normális keretet, az árak 
szilárdan tartottak. A forgalomban volt körülbelül 3000 
métermázsáért szín és tisztaság szerint 12.70—13,30 kor. 
fizettek helyben.

Tengeri (ó-áru) tekintettel arra, hogy a promt 
ujtengeri minősége ki nem elégítő, jobb figyelemben 
részesük és körülbelül 10 fillérrel javult. Kocsiba rakva 
helyben 13.30—13.40 K.-ig fizetnek. Uj tengeriben a for­
galom korlátolt, az irányzat csendes és novemberi szállí­
tásra 10.10 K.-t, deezemberre 10.30—10.35 K-t fizetnek 
budapesti paritásra.

Olajmagvak: Káposztarepcze (készáru) csak cse­
kély mennyiségben van kínálva és 20—2>>-50 K. között 
jegyez helybeli paritásra. Határidő káposztarepc/e 1903. 
augusztusra 23'0ü után 23*70—23'90 jegyez. Lenmag 
csendes 25-26 K., vadrepezeért 10— 11'50, gomborkáért 
19—20 K. fizetnek.

Hüvelyesek: Babban a kínálat gyenge maradt, 
de a kereslet is mérsékelt és a forgalom korlátolt ma­
radt. Az árak nem változtak. Triőrözőtt apróbab Félegy­
házán 23 K., gömbölyű Baja-Mohács-Zombor 20—-20-50 
korona, Yáczon 10, barnabab Kalocsán 13'5<>, N.-Károly 
13-20 kor. Kendermag 19'ö0, bükköny tartott 14-50 K. 
budapesti paritásra,

Sapijeleníes a za hona üzletről. 
i»tü2. november 18.

A malmok nagv vételkedve ma ismét árszdárdu- 
lást eredményezett. Összesen elkelt körülbelül 43,000 
mm. készbuza 10—15 fillérrel emelkedett áraknál.

Rozs szilárd, helyben három hóra 13*55 koronáig 
terjedő árakat, helybeni paritásra, készfizetésre 12D0— 
;3*20 koronát ajánlanak. Takarmányárpa változatlan, 
helyben 1V30—li'GO koronát fizetnek.

Zab csendes, helyben 15*50—13*20 korona ér­
hető el..

(Mengeriért azonnali szállításra 13*50 koronát 
ajánlanak kocsira rakva.

Új-tengeri csendes, azonnali szállításra 10, deezem­
berre 10'20 koronás áron helyezhető el.

Budapesti takarmány-vásár. (IX. kerület, Mester- 
atuzft. 1902 november 18-án. A székesfővárosi vásárig* t- 
gatós&g jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhozatott a szokott községekből 125 szekér réti 
széna, 22 szekér muhar, 48 szekér zsupszalma, 7 szekér 
alomszaima, 0 takarmányszalma, — szekér tengerszár, 4 
szekér egyéb takarmány (lóhere, luezeraa, zabosbükköny, 
köles, stb.), 400 zsák szecska.

A forgalq 
Arak fiilé 

480—600, rauba 
szama 27<>— 30í 
szár 100 kéve 
600—600. lóhere
----------- , sarju
Összes kocsisz
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A forgalom közepes.
Arak fillérekben q-ként a következek: réti széna 

480—600, muhar 560—660, zsapszaima 240—*.80, alom-
szám» 270— 300, takarmáBvBzalma.----------- , tengeri
szár 100 kéve----- , egyéb takarmány----- , zabosbükkönv
600—600 lóhere----------- . hiezeraa----------- . köles
-----------. sa-j'u 450—5C0, Sz&lmaszeeska 360—360
Összes kocsi szám 210. Összes súly 231,000 kg.

Szeszüzlet.
A szeszükéiben c hétnek elején a forgalom (-vé­

nebb volt és nagyobb érdek.ődés csak exkontingéns 
finomított, nyers és denaturált szesz kelt el változatlan 
áron azonnali szállításra és zárlatra.

Helybeli egyesült szeszgyárak részére finomított 
szesz nagyban adózva 142-50 K., adózatlan 421 s K. keli 
nagyban, ellenben vidéki kartcllen kívüli gyárak és mező­
gazdasági finomítók adózott finomitott szeszt 139 50 —140 
K, ajánlottak.

Élesztőszesz élénk vételkedv mellett 1427-3 K, 
kelt nagyban adózva.

Denaturált szeszben a kereslet élénk és miután 
áruhiány érezhető, úgy 3172-32 K. alól nagyobb kötés 
nem eszközölhető.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 327s—33-75 K. kelt ab. Nyitra, barsmegvei 
állomás. Exkontingéns szesz gyér kínálat, mellett szilárd 
nyersáru 1972 K. keit el.

A kontingens nyersszesc ára Budapesten 36.50— 
37.— E.

Bécsi jeavzés kontingens nversszesz azonnali szál­
lításra 38.-----38.40 kor. kelt el, zárlat — kor.

Frágai jegyzés adózott tripplószesz —'----- 127.75
korona adózatlan szesz 35-75-------- korona.

Trieszti jegyzés kiviteli szesz magyar-osztrák 
14.75----- •— koron?, német áru —10% hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés; nagyban
korona

kicsinyben
korona

Finomított szesz____ 141.— —141 50 143.-—144 —
Élesztőszesz ______ 142.—— i42 í0 143.——144 —
Nyersszesz adózva _ 139.—— 139 50 141— —142 —
Benaturáitszesz____ 31.—-31.50 52,_— .'2 50

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül béi- 
mentve, budapesti vasútállomáshoz széliitvs, készpénz 
fizetés mellett értendők.

Komló árjegyzés, Kürnherghen a csekély kínálat 
daczára az árak a hét folyamán 7—8 márkával hanyat­
lottak. A forgalom igen csekély volt. Az árjegyzés 
november i5-én 50 kilónkint -.

Piaczi áru príma ............ .. .......  202—108 M.
„ „ közép és gyenge____ 88—100 „

Spálti komló ... ... ..._______ 120—135 „
Hailertaui, würtembergi és bádeui

príma.......................................... 112—120 „
Saázban a forgalom szintén gyenge volt. A saárí 

komló ára meglehetősen változatlan és 50 kilónkint 
130—170 koronával jegyeztetik. Osztrák és egyén bel­
földi származású és magyar komló alig került forgalomba 
124—132 koronás árakon.

Vetőmagvak. (Mavthner Ödön tudósítása.)
Vörösheremag. Az utolsó napokban ugv a terme­

lők, mint a spekuiáczió részéről nagyobb mennyiségek 
kerültek piaczra, melyek jóllehet a kivitel és a mag- 
kereskedők részéről kedvező fogadtatásban részesültek, 
mégis némi nyomást gyakoroltak az árakra, a nélkül 
azonban, hogy az általában igen szilárd irányzat meg­
változott volna. A külföldi szükségletnek még legnagyobb 
részé nincs fedezve, mely ezélra ezidén leginkább magyar 
lóherének keli szolgálni, annál is inkább, mivel a folyton 
kilátásba helyezeti szállítások Oroszországból még mindig 
nem kezdődtek, ama csekély mennyiség pedig, ami eddig 
oroszországi lóheremagból Németországba került, oly 
esőverte minőségű, hogy ami belföldi term estinkkel 
össze se hasonlítható. Ezen körülményt tartják a magyar 
oeremag birtokosai egyrészt szemelőtt, másrészt azt is 
hogy a külföld kényszerítve lesz, ha, igazán elsőrendű 
árut akar beszerezni, ezidén honi termésű lóherénkhöz 
fordulni, mert másutt ily minőségre szert nem tehet. 
Luczemamag. Az Olaszországból érkező erősebb kínálat 
Következtében a hangulat ezen raagnemben kissé nyu- 
godtabb lett nálunk.

A kivitellel foglalkozó ezégek is tartózkodóbbak, 
mivel a külföldi éppen az olasz verseny álfái befolyá­
solva, a múl: heti árakat nem volt hajlandó megadni 
magyar termésű luezernánkért. BaUarzim kévésbbé 
Kerestetett, épp úgy maltarmag is, ellenben fehérhere iránt 
eiénk érdeklődés mutatkozott és valóban szép minőségek 
magas árakon fizettettek. Mezei komócsin, esióehurmag 
es nyuh:apuim.'is erősen kerestettek és az itteni piaczon 
gyorsan helyezhetők el.

Jegyzések nyersáruért 50 kilónként Budapesten:
Vörösheremag ......... ... ________ 64—73 — korona
Luczemamag ......... .................... 58—62*— „
Muharmag ‘........................  __ _ 3__ g-_
Baltaezim............................ 14 15- 

A központi vásárcsarnok árnjegyzése napban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A maiprar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet, 
kezete üzleti jelenté?e. 1901. november 15.

... Legutóbbi jelentésünk óta beállott hideg időjárás 
következtében az élelmiszerek beérkezése a küvetkező- 
Kepen változott: Nagy mennyiségben érkezett levlott és 
hízót baromfi. Liba 0.92-1.80 korona, rucza 1.20— 
1.bő korona kilónkint, csirke 0.80—1.50 koronáért kelt 
uarabonkmt.

A b, őlő és vadhús felhozatala utóbbi napokban 
megcsappant. A szőlő ára IS—4 1 fillér közt ingadozott. 
-Nagy mennyiségben érkezett különféle alma, melyeknek 
ara a következő volt: hatul 33—44 korona, tő rőt bál inti 
38—üO korona, rcnette 20-52 korona, a többi fajok 
es közönséges 16, 18, 24-34 korona métermázsánkint. 
özeim gesztenye métermázsánkint 22—14 korona.

Káposzta 100 fejenkint 5.20—6.00 korona.
Az árak a következőképen alakultak.
Marhahús: l.-r. 104—108 korona, HE.-r. 94-96 

korona vidéki 60—89 korona métermázsánkint. Ölött 
borjú ; budapesti 104—112 korona, vidéki 86—91 korona 
métermázsánkint. Ulfttt bárány bőrben 8—10 korona 
darabonkint. Sertéshús szalonnával: L-r. budapesti 
108 120 korona, vidéki 104—108 korona mmázsánkint.

Tejtermékek: teavaj l.-r. 1.90—2.20—2.40, főzö- 
vaj 1.60-1.80 korona, tehéntúró 20-36 fillér kilónkint.

Tojás : tcatojás L-r. bácskai 90—100 korona, 
erdélyi 84—' 0 korona, apadt 80-83 korona ládánkint; 
TojasfcJhozaíal gyenge, kereslet igen élénk.

Zöldség; zeller, 100 drb 2—4 K., vöröshagyma, 
minőség szerint 4 8 korona métermázsánkint.

Burgonya : sárgaburgonya 500-560 korona, fehér- 
irargonya 3 0—420 korona vagon önkin t, rózsaburgonya 
5- 5.20 korona métermázsánkint.

Hifleghnsvásár a Garay-téri élelmi piaczon. 1902. 
november 18-án. (A székesfőv'árosi vásárigazgatőság jelen­
tése a ,Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről üti áiui 
67 darab sertést, 0 árus — darab süldőt, 4000 kgramm 
friss húst, fc00 kg. füstölt bust, SCO kg. szalonnát, 
2 0 kg. báját, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg.
hurkát, — kg. füstölt szalonnát,----- kg. koosonva-
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (— drb) sonkát, — kg. 
töpörtőt.

Vidékről és pedig: Összesen 316 darab sertés. 
Forgalom élénk. Árak a következők-. Friss ser 

téshusl kg. 12—128 fillér, 1 q 100—108 korona, stildő-
hus 1 kg.---- —— fillér, 1 q —-— korona, füstölt
sertéshús 1 kg. 144—148 fillér, 1 q 136—140 korona.
szalonna zsírnak í kg. 12 —186 fillér, 1 q----- korona,
füstölt szalonna I kg. 140— 60 fillér, 1 q —-----------
korona, háj í kg. 136—144 fillér, 1 q-------
disznózsír 1 kg. 144—148 fillér, 1 q -------
kocsonyahús 1 kg. 70—80 fillér, 1 q -------
füstölt sonka 1 kg. 160—180 fillér, 1 q------
kolbász 1 kg.-------- , disznósajt 1 kg. —
1 drb-------- , töpörtő 1 kg.-------- fillér.

korona, 
korona, 
korona, 

- korona, 
. hurka

Hideghnsvásiír az Orczi-uti élelmi piaczon. 1802. 
november hó 18-án. ,'A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 
41 árus 74 drb sertést, 2 árus 9 drb süldőt, 3400 kg. 
friss húst, 500 kg. füstölt húst, 2400 kg. szalonnát, 400 
’ g. hájat, — kg. kocsonyahúst.

Vidékről és pedig : Dima-Patajról 13, Nagy-Székely­
ből 34, Pinczehely —, összesen 47 darab sertést.

Forgalom élénk. Árak a kővetkezők : Fris s sertés­
hús í kg. 112—128 fillér, í q ICO-108 K., süldőhus 1 kg.

38—144 fillér, 1 q -------- K., füstölt sertéshús 1 kg.
128—144 fillér, 1 q--------K., szalonna zsírnak 1 kg.
120—128 fillér, 1 q--------K., füstölt szalonna 1 kg,
128—128 fillér, 1 q-------- K,, báj 1 kg. 128—136 fillér,
1 q-------- K., disznózsír 1 kg. 130—144 fillér, 1 q
--------K., kocsonyahús 1 kg. 50—80 fillér, füstöli
sonka 1 kg. 141—160 fillér, 1 q-------- K

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek1 részére.) 

1902. november hő 17-én.
Minőség szerint:Felhajtás összege :

drb ;
Hizotí éslegelömarbá-

ban főihajtás......... 3648 :
Csontozni vaió marhá­

ban fölhajtás 1801 •
Összesen... 5449 

Eladatlan maradt _____

Hízott marha ____
Legelőmarha (Wei de v.
Csontozni való........

Összesen...

drb
2940

705
1801
5449

Nem szerint:
Származási hely szerint:
Magyarországi ..._4080
Gaiic. s bukovinai .„ i52 
Osztrák tartomá­

nyokból .........— 817
Összesen. 5449

Ökör.........

Bika_...

Tehén____

Bivaly

3093

636

665

Magyar hízott ökör... 72

Tarka hízott ökör
Bikák____
Hízott tehén
Legelőmarha____
Csontoznivaló marha
Bivaly______
Konzerváru (selejt.)...

... 80

... 40

I. H. M.
rendű rendű rendű

i 7-- .---- 64—71 54—63
08—75 60—67

—‘ 72—79 62—71
86-----------52 

46—58 
46—69
34^-46

,,r;‘TZat,: kl dőzö hetinél 1000 drbbal felhajtás 
Lovetkeztcben lanyha 1-2 korona árhanyatlással. Bika- 
vasár lanyha 1—3 korona árstilvedéssei.

Budapesti jnhvásár.
(Eredeti jelentés a > Köztelek < részére.)

1902. november 17.
Fölhajtatott:

Magyarországból..............  2530 drb juh - drb kecske
— — drb juh
... 2530 drb juh
— 159 drb juh

Szerbiából
Összesen 

Eladatlan maradt... .

drb kecske
drb kecske, 
drb kecske

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. páron kiút
Elsőrendű hízott ürít . . .... .... 44—48 SÍI. 34-42 kor.
Középminőségü hízott tirü ...-------- --------
Legelőn javított ürü (anya) ... 40—43 2S—32
Elsorolt kos...................._____ _______ __________”
Szerbiai juhok............ ............. ...............”_______ ”

„ kecskék ... ................................”_______ ”
Húsos bárányok ...___ __ _______”______
Középminőségü bárányok____ _______”_______ "

Irányzat; élénk, árak kg.-ként 2 fillérrel emel­
kedtek.

Szerkesztői üzenetek.
B. Sz. Gy. bérgazdaság. Gabona és lóhere, vala- 

mint egyéb apróbb szemű termények tisztítására igen 
jól beválik hozzáértő kezelés mellett Bellán Sámuel 
szarvast rostakésziiő „Diadal“ rostája. Tessék kérdési- 
tevőnek fenti czimhez fordulni. Rosták dolgában hála 
Istennek már abszolúte nem szorult rak a külföldre.

if. >1. urnák Paliszállás. Házilag előállítandó 
exstirpátorok mintájául lessék akármelvik jobbnevü 
hazai gépgyáros vagy gépkereskedőtőt egyet hozatni. 
Az exstirpátorok mindegyiknél úgyszólván egyformák s 
ha az árjegyzékeket átnézi kérdésttevő, bizonyára fog 
találni bennük olyat, mely megnyeri tetszését. Azt 
hozassa meg s vegye mintául.

B. E. urnák Helyben. Ha lenne oly találmány, 
melynek segélyével a gazdasági lokotnobil jobban ki­
használható volna mint manapság, a gazdaközönség 
bizonyára kapna rajta. Ismertesse kérdésttevő találmá­
nyát s ha az tényleg olyan, minőnek állítja, meg lehet 
róla győződve, hogy I sz jövője. Csakhogy e kérdést 
eddig már sokan iparkodtak megoldani, de sikertelenül,

T. (1. urnák Puszta-Alsó- Varsény, A felvetett kér­
désére Mi,ön választ nem adhatunk, mert nagyon sok­
szor kimerítően foglalkoztunk már azzal a kérdéssel.

Adásvétel. Ha a szerződésben a kérdéses kötele­
zettségről említés nem volt téve, akkor vevőnek egy­
általában eladóval szemben semmiféle jogorvoslatra 
igénye sem lehet.

Sz. Gy. urnák. Hosszadalmas és körülményes 
kérdésében felvilágosítást ügyének teljes ismerete nélkül 
nem adhatunk, miért is azt tanácsoljuk, hogy forduljon 
egy megbízható ügyvédhez és az 19 0. évi XXVII. t.-cz. 
intézkedéseit ajánlja figyelmébe ügyének elbírálásánál.

kkzíoubíh nernnfiBs t
Elismert kitűnő hazai gyártmány 1

1600 gözcséplökészlet üzemben!

fűim :

ELSŐ MAGYAR
Gazdasági gépgyár 

GÉS2VÉNYTÁHSUt,AT

BCDjU»K8TK2l, Vdest-n* 1». nim.

Gözcséplökészleteb
21/1, 31/s, 4, 41/s, 6, 8, 10 12, lóerejüek.

Magánjárók
(útit mozdonyok.)

Kérjük minden ssekbsvégó kérdéssel 
Unalommal bozxénk fordulni, készség­
gel adunk kimerítő és felelléjroslté 

vtiasst.

Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 
fogyasztási adó nélkül.)
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BECK és GERGELY
«•zésnél,

Budapest V., Váczi-út 12.

számú K. 11*—
„ K. 1310 
.. K. 1510

egyes vagy tompa 11000 drbPATKÓSAKKOR 1000 drb,
1000 drb

Bérlet kerestetik.
Sik és kedvező fekvésű (lehetőleg dunántid vagy az 

északnyugoti részeken) csakis jobbminőségü, jórészt 
szántóföldből álló, jó közlekedési vonattal bíró, 2000— 
3000 kát. holdig terjedő, instruált birtokot keres bérbe, 
hosszabb időtartamra, kellő tőkével rendelkező 
gazda. Csakis tulajdonosoktól kér kimerítő ajánlatot 
„Komoly szándék“ ezimen, Mezei Antal hirdetési 
irodába, Budapest, IV., Eskü-ut 5. Ügynökök fel­
tétlenül kizárvák és nem dijaztatnak. soei

Folyó év végén jelenik meg kiadd 
sunkban

zt jv[agpar .
birtok 1903 kír. állam vasú'ak

ISZÖLÖOLTVÁNYOK
Rznkvánr minőségben és enrópai nemes

174,60:

Hirdetmény szokvány minőségben és enrópai nemes gyé* 
Iteres és sima vesszők mélyen leszüllitott Ära* 
kon. Oltványok ezre 90—100 frt. Mindenik a leg­
kiválóbb bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes jót­
állással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg r ém 
felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint 
a megrendelő által kifizetett öaszegot hiány nélkül oson­
nál visszafizetem. Így mindenki ebbeli szükségletét az 

én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

Magyarország 100 holdon felüli birtoko­
sainak, gazdatisztjeinek, és haszonbérlőinek 
C7JMTARA gazdasági és munkás viszonyai- 
nak, a gazdasági kiállítások, versenyek és 
terméseredmények ismertetésével. Elöfize-

kotve 16 kor. Bolti

Uj termésű (friss) tenge­
rinek soonkivüü elszállítása 
a m. kir. áiiamvasutakon.

A m, kir. államvasul ak 
igazgatóságától veti érte­
sítés szerint a folyó évben 
is történt intézkedő- arra 
nézve, hogy az uj termésű 
(friss tengeri morzsolt álla­
potban, akár zzákokban, 
akár ömlesztett (á ha rin- 
fusa) állapotban kerül fel­
adásra f. évi november hó 
8-átói kezdve visszavoná­
sig, legkésőbb azonban 

jövő évi február hó végéig, 
soronkivii! minden egyéb 
kocsirakományt képező áru 
és gabona szállítmány előtt 
első sorban, de az uj ter­
mésű (friss) tengeri fela­
dási sorrendjében rakas­
sák a kocsikba és szállít­
tassák ek

Budapest, 1902. nőve mb. 
hó T-én.

Az igazgatóság.
Utánnyomásnem djaztatik.

I drb

ELOKEMTES szállít 
nyujtí 
2 őrá; 
ut 751 
kir. áj 
ezeka

Ciledltsehla csemetéit és m>gvRk.
Óriás tövisű, igen gyorsán fejlődő edvtoynövény. Ez sz 
egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év 
alatt rendkívül csekély kiadással, molyon nemhogy em­
ber, de semmiféle állat, még az aprö nyulak sem hatol­
hatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kulcs­
osai zárhatók ‘ Minden rendel she* raj okkal 
ellátott ültetési és kezelési utasít s mellékel* 
te tik. Bővebb tájékozás végett színes fénynyomaíu díszes 
árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési 
kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly köny­
vet kap ezzel, ki ezimét egy levelezőlapon tudatja, mely 
nincsen az a ház vagy család, a hol annak tartalmát 
haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag 
vagy szegény családnál egyaránt. így még azoknak is 
érdekében áll. kik rendelni semmit nem akarnak, mert 
benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek min­

denkinek nagy szolgálatot tesznek,

1 rí Kétéves, óriási jövedelmet biztosító 
PIT1PTPl? voltánál fogva ennek tenyésztése 
vili v vviXI majd minden gazdaságban az utóbbi 

időben rendkívül elterjedt.
“Érmének! Első SzőlooltviSny - Telep” 
Siagry Kdtgrya, u. p. Székely hid.

fűzve 15 korara
ára fűzve 2ő korona, kötve 26 korona,

es pd

Jy(acfyar Gajda-
ti^te/^ Címtára 
1903. évre

tartói
üzem

Czim

lefelé
fogva
sitása

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (portómentesen)

kapható kiadóhivataliinkban. gatósl 
bir ói 
felelőj 
litó é

mely tartalmazni fogja Magyarország ura­
dalmai és az azokon alkalmazottak pontos 
ezimeit. A czimtár előfizetési ára 3 korona, 
portómentes küldéssel 3 korona 30 fillér.

{••••► Egérpusztitás. «••••
A német mezőgazdasági-társulat (1899 márcz. 10-ikí) jelentésében Dr. 

Franke B. a béri ni- mezőgazdasági töiskolámk tanára oda nyilatkozik, Lmgy 
az egyetlen megbízható gy >rs es biztos egerpu-zúlószer, illetve méregszernek 
csakis a Wasmuth A Comp-féle Sacharin-Strychnin zab tekinthető, 
hol a hozzá ta to zó törvényileg védett méregs/ ró készülék is kapható. Le> 
ía diói ban látjuk beváltnak a Wasmnlh-féle Saccharin-Strychnin 
zabnak kitűnő halasát Lehe és Gestenmünáe Környékén. Rendesen3—4 
évi időközükben oly nagy számban elemek itt meg az egerek, hogy az ara­
tásnak és a réteknek Körülbelül Va részét e pusztították, miáltal legalább 
1.500,000—3.000,000 márkára terjedő kart okozlak. Az egeres elleni 
szakszerű küzdelem annak idején körülbelül 4000 m irkába került ’s máig 
10 éve múlt a- nak, évente 100—300 márkiig tejedő Wasmuth-féle 
Saccharin-Strychnin-zabnak eibasználtatása által védve van az egész 
vidék az egerektől. HUsonió eredményeket mutat fel Németország számos 
vidéke, azonkívül Ausztria. Magyarország és Görögország.

Csak a forrázott zabnak különös Kezelésének, melyet az egerek minden 
más táplálék felé helyeznek, köszönheti a Wasmuth A. *fc t omp. Ham­
burgi ezég állal feltalált és készített Saccharin-Strychnin-zabnak, 
rvndnivttli eredménye. Vrospectusokat es irodalmat ingyen küld a fenti ezég

Főraktár Magyarországon:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára Budapesten,
Király-utcza 12. és Andrássy-út 26.

ját g) 
állam; 
Ha s2 
külön 
sas 
gépek 
Ság k 
szerir 
tás tá 
bármi

Bolti ára j korona.

Megrendelhető

a kiadóhivatalában
Jjudapest, i{llöi-ut 25. 53am.

létété’
előtti
teend
utóbb
nak.

111881ÉsÉÉlsÉ
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használ mm

hónapig kötelezett'

Az igazgatóság

ÉÉimim

hm

92 SZÁM 12-iK ÉVFOLYAM.

Ritiü este meri tói „Más“ tója 48 irt BECK és GERGELY 
Budapest, V., Váci-ut 12.

Birtokfoérlet!!

2800 hold prima szántóföld 
és még ehhez 250 hold uj irtás, 
600 hold kaszálórét, 1000 hold 
legelő, kitűnő szép fekvésű, búzának, 
repezének, ezukorrépának aikaimas, közei 
vasúthoz azonnal kiadó. Kívánatra 
ebből felerésze is megkapható. Épületek 
úgyszinte a földek kitűnő karban lévén. 
Közelebbit retourbélveggel komoly reflek- 

tánsnak: 7972/c
Österreicher Bernátnál, N.-Kanizsán.

Á sertés javitásaés hizlalása
mm gazdák ás hizlalók haszná!ttárs. mm

Irta K. Huffy Pál
Ára port irtőmentes küldéssel $ fsrsssS ?v Zcfafo«*1^

Helyesbített hajójáratjegyzék.
„Adria“ magy. kir. tengerhajózási rész?.-társaság

Vezérfigynöksége: HOFFMANN S. és V.
1902. november havában a következő 

gőzösök indáinak.
Fiúméból Hamburg1)

„ Liver ooli)
* Hull Newcastle o/T.
„ Rouen*
„ Liverpool
„ Rotterdam, Grimsby 
„ Loudon
,, Liverpool
,, Hamburg1)
„ London 1)
R Liverpool1)
„ Hull, Newcastle o/T
- London1)
„ Rouen

Glasgow*
„ Liverpooli)
„ Lissabon, Oporto
,. Bordeaux*
,, Antwerpen, Rotterdam 

Kopenhageul)
,, Liverpool
„ Pernambuco, Bahia
e Rio de Janeiro, Sautos*
i) Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal e!egéndö_ rakomány 

be nem jelentetett, az igazgatóság fen tartja majának a jogot, e 
kikötőt nem érinteni.

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet is érinti.

Ararat 
V bro
Matlekovits
Deák
Báró Fejérváry 
Tibor
Cypria <G. L.)
Byzanz
Orta
Bulgarian
Douro
Sultana
Kálmán király
Széchenyi
DalmaDy
Baross

Széli Kálmán
Pavia (G. L.)
B. Kemény

20—30
20—30
20-30
20-30
20—30
20-30

25.Xl.-5/Xn

30 xi-iO/xn
25/XT-5/XH 

deczember 1

Felhívás!
Mielőtt a földbirtokos birtokaira töriesz- 
téses kölcsönt felvesz, vagy régi kölcsönt 
konvertál, úgy a jutányos kamat, gyors és 
szakavatott lebonyolítás, valamint a lehető 
legmagasabb kölcsönösszeg elérése tekin­
tetében érdeke, hogy alanti bankezéget, 
ajánlattételre szólítsa fel Cziin: Franki 
Adolf banküzlete Budapest, VI., Eötvös-u 
19, (Eötvös-udvar) saját ház. ln',erurban 

telefon szám 25—40.

Hirdetések felvétetnek a
Ifi a „Köztelek“ §§

kiadólűvatalában

BUDAPEST,

Magvar kir. államvasutak.
PáLYAZATl HIRDETMÉNY-.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága a kolozsvári műhelyben szükséges 
1 drb gőzgép számítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlattételre szükséges műszaki leírás és vázlatrajz, valamint a külön eges 
szállítási feltételek ezen hirdetés megjelenésének napjától kezdve az ajánlatok _he- 
nynjtácára alább kitűzött napig, naponta, a hivatalos órák alatt (délelőtt 8 órától 
2'óráig) a magy. kir. államvasutak E. II, gépszerkesztési szakosztályánál (Andrássy- 
ut Tó.sz. 111. em) betekinthetök, illetőleg ajánlatot tenni szándékozók által a magy. 
kir. álamvasutak nyo utalvány!áránál (2 koronáért) beszerezhetők vagy kívánatra az 
ezekért járó dij előzetes beküldése mellett posta utján me »küldetne1;.

Az ajánlatok lepecsételve, ivenkint egy koronás bélyeggel, valamint „Ajánlat 
a 166738/902. számhoz“ felírással ellátva, legkésőbben f. évi deczt-mber hó 3-án 
déli 12 óráig, a magy. kir: álamvasutak gépészeti főosztályánál benyújtandók.

Az ajánlatban kittendők:
1. A szállítandó tárgyak egységárai számokban és betűkben koronaértékben 

és pedig a gőzgép a műszaki leiras 1—-10. pontjaiban felsorolt alkatrészekkel együtt, 
valamint a 11 — 13. pontok alatli tárgyak kiüön-küiön minden egyes pontra nézve 
átalány árban a 14. alatti alapozási munkákra pedig köbméterenként.

Az egységárak megállapítására irányadóul szolgáljon, hogy a gőzgép összes 
tartozékaival a kolozsvári műhelybe bérmentve szállítva és ott teljesen felszerelve 
üzemképes állapotban átadandó lesz.

2. A megrendelés vételének napjátó' számítandó szállítási határidő, mely alatt 
szállító az ajánlott tárgyakat a fent jelzett műhelybe szállítani, illetve olt üzemképes 
állapotban átadni, magát kötelezi.

A szállítási határidőnek be nem tartása esetén naponta 20 korona kötbér 
lesz fizetendő.

3. Az ajánlott tárgyak súlyai szintén kiteendők az ajánlatokban.
Az ajánlatokban kitüntetett sulyokból 5°/o-nál nagyolb eltérések (úgy fel mint 

lefelé) szállítók által igazolandók, illetőleg kimutatandók, azon okok, a melyeknél 
fogva az eltérések beállottak. Ezen okok alapján a tárgyak átvétele vagy visszauta­
sítása iránt a máv. igazgatósága dönt.

Súly többlet nem fizettetik, súly kevesebblet esetén pedig, midőn az a gép szi­
lárdságára a máv. igazgatóságának egyoldalú megítélése szerint káros befolyással 
lehet, jogában áll a máv. igazgatóságának a gép átvételét megtagadni.

Oly esetben azonban, midőn a súly kevesebblet a magy. kir. államvasutak igaz­
gatóságának egyoldalú megítélése szerint a gép szilárdságára káros befolyással nem 
bír és a gép átvétetik a máv. igazgatósága az 5°/o-nál nagyobb súly hiányának meg­
felelő értékét, mely 100 kgrmkint 20, azaz busz koronában állapíttat* meg, a szál­
lító érdem összegéből levonni jogosítva van.

4. Az. ajánlathoz csatolandók az ajánlott tárgyak oly részletesen kidolgozott 
rajzai, hogy azokból az egyes szerkezetek pontosan megítélhetők legyenek. Az ajánla­
tokkal beterjesztett rajzok ajánlattevőnek vissza nem fognak adatni.

A hazai szállítókra nézve kikötjük, hogy azok a megrendelendő tárgyakat sa­
ját gyárukban tartoznak gyár; a ni. Más hazai gyárak igénybevétele csak a magy, k*r* 
államvasutak igazgatóságának előzetesen kikért engedélye mellett van megengedve 
Ha szállítók ezen kötelezettségnek meg nem felelnének, az esetben a jo-440,9-. sz. 
különleges feltételek 22. §-ának idevonatkozó határozmányai fognak_ alkalmaztatni 
s a szállítók minden körülmények közt kötelesek a nem hazai gyárból szállított 
gépek és alkatrészek szerződés szerinti árának 20°/o-át, szóval busz százává, bír­
ság képen fizetni és ezenfelül jogában áll a máv. igazgatóságának sajat választása 
szerint vagy a szerződés teljesítését vagy a kár megtérítését követeim es a ssa..i- 
tás tárgyát'képező gépeket és alkatrészeket szállító terhére és vesze.yere másutt
bármely áron beszerezni. ...... _,

Á szállítással a gőzgép és tartozékai összes részletrajzai másolatban esznek
a magy. kir. államv;-suták igazgatóságának minden külön díj fizetése nélkül átadandok.

Bánatpénz fejében az ajánlott összegeit 5°.'o-a, vagy készpénzben, vagy állami 
letétekre aikaimas értékpapírokban az ajánlatok fentjetzett benyújtási határideje 
előtti napon déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak budapesti főpénztáránál le­
teendő, megjegyezvén, hogy az értékpapírok a budapesti, illetve bécsi tőzsdén leg­
utóbb jegvzeit, 14 napnál nem régibb utolsó árfolyam szerinti értékben számíttat­
nak. de névértéken felül nem fogadtatnak el.

Az ajánlatok érdemleges elintézése után két hét alatt az el nem fogadott 
ajánlattevők bánatpénze visszaadatni fog, a szállítással megbízott ajánlattevő bánat­
pénze pedig a megrendelés kézbesítési napjától számított 8 nap alatt a kereseti 
összeg 10°/o-ára lesz kiegészítendő és biztosíték ozimén fog visszatartatni.

~ A gőzgép a rendeltetési helyén való felszcreltetése, üzemképes állapotba való 
helyezése és jó eredménynyel megejtett kiprébáitatása után ideiglenesen fog átvé­
tetni és az az után kijáró kereseti összeg a magy. kir. postatakarékpénztár cheque- 
és clearing forgalma utján fog kiegyenlittetni.

A kifizetendő kereseti összegből egy per milie a máv. nyugdíjra nem jogosí­
tott alkalmazottja külön segé yalapja javára le fog vonatni és visszatartatni.

Az ügylettel járó bélyegilleték költségeket szállító viselt; az illeték az 1881. 
évi XXVI t.-czikk 10. §-a szerint az illetéki díjjegyzék 9. tételének jegyzéke értel­
mében akként rovandó le, hogy a szállító által kiállított nyugta nem csak a nyug- 
tatványi bélyegiileték czimén a 11. f kozat szerint járó bélyegekkel látandó el, ha­
nem arra m*g külön a szerződés után a ISI. fokozat szerint járó illeték fejében az 
utalványozott összegnek megfelelő értékű bélyegjegyek is ragasztandók.

Szállító a. száilitótt gőzgép és tartozékai szerkezetének helyességéért és teljes 
megbízható működéséért, a kifogástalan kiviteléért, valamint a felhasznált anyagok 
jő minőségéért az üzembe vétel napjától számítandó egy évi jótállást tartozik el­
vállalni.

A biztosítéki összeg a jótáfiás letelte után fog visszafizettetni, mindenkor 
annyiban, a mennyié n szállító a jótállási kötelezettség alól f-loldottnak lesz tekinthető.

Szállító beleegyezni tartozik abba, hogy a máv. igazgatósága a megrendelt 
gőzgép és tartozékai gyártását szállító gyárá an saját közegei állal ellenőriztethesse. 
A szállító által a magy. kir. áüamvasutaktól előzetesen kikérendő eng dély alapján 
megbízott más haza:" gyárak, a tárgyak és anyagok megvizsgálása és ellenőrzése 
tekintetében ugyanazon szempont alá esnek, mint szállító saját gyára.

A megrendelés alkalmával kikötni fogjuk, hogy a gőzgép gyártásához szük­
séges szénnemek, úgymint fütőszén, kovácsszén és pirszén, a mennyiben az ellen 
gyár üzemi szempontokból, vagy a szénbeszerzési árak tekintetéből nehézség nem 
forog fenn, kizáróiag magvar szénbányáknál szereztessenek be.

Továbbá ki fogjuk kötni, hogy a gőzgép készítéséhez hazai anyagok 
tassanak fel s külföldről származó anyagok felhasználása a máv. igazgatósága elő­
zőleg kikérendő engedélye alapján csak az esetben lesz megengedve, ha ezen anya­
gok belföldön nem gyártatnak oly mennyiségben, mint a milyenre szállítónak a gőz­
gép szállítási határidejére vató tekintetből szüksége van. . . .

Az a vágok beszerzési forrásai ennélfogva a m. kir. ál amvasutak gépészeti 
főosztályának jóváhagyása végett előzőleg b. jeientendők lesznek és kikötni, fogjuk,
hogy az engebélyezett beszer --»* ------Ä~“---- --
ságá, mint az e részben külő 
illetve ellenőrizni jogositvák.

Szállító köteles lesz a belföldi Kereskedőktől vásárolt czikkeknél a kereskedő 
által megjelöltetni azon gyár vagy ipartelep nevét és ipartelep helyét, honnan a 
cziks való és a máv. igazgatósága, illetve az iparíelügyelök ellenőrzésének magát ily
esetekben is alávetni. .... . .

P. r esetére egvetértőleg megállapittatiK, hogy a jelen pályázati hirdetés alapján 
eszkőziendő megrendelésekből eredő mindazon perekben, a melyet a magy. kir. 
államvasutak igazgatósága mint felperes folyamatba tenne, aláveti magát szállító a 
magy. kir. államvasutak tetszése szerint szabadon vá asztandó akár a sommás, akár 
a rendes biróság illetékességének és eljárásának. . x ,

Ellenben azon perek, a melyekben a magy. kir. államvasutak mmt alperes 
jelentkeznék, csakis a‘ magy. kir. á'lamvasutak igazgatóságának szákhelye szerinti 
illetékes bíróság előtt az ügy természetének megfelelő eljárás szerint dönícndők el.

A magv. kir. államvasutak igazgatósága fentartja magának azt a jogot, hogy 
tekintet nélkül az ajánlott árakra, aján áttevőket az általuk ajánlott gőzgép szállítá­
sával bízhassa meg, vagy ajánlatot nem tett más ezéget a szállítással megbízhasson 
és a szállítástól egészen eltekinthessen.

Ajánlattevő ajánlatával annak benyújtásától szamitva 3
ségben marad.

Budapest, 1902. évi október hóban.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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kaphatók

EXE vasak íegtitii# miislta BECK és GERGELY-nél Hirdetési ■ 
minden s; 

den 
i légi

Budapest, V., Váczi-ut Í2

A magy. kir. államvasutak téli menetrendje
Érvényes 15)03. október hő 1-től.

BetSU

Ä vonatok ÉRKEZÉSE BudapestreA vonatok IÜDULÄSÄ Budapestről BETOLTüR]
A nyugati pályaudvaronA keleti pályaudvaron,A nyugati pályaudvaron.A keleti pályaudvaron

kertéit-ük vid< 
olyan, ki eddi] 
helyeken házi 
szolgált légyen.; 
másolatok bekül 
érdem szcrintJ 
uradalom. Kis-í

y t vonat 
o ! neme ! IDélelő-fc-fc2Délolő-b%

6451 5 (KI; tszes. 
S27- 5;20; w.

Í707j 5)45; sav.
607j 6*101 ,,
47| 6]lő! tszsz,

405; 6535i szv.
ni„ 

bot; ?:o»; „
M7t I ív: ,,

1303; T 
3uí* T 30 
5vl " 7 50 gy v.

1021! 7‘ZO: vv.

Arad
Berlin, Kel Ilka 
Staníslau, M.-Sziget 
Brassó, Arad 
Bicske, Gyékényes 
* Lemberg, Kassa 
(Máramaroe- Sziget 
Bess, Tries t- 
Belgrad, Brod 
Brassó, Kolozsvár 
Graz. Febring 
Hatvan

[Bukarest, Brassó 
|(Paks, Adoay- 
jí Szabolcs

j( Zágráb, Brod, Pécs 
!Csorba, Kassa 
ji 1 a t va n
[(Nápoly, Róma,
:»Fiume, Zágráb
ÍGyóv
[Szolnok
jSzabi.dka
jN.-Kanizsa, Triest

í (Tries t,|iNagy-Kan-iz5&
= j Arad, Brassó 
; I Nagyszeben, 
fi Kolozsvár,
I vMáram aros-Szigot 
j Bécs, Graz 
[Kassa, Munkács 
•Rnttka, Berlin 
j Febring, Graz 
; Kassa, Csorba 
IBelgrád, Brod 
jGödöilo 
j(Zágráb, Fiume 
If Turin, Rónia 
IArad, Brassó 
[(Zágráb, Fiume 
|(Pées, Brod 
í í Mun kács, M áram a ros ■ 
*( Sziget 
jBécs, Graz 
NKolozsvár, Brassó 
I fMáramos-Sziget 
(Staníslau 
Ruítka, Berlin

I ÍBéca, 
j j Pária 
|0 standé, Lőtt­
ig dón
Palota-Ujpest 
Cegléd, Szóin. 
Esztergom 

[Palota-Újpest 
Lajosmizae 
IZsolna, Berlin 
jBécs
{(Temesvár,
■ íOrsóvá, Báziás 
•Temesv., Báziás 
Uhi iota-Újpest 
jBécs, Berlin

28 6;20Í kel. őst.
exprv.

Botos
i-sellog gazda 
elSbl'i belépési 
gftidxságtia. Tel 
kell lenül a kül 
hizlalásban. Aj: 
Miksa, Győr ín
nyitváDymástiia
igéuynyel.

604 : 6 50 150,
6102Í
410210 6 50;

1002; 8 00;
1QÓ5Í SÍK)!60S; s;io‘

106g; 8 15 1500; 8:15' erOlyes, szorgj 
igényi! kők i'gj
vány másol« tnkk
Dedinezfey Béli 
liszt Latiamét-. 
Zsámoly, cziméi

1903. '
l-érc felfogadua 
ba egy jóravaid 
pasztáit bére 
gyobb g-izdasj 
szolgálatról sz« 
irÁsolíitokkal íj 
nyék inlézendq 
Kivin és Mvisel 
hoz.

408: S 35 1003’ 8‘»0;
XDólwb&Yi

isi
509; y! 15j

6104Í12 05; ;Cegléd, Szolnok 
jPaloú-Újpest 
[Nagy-Maros 
Dorog
Palota-Újpest
Bécs, Pária
Pilis-Osaba
Palota-Újpest
Érsekújvár
(Bukarest, Vev-
(ciorova, Báziás
Esztergom
Cegléd
Laj09tnizse
Palota-Újpest
Nagy-Maros

Bécs
Palota-Újpest 
(Zsolna. Berlin 
(Pozsony 
Pár kány-N ária 
Esztergom 
(Vereiorova, B ti­
tkáré sí. Báziás 
Lajosmizse 
Palota-Újpest 
Vác
Palota-Újpest 
Bécs, I bír is 
(Szeged, Báziás 
(Bukarest 
(K.-K.-Félegyh. 
Zsolna, Boriin 
(Belgrád, 
(Konstantin.

. (Bukarest, 
(Konstantin.

909110:05
128: í2;2;

4Htój 12:50;
158; lilvj
I06j ij45í ZDélu.'témDélután
169$ 2Í15|

Gödöllő 
Berlin, Rutika 
(Konstantinápoly, 
c Belgrádi, Brod" 
Gyékényes, réce 
Lemberg, Kassa 
(London, Páris,
( Bé c s
(Kolozsvár, Arad
(Szatmárnémeti
Hatvan
Bicske
Gödöllő
Győr

I (Ti vassó, Kolozs vár
|(Sbmislau, 
j! M á r mii aros-S z ige t 
Belgrad, Brod 
(Bérlin, Huttka, 
(Szerencs 
Bécs, Graz 
Brassó, Arad 
(Fiume, Zágráb, 
(Brod, Pécs 
(Munkács,
* Máramaros-Sziget 
Csorba, Kassa 
(Turin, Róma. 
(Fiume, Zágráb 
Berlin, Rattka 
Bocs, Graz 
|N&gy~Szeben, 
f Br ssó, Arad 
I Kolozsvár,
(Máram aros-Sz íget 
Graz, Febring 
Munkács, Kassa

2«; 2|25;H4'!2 (K: Kis-Kőrils
Bicske
Hatvan
Gödöllő
(Kolozsvár, Arad
(Szatmár-Németi
(Bécs, Pária,
(London
Szolnok
Bicske
Kassa, Lemberg

i2;35|lőj 12 25! r« 2J30Í
siói»:®

ÁLLÁST6002 í -55*

16 4jm\
oki. gépészkóvá 
egy helyben vi 
korcs. Czim: 1 
pész. K.-Szt.-Z 
Kecskemét.

(Brod, Belgrád,
(Konstantinápoly
Hatvan
Pécs, Eszék
(Adony-Szabolcá,
(Paks
Rttttka, Berlin
Szabadka
Győr
Rattka, Berlin 
Kolozsvár, Brassó 
Hatvan
(Zágráb, Fiume 
(Róma, Nápoly 
(Már&mai'OS-Szigtit, 
(Staníslau 
Bicske
N.-Kanizsa, Triest 
Kassa, Csorba 
Zágráb, Fiume, 
(Kolozsvár, 
(Bukarest, Staníslau 
(Lemberg, Kassa 
{uáramaro s-Szige t 
Febring, Graz 
Arad, Brassó 
(Belgrád, Eszék, 
(Brod
Bécs, Sopron 
Ruítka, Miskolcz

műm
30 éves, nős, ! 
ágaiban jár tag 
keres. Aréna-út

állást kei-es j 
ló vasaló tan föl; 
váce, ki hossza 
uradalomnál m 
szolgált e ma 

Czím: Ki sa 
Euyic/kf.

keleti

^jkei, őst. 
j oxprv. Hex]

nős, családos, ; 
végzett, ki a k[ 
ágában, ügyed 
bén, borászatbj 
zelésbeu is tői 
jelenleg is egy 
mölcs és disz] 
fő kertész önólü 
1-re állást kérj 
uy it vány okkal j 
kai rendelkezi 
vésést L. F. f 
alatt a kiadóbi

Földmivi
végzett, a ga 
ágában jártas,! 
26 éves, nőtlei 
holdas mádé

lOitiO
2) Ünnep- és vasárnapokon 

bezárólag november 23-ig 
közlekedik.

»; Csak október és április 
hónapokban közlekedik.

*) Minden kedd, csütörtökön 
és vasárnapon közlekedik.

3) Minden szerdán és szomba­
ton közlekedik.

1) Érkezik minden hétfőn és 
csü törkön.

2) Ünnep- és vasárnapokon 
bezárólag november 23-ig 
közlekedik.

3) Csak október és április 
hónapokban közlekedik.

6) Érkezik minden kedd, 
csütörtök és szombaton.

A vonatok indulása és érkezése Buda-Császárfiirdi) kitérő.A vonatok indulása és érkezése Budapest Józsefváros.
összes ágiit.;d 
családiakul, 31 
több évi kíiüj 
jelenleg is id 
l>an mint intőd 
keres. Szívd 

„S. R.“ jelig 
iiívataiba kér, 1A ma?yar

gaxdat!8St«k 4» erdtttiss- tek orazágoM «gyesölíte
ajánlja á földbirtokos és bérlő 
uraknak áll ás közvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
mind on. felvilágosítás ée a köz- 
vetitéa teljesen díjmentes.

€iazd
44 éved, róni. 
H gazdaság ős 
jesen jártas, 
gazgaságban i; 
bizható ö jó l 
rendelkezik, n 
szerény feltét« 
keres. Czim

Pesti Sffengermatom-Pársaság Budapesten
Alapittatott 1839.A/apitlatott 1839.

...,.......:-r= Magyarország legelső müntaima. .........-—.==
-------------- Minden kiállításon, a melyen részt veit, a l&gmagasabb kitüntetéseket nyerte el. .........■■■—■*—
A Pesti henget*nta!mi liszt a legszebb és legjobb magyar liszt, mindig egyenlő kitűnő minőségben* 
Figyelmeztetés : A Pesti hengermaimi liszthez elegendő mennyiségű, de nem nagyon meleg vizei keli keverni, (többet 
mint más liszthez), a tészta igen jó erősen kigyúrandó és hosszabb ideig pihentetendő, s csak ha tökéletesen megkelt, ke 1 
azt jól átfűtött, de nem túl forró kemenezébe rakni. A több munkát és tüzelést bőven téríti meg a több, szebb és jobb sütemény. 
A ki olyan helyen lakik, a hol a Pesti hengermalom gyártmányai liszt el áru sít óknál egyáltalán nem vagy meg­
bízhatóan * nem kaphatók, az dara-, liszt- és korpaszükségletének beszerzése végett egyenesen a 
malomhoz forduljon. 7574

Mezőgazdaság
46 erdészettel foflftUf®' 
sók nyuiffdljIntését«. Esz­
közöl biztosításokat: Bj ttgdijriL, 
rokkantsági díjra ée Özvegyi 
dijra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon foglalkozása 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal ée bővebb felvilágosítás­
sal szolgái az igazgatóság: 
Budapesten, Köztelek, ullöi-ót 

86. asAm.

Szád
nos, izr., eg„y| 
ki hosszabb il 
3esen kezelt gd 
dóit. kitűnő Ü 
és első referei 
kezifc, a könyj 
jártas, mérled 
belépésre szán 
das ági könyvi 
Beszél és ir 1 
motül. Jelenld 
de állását bárn 
Szíves meg el 
tartú 77*A7i ki-tdöhlvatslba]

8 T*n.xt j Délelőtt
%

A - <s B
c «

1 vonat
nénié Déioiőee

70 V: 12150 kei. o s í, • (Kon star.tin.
i exprv. (Bukarest

H7 5; 35 az v. ÍPnlota-Ujpest
6101 6 15 „ 1 Szó Itt., Cegléd
3 407 6 3ß> Berlin, Zsolna

149, 6 íiá Palota-Újpest
217’ 05 tv. 87.Sí:. Pá rkány-Nána

! 1 Jiükai’cst,
709i r 15 ezv- jVerciorova,

1 Báziás
4107- 26 ,, Dorog

151 35 Palota-Újpest
117 45 .. Páris, Bécs

6011 50 w. Lajosmizse
123
713

8
S

1»
25

S7V. Párkány-Náns 
(Kis-Kun- 
( Félegyháza.

4101 8 35 „ Esztergom
1403 i) 40 grv. (Berlin, Zsolna, 

i Pozsony
IBS 10 10 szv. Palota-Újpest
715 10 55 „ Szeged

Érsekújvár119íll:05
I i ”

155 12 szv. Palota-Újpest
-Bukarest,

703 1 25 gyv. 1 Verciorova,
1 Báziás

103 1 50 Pária, Bécs
Í57 2 ÍH> Palota-Újpest
159 3 U5 Palota-Újpest

6001 3 15 Lajosmizse
127 3 55 Nsffy-Maros

6103 4 ir> Szóin.. Czegiéd
4103 4:35 Esztergom

161 5 4(1 »* Palota-Újpest
115 5; 55 Bécs, Berlin
163 «50 Palota-Újpest
105 7 (H) Bécs
711 7,10 „ Temesv., Báziás
707 7:40 gyv. (Orsóvá Báziás 

(Temesv 4-'
165 -s 20 szv. Palota-Újpest
125 s:ir. ,, Nagy-Maros
107 or. gyv. B<-‘C3

4103-» y i» szv. Püis-Csaba
1405 a 15 g:’v. Berlin, Zsolna
719 í) ao Szóin., Cegléd

4105 101(® Esztergom
167 ÍV 15 Palota-Újpest

1233 10 30 ” VáC 2
1 London,

löl 11 00 kel. őst. 
exprv.

} Ostende,
"j Paris, 
vBécs

BÖl 3 11 10 TV. Lajosmizse

901.5 11 keleti (Konstantin
(Belgrád

.. __ .......... .. . :4‘A‘- *«! 14. ' szv. Esztergomba d. ev 4407 s 7 17 sz. ■Dorug’ról d. e.
i \-kmi2]Mh „ d. u.i 4001: 8:45 v 1 Esztergomból

B24j 6 50í szv. jpécelre d. a. I — 1—j- í — ! — i h->;í; «' Piíis-Cíabára »j . 4003 4!43 {Esztergomból d. a.
—I — i — ! 323; 6*00! «v. Pécelröl d. e. I49M! 21201 „ Esztergomba „ I «OOS«: 9 3 i Piti s-Ceabáról

I 1 1 i| í H 1 1 149U6Í 6'S0i „ Esztergomba -lOVu; 10(15 ÍReztergomból » ‘
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Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezen felfii 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési éij 60 Kiér,

flilS
PS*

U 1 »v

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis s hirdeti» ezlmé-
____  eelt kitételével közlünk.
w MS hirdetések előre fizetendők. -@e

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
ezilksége» levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek.

BETOL»«) áLhAS.
Inas

keresi«-iik vidéki nri házhoz 
olyan, ki eddig is vidéki úri 
helyeken huzamosabb ideig 
szolgált légyen. Bizonyítvány- 
másolatok beküldendők, fizetés 
érdem szerint, Kís-Toreuneí 
uradalom, Kis-Tere íme. S02G

Botos is fián,
esetleg gazda kerestetik mi­
előbbi belépésre 2000 holdas 
gazdaságba. Teljesen jártasnak 
kell lenni a külső gazdaságban, 
hizlalásban. Ajánlatok Polatsik 
Miksa, Győr intése tudok, bizo- 
uyitványmásolatía! és ílzofeési 
igény nyel. S027

Feliig:; clőgazila
uradalomba január 1-ére ke­
restetik. Értelmes, megbízható, 
erélyes, szorgalmas, szerény 
igényű nos -• gyének bizonyít­
ván v másola to kkal aj áulataikat 
Dodin szky Béla urad, kezelő- 
Liszt Lada mór, u. p. Győr- 
Zsámoly, ezimére küldjék. 8*341

ÍJMJ3. január
1-ére felfogadunk gazdaságunk­
ba egy jóravaló, erélyes és ta­
pasztalt l>bre sgnzclat. Na­
gyobb gazdaságokban töltött 
szolgálatról szóló bízonyitvány- 
másolíííokkal felszereli kérvé­
nyek iutézendök Tisza-Dadára 
Kivin és Meiscls borgazdaságá­
hoz. 8063

ÁLLÁST KERESŐK,
Fsry

oki. gépeszkováes, ki már 16 érc 
egy helyben van, újévre állát-í 
keres. Czim: Varga László gé­
pész. K.-Szt.-Lőrlücz u. posta 
Kecskemét. 8032

MilklTtéüI
3ö év*»s, nős, kertészet összes 
agaiban jártas, újévre állást 
ketes.Aréna-ut 22. Kiss, * »voda.

8045

l.ípísií
állási kei1*a) január 1-tol egy 
ló vasaló t&nftilyamot végzett ko­
vács, ki hosszabb ideig nagyobb 
uradalomnál mint gépészkovács 
szolgáit K malmot is kezűit. 

Czim: Kisa Mihály, Abauj- 
Hnyitizke. 8031

Kertész,
nos, családos, v Inczellériskólát 
végzett, ki a kertészet minden 
ágában, úgyszintén a szőlészei­
ben, borászatban és pioezeke- 
zelésbeu is tökéletesen jártas, 
jelenleg is egy 60 holdas gyü­
mölcs és diszkévtészeíet mini 
fökertész önállóan vezet, január 
1-ry állást keres. Kitűnő bizo­
nyítványokkal és reierenczíák- 
kal rendelkezik. Szives megke­
resést L. i\ felt er tesz jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér. 7788

Földmlves-iskolát
végzett, _ a gazdaság mi idea 
ágában jártas, ev. ref, valíá^u, 
26 éves, nőtlen egyén, ki 5000 
holdas uradalomból szerzett 
nógyóvea gyakorlatát jő bizo- 
nyitvAnynyul igazolhatja, újévre 
való belépésre megfelelő állást 
kert-s. Czim a kiadóban. 7985

A ga/dasás:
összes ágában jártas, nős, 
Család talán, 34 éves gazdatiszt, 
több évi kitűnő praxissal, ki 
jelenleg is felmondatlan állás­
ban mint intéző működik, állást 
keres. Szives megkeresést 

R-** jelige alatt a kiadó­
hivatalba kér. 7787

Gazdatiszt, ;S1
44 éves, r-óm. kaíh. nőtlen, ki
a gazdaság összes ágaiban teí- 

szinte a tej­
gazdaságban is ; erélyes és m g- 
bízható s jó bizonyitványokkal 
rendelkezik, mielőbbi belépésre 
szerény feltételek mellett állást 
keres. Czim - kiadó hivat al ban.

Számtarló
nős, tor., egy gyermek atyja, 
ki hosszabb ideig egy belter­
jesen kezelt gazdaságban műkö­
dött, kitűnő bizonyítván y okkal 
és első re fórén cziák kai rendel­
kezik, a könyvvitelben teljesen 
jártas, mérlegképes, mielőbbi 
belépésre számvevői vagy gaz­
dasági könyvelői állást keres. 
Beszél és ir magjaiul és né­
metül. Jelenleg alkalmazva van, 
de állását bármikor elhagyhatja. 
Szives megkeresést „Szám* 
tarttf 7727‘* jel alatt kér a 
kiadóhivatalba. 7727

Magíárosi
vagy giizdai állási tem» egy 
katonavisult alíL.zt, 3 övi gya­
korlattal, jelenleg egy birnevea 
gyári gazdaságban mint gazda 
ven alkalmazva, beszél magyar, 
német és tót nyelven. Czint u 
kiadóhivatajbaD. 8013

Előkelő
intézet műszak Uns kép­
zett (»tisztviselője elvál­
lalná budapesti ház gond- 
nahsägit, vagy magíín- 

p alóla felügyeletét, 
l'zime .,R. B.-‘ jel alatt a 
kiad öhivntal ban. 7846

S3 éves,
erélyes, nős. gyermekiden, 
gazdatiszt, ki 22 év óta nagyobb- 
béruradalmakat a legjobb si­
kerrel önállóan kezelt, ajánl­
kozik mielőbbi belépésre sze­
rény feltételek indlett. Czim a 
kiadó h i v atal bán. 8043

Intézői,
ispán! állást keres 3-3 éves, 
izr. nős férfi, kis esaLdtjsl, ki 
iáidig is hasoumiiiőséght'U mű­
ködött, ügy a kill-, mint a bel­
gazdaságban teljesen jártás, 
szorgalmas s megbízható. Az 
állást bármikor elfoglalhatja. 
Igényei szerények. Szives meg­
keresést kór: Rúgd Sándor 
B u gy i, Pes í megye, 803B

Mezőgazdák
figyelmébe ajánlkozik 33 éves, 
kiscsaládh, kítthoíiküF, tapasz­
talt. strapához edzett egyén, 
ki mint kulcsár, mag táros, tej­
felügyelő, vagy majorosgazdai 
minőségekben évek óta műkö­
dik, jő irásu, magyar ős tót 
«velvet bírja irodai teendőkben 
is jártas. Január 1-re állást ke­
res. Czimem „Megbízható gaz­
dasági alkalmazott, Mon or 447J- 
Pestmegye. 80-44

Írnok!
állást keres gazdasági .taninté­
zetet végzett, több ovi gyakor­
lattal bíró, nőtlen, keresztény 
gazt]ász. Czim a kíadóhivaiai- 
ban. í0ó3

Oépész-kovái’S
lokomobil vizsgával, nőn kis 
csnládu, éves állást keres ura­
dalomban, (Iserveni Imre, Baits, 
Fejérm. 8062

Bosnár
keres magának jő m-asági. he­
lyei ükár benk ösztön, akár 
konvenezióva. Jó bizonyitvA- 
nyokkal rendelkezik. Czime a 
ki adóhivatalban. 8065

<»azdai
állást keres január l-re nős. 
keresztény, családos középkorú 
férfi, ki a gazdaság, minden 
ágában jártas. Igényei szeré­
nyek. Czime a kiadóhivatalban.

So6ú

Mii- és konyha-
kertész, 3S éves, nős, kitűnő 
bizony i tvány okkal, megfelelő 

' állást keres. Czim a kiadóitivá- 
t álban, 8050

Földmlves-iskolát
kitűnőé« végzett, i*r. vallásit, 
nőtlen egyen, ki jelenleg mint 
segédtiszt működik, azonnali 
beiépösn: hasonló állást keres. 
Szíves megkeresések Sárkány 
Sándor, Budapest-, VU., Hársfá­
ul eza 27. tOoS

Földmlves-iskolát
kitűnő sikem-i végzett erélyes, 
inunkHszerető egyén mielőbbi 
belépésre megfelelő állást keres, 0 éri gyakori által, 3 évig mint 
ispán működött.. Megkeresésre 
m ajánlatot; szívóéit megteszi
a Nagy-Szélit-Miklósi m. kiv.
foldmives-iskola igazgatósága. 
Czimem : Kolta.y József, Do rozs- 
ma. 80-57

kertész,
fi.aal, családos, kertészeiben 
általánosan szakarától', Kiiiinő 
bizony itvány okkal, aj kai mázast 
keres. Kőmű ves János. Vecsés.

SO 12

ÁLLATOK.
Kilenez

darab kiskárpáii lAjfajía, kiváló 
jól tejelő anyáktól, telivér sim- 
mentháü apától származó, gyö­
nyörű szép, nagyon simmen- 
thali jellegű . hasas üsző, te­
nyészet, felhagyasii végeit jutá­
nyosán. eirsdtf. Brokis Béla, 
VörŐsmftjor, u. p. ' 's.-8omórja, 
Pozsony megye. 8= f>4

Vöröstarka
tinó és aszó

teljesen príma, 1—2 esetleg S 
éves, nálam minden mennyi­
ségben kapható olcsó áron, 
KígCbbl, úgyszintén jármos és 
beállítási ökrök szállitásái & Tál- 

kozom. 7407

Kitti nő

friss fejős tehenek
előlege« jelentés után, nálam 
mindenkor megtekinthetők, kö­
telezettség nélkül. Verő tet­
szése szerint választhat

Henriit Bgroács fia
Saalónak iVasm.i.

Eredeti

Rambouillet 
kosok » s
mindenkor nagyobb 
menyiségben, dús 
választékban kaphatók:

Gróf HertoÉiii Alt.
uradalmi igazgatóságánál
STRILEK, MorvaorsEáo.

Hanna vetöárpa
míg a készlet tan 100 kgkónt

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

Sertések«
sovány és hízóit álla­
potban a legmagasabb 

napi arakon

értékesít

Griinwali Lipót
sertés-ügynök 

— BUDAPEST, 
VII. It ii iij a«lj -tör --

Felvilágosítás- k kösz- 
dvggvl adatnak, dijmon-

coscn. Tóid 
Valódi erdélyi tinók 
és jármos ökrökkel 

is szolgálhatok.

Eladó bikák.
Schvarcz I*íil p.-forroí 
8í»z<líiSdsíS,>u» 4 darab l;: i 
éves. szépen fejlődőit ínntháli
l>iha van «‘ia<l<6. Az ára 400
korún & darabonként. 7(JÖ7

t drb
valód 1 patkány fogó lo* terrier 
kölyök kutya, darabja 1 koro­
náért kapható Franki Miksánál, 
Pa ,-ErvsóbvtMzn, u. p. Zom bor, 
B ács megy c. 807 X

Eladó
kél drb nagyon, csinos:; C* éves, 
jól behajtóit jticker lő jutányos 
áron. Ugyanott- egy eredeti 
bosjuyák dupla penny, rendkívül 
erős, kitünően Ítélő vágóivá szín­
ién f-íadő. Czim a. kiadó hivatal­
ban. SövO

Eladó.
Állami ínéntöleptoi vásárolt egy 
fekete Virgilttis 4. sz. 171. cm. 
magas, jő hatás, kitűnő kocsis 
fedező mén. Bővebbet B- hwarU 
Bor« át nagy állási gazdasága. 
Pest megye. _____ ' 8068

Sizentberiiáthes.vl
ttoztatértt nyol-zhónapos kan 
kutya, nagyon =z5p példány 
elcsön elad<5. Aiáoiatok&t „Sajó 
kutyám 307iv‘ rzimen 3 kknió- 
iiivatal toTÄbbü. St>”U

Jó Hajló
kúpot keres megvételre Delták 
F. Nagy-K ágya, ti. p. Szék elv- 
hűi. * 8084.

VEGYESEK.

Takarmány 
E füllesztö
és krumplifözö sertés- 
vész elhárítására Miöiiö- 
hen fontos kisgazdák és: sütök 
részé re is, mely szoba melegí­
tésre is használható. 2 hekto­
liter nagyságú, ezéiszorü erős 
és ölesé Új falusi szabadalom.

Kapható : 8.14

Németh Gyulánál
Erzsébetf alván.

í Tasz nála ti u tAsitás irigy e n.

es

magot

vesz
a legmagasabb napi 

áron

HÄLDEK
Hereffiagkiíiteli üzlete

Budapest
SCároly-feőrvft ©.

Eladó gépek!
6 Houvard-féle három­
vasú eke, a. szalma- 
kazalozó (elevator), J 
Pernolett tríőr, I Clay­
ton és Shuttlevvorth- 

féle szórvavetőgép, 
Smith-rendszer, egy 3 
amperes dynamőgép 

(Egger-féle). Ezen gé­
pek használtak, de jó 
karban vannak. s°ö7 
BÁTORI JENŐ, 
Szabadka, Kossuth-utcza.

SOMOGYI GÉZA-féie

I
mely az állatok emészté­
sét nagyban elősegíti s
k tűnőén táplál, m.gremlel- 
hetö kiadóhivatalunkban.
Budapest, IX., ÖiSői-út 25. 
Egy kgr. ára két korona.

Fóliák L.
bui’gonyaezáilitó Bouyháé, 

\ehzeu. min vice meuayisög. 
ImrgonyíU „az eladó vasúti 
áhcmósái;ú2 szál'Iltv*. StáiO

Iskolázott
4. 5 ós t> éves akáüzcsenioíék.
5, 9 és; 10 írtért 100 drtiunkéut 
oíarM Tftvúai Viimosuál, Appstag 
Pétitm. Nagyobb merrnyiségben 
ietemes áíxangedméity. 805!

4, 6 és 8 lóerejü
használt = 
benzinmotorok

— kaphatók :. —

Beck és Gergely czegnél 
Budapest. V.,Váczi-útl2.

ldósáiri-al
nagyon megterheli 200 lOüÖ 
hol ti as 'birtokot keresek meg- . 
vétetve stiőlőtevuiű vitiékvií, 

folyóvíz iKvtitén, Ajánlatoktit 
.. Bersüíete-s vevő * 0í)9k’ ezi men 

•k_kja*.lőliivafiii továbbit: 80Eí9:
Hemesi birtoK

«>00 magyar lmi<l *i<int<>r- 
*>eii vasúi, országút mel­
leit eladó. Bővebbet Cilas 
Barna, a Magyar Mező- 
gazdák Szövetkezeténél 
Budapest, V., Alkotmány- 
nteza 31. 7?<*j

Most jelent meg

Tejgazdasági
Zsebnaptár

az 1003. évre.
IV. évfolyam szerkeszti és 

ki.dja
.Jeszenszky 1 ’ál

»0MUE.« titkár. 
Tejgazdasággal foglalko­
zóknak ncíkütözheteíten. 

Megrendelhető a Köztelek 
kiadóhivatalában. Buda- 

jiesi, Köztelek, Üllői-út 25. 
Ára í bérmentve és ajánlott 
küldéssel) 3 kor. IO mi. 
Magy. kir. áiiamvasutak. 
164.770 902 szám.

HIRDETMÉNY, 
a) Német-oszlrák-magyar- 
román személyforgalom 

U -erborgen síb. át. 
bj Nómet-osztrák-magyar- 

i'O.mán személyforgalom 
Bodenbachon s'b. át. 

el Északnémet-keieti sze­
mélyforgalom.

A magy. kir. államvas­
utak gazgatóságától vett 
értesülés szerint folyó évi 
dcczember hó 31-ikóvel a 
fenni megjelölt forgat nak- 
makban ézidüszermt érvé­
nyes következő személy- 
díjszabások helyeztetnek 
érvényen kívül:

í. Néinet-osztrák-iiuigy.- 
román személydijszabás 

öderbergen stb. át t. pót­
lékával együtt, érvényes 
1900. évi marczius hó i-töl;

2. német-oszíráfc-magyiir- 
romáu szc-mélvdijszaDás

Bodenbachon stb. át I. és 
pótlékával együtt, érvé­
nyes 1Ö9~, évi jtinius hó 
i-étöi ;

3. észaicnémeti-keleti 
szeméi;díjszabás 1. és li. 
pótlékával együtt, érvé­
nyes 1699. évi október hó 
1-étvi.

Amennyiben ezen dijsz v 
bások uj díjszabások áltál 
pótoltatnak, ugv utóbbiak­
nak életbeléptetése külön 
közleményben fog közhírré 
tétetni.

Budapest, 1902. nov. 2.
Az igazgatóság.

Magy kir áilamvasiiiak 
95303.'9ú2. szám.

Pályázati

Az alulírott igazgatóság 
a magy. kir. áiiamvasutak 
részére a jövő 1903. évben 
szükséges alább megjelölt 
vasúti talpfák, váltó és 

külön talpfák szállítását 
biztosítani kívánván, ezen­
nel nyilvános pályázatot 
hirdet:

a) mintegy 30,1.00 drb 
270 cm. hosszú i-ső rangú
közbenső száraz tölgy- 

talpfa,
b) mintegy *00000 drb 

2áu cm bosszú i-ső rangú 
körhenső száraz tölgy t alpfa, 
továbbá:

a) mintegy 304 köbmé­
ter tölgyváltó- és kiiUm- 
talpia szállítására.

A szállításra vonatkozó 
részletes módozatukat ma­
gában fogtálé > ajánlati fel­
hívás* valamennyi ha aí 
kereskedelmi és iparkama­
ránál, az országos ipar- 
egyesületnél, a keresk. 

muzeum igazgatóságánál, 
valamint a m. kir. állam­
vasutak üzict vezetőségei­

nél megtekinthető és a 
magy. kir. államvasutak 
anyag és leltár beszerzési 

(A III.) t zakosztályánál 
(Budapest, Andrássy-ut 7;>. 
sz. ti. emelet 44. ajtó) 
kapható, hol az ajánlati 
minta is megszerezhető.

A pályázati feltételek 
iiegészitő részét képező ál­
talános és különleges fel­
tétetek a magy. kir. állam­
vasutak budapesti nyomtat­
ványtáránál szerezhetők 

meg.
• A szabályszerűen kiállí­
tott, ívenként egy koronás 
magy. kir. okmány bélyeg­
gel ellátott ajánlatok le­
pecsételve és a borítékon 
ezen felirattal:

„Ajánlat 95363/902 szám­
hoz • ellátva, legkésőbb 
1902. évi oeczember hó 
13-án déli 12 óráig a magy. 
kir. áiiamvasutak anyag- 
és leltár beszerzési szak­
osztályában áíadandók, il­
letve porta inján oda be­
küldendők.

Bánatpénz gyanánt az 
ajánlott mennyiség érteké­
nek fjO/ü-a készpénzben 
vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban az 
ajánlatok benyújtására ki­
tűzött határidőt megelőző 
nap déli 52 óráig az atól- 
irutt igazgatóság budapesti 
főpénztáránál leteendő.

Később benyújtott aján­
latok, valamint az olyanok, 
melyek nem pontosan és 
nem a részletes módozatok 
betartása mellett tétetnek, 
valamint az olyanok is, a 
melyekre nézve az előírt 
bánatpénz le nem tétetett, 
nem vétetnek figyeieujbe.

Budapest, 1992. okt. hó.

A m, kir. államvasutak 
igazgatósága.
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GOZMIVELÉS.
Nagyobb területek szántását gözekável

kéj lenéi ragjek eWálsllii; ipúgj

mélyrigolezást szőlő-telepi issekhez,
írdeklMík kértteek, k*gj

WOLFF ERNŐ,

1GIWANN MALOMÉPITÉSZET
Budapest, II., Horvát-utcza 23. szám.

SZÁLLÍTUNK: hengerszékeket 
», | és malmi gépeket Elvállalunk nj

malmok berendezését és régiek 
átalakítását. —————————

v Világhírű v TT27
BUDAPEST-&ELENFÖLD

Magyar kir. államvasutak 
-jobbparti űzletvezetösége 40552/902.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY VETEMÉNYEZÉSI ANYAGOKRA.
■nagy. kir. államvasutak budapest—jobbparti űzletvezetösége az 1903. év- 
séges alábbi anyagok szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet, 
szállítandó anyagok következők: * 430 kg. fúmagvegyülék lejtőkre és 545 
rvegyttiék diszkertek fentartásához.
in mennyiségek nem fix mennyiségek, hanem csak tájékozásul szolgál és 
zálütó a" tényleges szükségletet'— mely a fenti mennyiségeknél lehet kor- 
öbb, vagy kevesebb — szálltam és pedig az időnként kiadandó megren- 
elekben kitűzendő határidő alatt.

anyagokra vonatkozó részletes kimutatás, mely egyszersmind ajánlati 
mintául is használandó az üzletvezetőség anyagbeszerzési osztályánál (I. d.) Buda­
pest. Külső Kerepesi-út 2-ik hátcsoportjában kapható. _ ,

Ugyanezen kimu atásban felvannak sorolva az egyébb pályázati és szállítási 
feltételek." Az ajánlat 1 koronás magyar bélyeggel ellátva, lepecsételve s a borítékon 
“Ajánlat a mb-lm számhoz” felirat ál megjelölve legkésőbb 1902. évi deczember 
hó 5-én 12 óráig nevezett üzletvezetőség anyagbeszerzési osztályához beterjesztendő. 

Elkésve beadott, vagy táviratilag tett. valamint pótajánlatok figyelembe nem
vétetnek. ,

Bánatpénz gyanánt az ajánlott értéknek íJfo-ka teendő le készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban a pályázati határidőt megelőző nap deli 
12 óráig a budapest—jobb arti üzletvezetőség gyüjtőpéaztáránál.

Budapest, 1902. november hé 2-án.
Az üzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

melyekből több mint 17000 drbot
szállúottunk: darák és derezék kiőr­
lésére nélkülözhetetlenek s elő­
nyeikben minden egyébb gyártmányt 
felülmúlnak. Hengereinkkel köve­
tendő egyszerűsített őrlési eljárásun­
kat a fenti czimen feláiiitott mmta- 
malmunkban bemutatjuk és oktatjuk.

Árjegyzék ingyen.
— Szimtalan elismerés és kitüntetés.

budape; Égés

ki Ors**«o*

Fölkérj« 
nek a tagdíjü 
bízásokat kül< 
előbb kiváltad

Tervvel és költségvetéssel szolgálunk

Szt.-^lárton-Kátai
gazdaságomban, vasúti állomás 
Tápió-SzecsŐ vagy Nugy-Káta, 
200 szál mali télen levágott-, 
szerszám és más haszonra al­
kalmas törzs altáfzta eladd. 
Ugyanoitan múlt évben ölbe 
vágott száraz ákácz és nyárfa 
eladó Bővebbet Hajós Emil 
bérgazdasága Szt -Már- 
tondiáta, Pestmegye. 8165

Brüder Schmeichler
Wien, II,, Gr. Mohrengasse No. 3.

— AI :ipit tiltott 1845-ben. —

Gazdasági magvak nagykeres­
kedés és gabona-üzlet

Import és export
Vesznek gazdáktól bármely mennyi­
ségben kenyérmagvakat és zabot, 
lóhere-, luezerna-, baüaczim- és 

mindenféle fümagvakat.
fm?- Magyar levelezés,

Az :y02j 
i 5-ig beküldötté) 
István, Apáth Ali 
Banke Antal, íi 
Dezső, Brankovi 
Dezső. Békefív 

Béla, ÉcBonis 
Buday Gyula. I 
Gáspár, Csemiet 
Deininger Imre 
Desse .vtfy Dezső 
László, Farkas 
Fischer Oszkár] 
János, Gayer I 
,-íagii Lajos, Gt 
Károly, Guőth í 
Hannibál Sálad 
Halász Lajos, 
Árpád, Hirsch 
Hoffmann Vinci 
Kálmán, Boroys 
A dám, Jancsii £ 
Jusztus Wiadirí 
Albert, Kovács: 
Rezső, Kiss Ta 
Kuzma Gusztáv, 
Gyula, Lauer 1 
Liptav Jenő, f

MAGYAR GAZDÁK VASARCSA10K lírtékesitésre et- 
L fogad: Husne- 

müket, füstölt 
húst, vadakat, szár­
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, V 
tojást, vasat, halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stb. W

■ideírni szerek ér- 
tékesítését esz­
közük az előirt 

% mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást V 
ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

ÉLŰID SZÖVETKEZETE
hatósági közvetítő
Budapest SzekesfűYáros Kösponfi vásáréi amokála
SÜRGÖNYCZIM: AURORA-BUDAPEST.

Azonnali készpénz­
ig elszámolás. V

DERBY” melasse erötakarmánySzab. Melasse takarmány 
»» készitö-gép. ««

tartalmaz: 40% melasset, 40°/o korpát, 20°/o szárított répaszeleteket
Lovak, tehenek, hízók

uunapesien »asu.ra ^. disznók| |uhok Stb.
•assá»i laktanyában (Budapesten), az első és negyedik honvéd huszár ezrednél, a magyar 
Iában, Alakon a verseny istállókban, állattartók koródájában, Cséry-féle szemét fuv. részv. 
londoni és madridi omnibusz társaságnál, az ország legnagyobb uradalmaiban 
e szecskával keverve. A „DERBY“ takarmány a legolcsóbb takarmány.
apók által. (Telefon 51—32. Sürgöny-czim „MELASSE“).

Darvas József és Tálasa Budapesti IX«j Ulloi^ut 117«
llfT A hatvani ezukorgyár melasse lerakata és megrendelési helye.

Melasse szörpnek szecskával való keveré­
sére a melasse hideg utón azonnal fel­
dolgozható 9 a takarmány hónapokig eláll.

Romlás kizárva.

f rigyes. Bctrna.il 
József. Frank 
István. Knöbi 
Xemesszeghy 
Pfhcnia Károivl 
József. Székáesj 
Tersztyánszky 1 

Hátraléka 
Dezső 10. Hány 
10, KnfTk-r Gvj 
István. (OíTóság 
Károly 5, Radv.j 
rereniz 10, Sta 
Imre 20, dr. Szj 

1903-ra
5 koronát Kova

Legolcsóbb és leghatásosabb trágyázás.
A Cséry-féle szemétfuvarozási és feldolgozási részvénytársaság által a fővárosi területén összegyűjtött

----- rostált és compostirozott szeméttrágya =
előnyös vegyi összetétele és dús nitrogén, phosphor és kálitartalmánál fogva úgy a

gabonafélék mint pedig szőlők trágyázására kiválóan alkalmas,
Az eddigi kísérletek eredményei bizonyítják e trágyaszer rendkívüli előnyeit.

A szeméttrágya beszerzési ára nagy helértéke daczára olcsóbb mint a természetes marhatrágya vagy bármely műtrágya. 
Részletes árajánlattal és ismertető füzettel szívesen szolgál a kizárólagos eladással megbízott

Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság Budapest, V., Váczi-körut 32
A M agyi

szagos Egyes]
nyári szüneS 
•leien voltak 
elnök elnökiéi

Nyomatott * „Páírie- midabni vállalat- é* nyomdai részvény társaságnál Budaneat, üllői-ut 25. (Köztelek).
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A MAGYAR GAZDATISZTEK ÉS ERDÖTISZTEK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK 

MEZŐGAZDASÁGGAL ÉS ERDÉSZETTEL FOGLALKOZÓK NYUGDÍJINTÉZETÉNEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELENIK HAVONKÉNT EGYSZER. .

Előfizetési ára : 
Egész évre $5 forint.

Szerkeszti: JBiSZlSJNS5KECY FÁJL.,
MAGYAR GAZDASÁGI BGYESŰLET TITKÁRJA, A MAGYAR 

KKDÖTISZTKK OBSíiaoS 1GYSSŰLBTÉKKK *5 STUQDUÍSTÉÍBTÉSBK Ú«TBZOT6jS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Budapest, IX., ŰUől-út, „Kültelek“.

Kz Országon Magyar Sazdasági Egyesüiat. 
it Omtáeoo Magyar Sazdasági Egyesület tagdíja égisz évre i

uamr Gazdatisztek éa Efdätata« Országos Egyesülésén»'« ás a Mezägazüaaaggal és Erdészetié! Foglalkozók Nyugdliiotézeiének tagjai ingyen kapják.
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Kérelem.
Fölkérjük azon egyesületi tagokat, a kik­

nek a tagdíjfizetés teljesítése végett postai meg­
bízásokat küldöttünk, hogy e megbízásokat mi­
előbb kiváltani szíveskedjenek. _

Ügyvezetésé/}-.

Tagdíj nyugtázás.
Az 1902. évre tagdíjaikat október 11-től nov. 

-,0-ig beküldőitek; 10 koronát: Ambrus Vilmos. Array 
István, Apáti» Alajos, Baeroni Kálmán, Bachratljy Ferenez, 
Banke Antal, Bal&zsovieh Oszkár, Baján Imre. tiakay 
l>ezső, Brankovits József, BraUner Győző, Beszedits 
Dezső. Békeiív Uvula, Bieier Bern.it, Bt »ross Zoltán, 
ßonis Béla. Botba Sándor, Borbély István, Bittó Jenő, 
Boday Gyula, Burda Károly, Bül’fner Róbert, Czakó 
Gáspár, Csemiczky Gyula, Darányi Béla, Darvas Aladár, 
Deiniugcr Imre, Dedmsz- y Béla, Dinnyés Kálmán, 
Dessevvtfv Dezső. Egreczkv Mihálv, Erdélyi József, farkas 
László, Farkas Lajos, Bárka György, Fényes Kálmán. 
Fischer Oszkár. Früauíf Alajos. Fodor Mihály, tneb 
János. Gayer Pál, Garai Alajos, Gajdoss Gyula, Gott- 
stagh Lajos. Groiíits Ármin, (.romáim Géza, Gőttmann 
Károly. Guúth Kálmán, Manyi Gyula, Halliárszky Samu. 
Hannibál Kálmán, Hau bért Nándor, Habcrfeld Dezső, 
Halász Lajos. Hajdú István, Hegedős \ meze, Kittig 
Árpád. Hirsch Jenő, Helfer János, Hoffmann Miksa, 
Hoffmann Vineze. Horváth József (Gséhtelek), Mütter 
Kálmán, Hornyánszky Ambrus, Ivánkovivh Béla, Jenisch 
Ádám, Jánosé'Lajos," Jeszenszky Károly. Juhász Kálmán, 
Jusztus Wladimir, Kaszás József, Kalla Ede, Kovács 
Albert. Kovács Béla. Komáromy Károly, Krajcsovits 
Rezső, Kiss Tamás, Kiss György, Kövendy Domokos, 
Kuzma Gusztáv, Klipetek Fciencz, Kuffler Gyözó.Kotsis 
Uvula, Lauer Károly, Lakner László, Láng Károly. 
Liotav Jenő, Lösch János, Lakáts Károly, Lukov its 
Aladár lantner János. Megele Béla, MesteBer János, 
Melcsiczkv Gvnla, Molnár Béla, ifj. Miksa Béla, Molnár 
József íSzegzárdi, Mattusch József, Nagy Miklós, Nagy 
Sándor, Negró Gusztáv, Xvessey József, Németh István 
f(.»Húság). Noll Ignávz, Novothny Ferenez Utrok István, 
Paál Viktor, Paliagliv János, Pragay Aurél, 1 raxa LU,,, 
Panp Béla, I‘csíny István, Pfeiler Manó, Pfleger Hugo, 
Poiiák Gyula, Pellet Gyula, Uadwaner J., Bemann József. 
Rosztóczv Ferenez, Smetanka Ferenc?., Schremer vanos, 
Stahel és Lener, Szalay Bfla dr. hzidió ferenez Szakái 
János.Sztankovits Ferenez, Szelenvi Miklós, berák Károly, 
Szladek Ignáez. Tilf Imre, Tiszovszkv Lajos, lorday 
József, lakó eh Zoltán dukai, 1 rima Rezső, Vámos Andor 
Vargha Sándor, Wüdner József. Wigner Andor, Moll
A'aJt,í> 57'kOTonát“' beküldöáek: Array Ernő, Adamis 
Frigyes, Bernáth György. Tay Bertalan Janos, Bería.an 
József. Frank József. Földes Béla, í ördos Gyula illés 
István, Knöbl Rezső, Lakner Jenő, Medveezkv Árpád, 
Xemesszeghy Aladár, Nászíiv István, Ba * 1 “ ’
Prihoda Károly, Serák János. Szemes Árpád, s.zeller 
József. Székács János, Ttefenthaler Edgár, iothFeiencz, 
Tersztvánszky Koméi. Várady Andor Vörös Miháh

Hátralékot fizettek: Baczom halmán H'. bakay 
Dezső 10, Manyi Gyula 10, illés István 5, Kropf bámlor 
to. Kufiler GvŐzö 10, Lukovits Aladar 1(. Németh 
István (Ollósáéi 10. Novotlmy Ferenez 10, Pnhodá 
Károly Radwaner J. 10, Bemann József 20, Rosztóczv 
Ferenez te, Stábéi és Lener 10, Torday József »0, M 
Imre 20, dr. Szabó Ferenez 10 koronát.

1903-ra 10 koronát beküldött Szel! Ferenez es
5 koronát Kovács György Béla.

Egyesületi élet.
\ Ma«var (iazdatisztek és Erdőtisztek Or­

szágos Egyesülete október hó 29 én tartotta a 
nvári szünet után első választmányi ülését. 
Jelen voltak Bujanovics Sándor udv. tanácsos 
elnök elnöklete aiattt Máday Izidor es Air-

Ede alelnökök. Fromm Antal, Greszler Vilmos, 
Taiács Emil, Fehér Zoltán. Kollmann Gyula, 
Forster Géza. dr. Szadovszky József. Kiss Lajos, 
Chriastélyi Béla, Landesz József, Bogyó Samu 
és Jeszenszky Pál ügyvezető, mint előadó. 
Távollétüket kimentették Dómosztay József es 
Bot ara Frigyes választmányi tagok.

Elnök az ülést megnyitja és az, ülés jegyző­
könyvének hitelesítésére Fromm Antal és Lan- j 
desz József vál. tagokat kéri fel.

Jeszenszky Pál ügyvezető bejelenti, hogy 
gróf Széchenyi Manó 50 korona adományt jutta­
tott az egyesületnek mint oly összegei, melylyel 
a tolnamegyei gazdatisztek áhal az egyesület 
javára rendezett íánczmulatság jövedelmét kí­
vánta szaporítani. A választmány köszönetét 
mond a nemes szivü adakozónak.

Továbbá jelenti az ügyvezető, hogy uj 
tagokul az egyesületbe léptek: Balázséi ich 
Dezső g. írnok.'Bárdv Albert intéző, Bernáth 
Györgv gt., Csitáry Béla urad. kasznár, Doming 
Róbert intéző, Fantus Fulöp intéző. Fazakas 
Béla gt., ívováts György Béla gt-, Kovács A. 
Gáspár intéző, Erdős Béla urad. ellenőr, Kucz- 
kay Emil intéző, László Jenő intéző, Medveczky 
Árpád urad. alerdész, Mihályi Sándor tőherez. 
Sgt„ Törk Adolf intéző. Spitzer Pál urad. titkár. 
Szakái János gt., Várady Andor sgt., Veress 
Sándor sgt.. összesen 19, akiket a választmány 
a ía»ok sorába felvett. A taglétszám ezidosze- 
rint 71 alapító, 19 pártoló, 904 rendes, össze­
sen : 994 tag.

Két tagnak. Lakrovics Ferenez es bporzon 
Vilmosnak eihunyiáról részvéttel vesz a váiaszt- 
mánv tudomást. - Örvendetes tudomásul vette 
a választmány a számvizsgáló-bizottság jelen­
tését az egyesületnek 1902. január ! -tol szep­
tember 30-ig terjedő pénztári fogalmáról, mely 
szerint a bevételek szept. 30-ig 12.983 korona 
55 fillér, a kiadások pedig 6846 korona 3 hűért 
tettek.: a maradvány 613» korona 52 íhlér.

A választmány Tóth Lajos két fiának 300 
korona tanulmányi segélyt. Fiboid F ereneznek 
900 korona neveltetési pótlékot, Özv. Beöthy 
Laiosnénak 100 korona neveltetési pótlékot, 
Kákosv Lászlónak ICO korona, Both Nándor­
nak 30 korona és Csurgay Józsefnek a Bálmtiiy- 
féle alapítvány kamataiból 138 K. 2 i. segélyt
utalványozott. . ,

Bujanovics Sándor bejelenti, hogy a nem 
okleveles gazdatiszteknek egy három tagból 
álló küldöttsége ke»este öt lel s azon kérel­
met terjesztette elő, hogy a nem okleveles 
gazdatisztek sérelmeinek orvoslásara irányú,o 
törekvéseiket támogatásában részesítse, L kül­
döttségnek szóló kijelentette, hogy ameny- 
nyiben törekvésük a gazdatiszt! torvény meg­
változtatására irányulna, attól nemcsak tamo- 
r/atásút tagadja meg, de ily törekvés ellen az 
egyesület küzdeni is fog. Ami hézag azonban a nem 
okleveles gazdatisztek hátrányára a törvényben 
mutatkozik, annak pótlására a törvény érintése 
nélkül más utón készséggel nyújt segédkezet azon 
irányban hogy a törvény végrehajtása lehető­
leg az érdekek és a szerzett jogok mme keve­
sebb sérelme nélkül legyen eszközölhető. Ez

irányban való közreműködésre felkérte a kül­
döttség tagjait is, meghívta őket az egyesület 
választmányi üléseire, amelyeken kölcsönös 
eszmecsere utján az orvoslás módjának és 
eszközeinek keresésében közreműködhetnek.

Az elnök ezen bejelentését a választmány 
helyeslő tudomásul vette. Kollmann Gyula, Fors­
ter" Géza. Máday Izidor. Nick Ede és Jeszenszky 
Pái szólották a'tárgyhoz, kifejtve véleményüket 
azon módokat és eszközöket illetőleg, melyek 
a. nem okleveles gazdatisztek sérelmének orvos­
lására alkalmasak lehetnek. A választmány el­
fogadta Máday Izidor egyesületi alel nők azon 
indítványát, hogy szőkébb körű bizottságot küld 
ki, hogy az dolgozzon ki javaslatot arra vonat­
kozólag, hogy a nem okleveles gazdatiszteknek 
is lehetővé tétessék és megkönnyiitessék a kvali- 
fikáezió megszerzése. A javaslat elkészítésére 
Bujanovics Sándor, Máday Izidor, Forster Géza 
és Jeszenszky Pál tagokból álló bizottság kül­
detett ki,

A gazdatiszt! körök szervezése tárgyában 
helyeslő tudomásul vette a választmány ügy­
vezetőnek azon előterjesztését, miszerint az 
egyesület elnöksége számos vidéki választmányi 
tagját és bizalmi férfiút kérte fel, hogy a gazda- 
tiszti körök létesítésének eszméjét magukévá 
tevén, vidékeiken ily körök alakítására tegyék 
meg a kezdeményező lépéseket.

Ezzel az egyesületi választmányi ülés napi­
rendié ki lévén" merítve, Bujanovics Sándor 
elnöklete alatt a Mezőgazdasággal és erdészet­
tel foglalkozók nyugdíjintézetének igazgatósága 
tartotta meg ülését, melyen ügyvezető-igazgató 
bejelentette." hogy a nyugdíjintézet tagjainak 
szama 8 uj tag belépése folytán 155-re emel­
kedett. A nyugdíjintézet vagyona a szeptember 
30-áról készült nyers mérleg szerint 375.994 
koronát tesz. Tudomásul vette az igazgatóság 
üg v vezető - i ga zgató azon további bejelentését, 
hogy a földmiveléstigyi miniszter a nyudijinté- 
zet alapvagyonának gyarapítására ez évben is 
$000 korona államsegélyt utalványozott. A minisz­
ter áldozatkészségéért föliratban log az igaz­
gatóság köszönetét mondani.

Végül elfogadta az igazgatóság a nyugdíj­
intézet reorganizácziója mikénti keresztülvitelé­
nek módozataira vonatkozó javaslatot s ezzel 
az ülés véget ért.

Uj stádium.
4 nemokíeveles gazdatisztek mozgalma 

— amint azt a „M. G. Lapja“ egy hivatalos 
színezetű czikkben tudatja — uj stádiumba 
jutott A mozgalom ugyanis egyrészt elvű.úsz­
tatott a „Hazánk“ hitelszövetkezettől, melynek 
vezetői kezdeményezték, szervezték és irányí­
tották eddig ezt az akcziót, másrészt pedig a 
jelenlegi vezetők az eddigitől teljesen eltérő 
utat és módot választottak a sérelmek orvos­
lásának kieszközlésére. Az eddigi eljárás meg­
változtatására a mozgalom eddigi vezetőit — 
a czikk szerint — főleg az a koneziliáns és 
bizonvos határig lojálisán engedékeny nyilat­
kozat' bírta, melyet a törvény módosítása és
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mostani vezetőségnek) higgadt és komoly útját 
választották a dolgok továbbvitelének, ami bizo­
nyára csak előnyére válhatik az általuk képvi­
selt ügynek.

Amikor azonban ezt teszszük, utalnunk 
kell az eredetileg megindított mozgalom hely­
telen kiindulási pontjára, főleg azért, nehogy a 
mostani vezetőség is ezt elfogadva, esetleg 
akaratlanul is kellemetlen félreértéseknek legyen 
okozója. Biztos tudomásunk van róla (körül­
belül két hét óta), hogy ,az egyesület idei Év­
könyvének a. törvény 25. szakaszának intézke­
désére vonatkozó egyik passzusa szolgált alapul 
e törvény félremagyarázására. E passzusból 
elnézés folytán néhány szó kimaradván — 
tényleg bele volt magyarázható az, amivel a 
mozgalom akkori vezetősége a nem okleveles 
gazdatiszteket a törvény intézkedései ellen fel­
tüzelte s velük elhitette, hogy ezen rendelkezés 
folytán a nem okleveles gazdatisztek túlnyomó 
nagy vésze 1906 után földönfutóvá tétetik.

Az Évkönyvnek e passzusa szerint ugyanis 
a törvény 25. §-a kimondja, hogy az 1906-ik 
évtől kezdödőleg a községek, egyházi testületek 
s egyházi személyek s köz- és magánalapítvá­
nyok és hitbizományok, a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok, valamint, oly birtokokon, 
amelyek után legalább 3C00 korona állami adó 
fizettetik, csakis okleveles gazdatisztek lesznek 
alkalmazhatók, Ezzel szemben a törvény helyes 
szövege a következő: a törvényhatóságok, a 
községek, egyházi testületek és egyházi sze­
mélyek mint ilyenek, a köz- és magánalapít­
ványok és hitbizományok, a nyilvános szám­
adásra kötelezett, vállalatok, valamint tekintet 
nélkül állampolgárságukra, azon birtokosok, akik 
állandóan nem laknak a magyar korona orszá­
gainak területén (kivéve mindazonáltal azokat, 
akik hivatalos megbízásból vannak távol, vagy 
akiknek házaslársa vagy leszármazója állan­
dóan itt lakik), valamint a felemlített birtoko­
sok (tehát a távollevők) bérlői azon gazda­
ságaikban, amelyek után legalább 3000 korona 
földadó fizettetik, az ezen törvény életbeléptét 
követő ötödik évtől kezdve gazdatisztként csak 
okleveles gazdatisztet alkalmazhatnak.

Összehasonlítva a két szöveg tartalmát, 
az óriási különbség azonnal szembeötlik. Az 
Évkönyvben közölt, s nyomdai hiba folytán 
csonka szöveg tényleg okot adhatna a nem 
okleveles gazdatiszteknek á' legnagyobb elkese­
redésre, mert hiszen eszerint minden 3000 ko­
rona egyenes adót fizető gazdaságban való al­
kalmaztatásuk lehetetlenné volna téve, ennyit 
pedig a legtöbb 800—1000 holdas gazdaság 
fizet. Az Évkönyv szövegének ezen hiányossága 
azonban annyira szembeötlő, hogy az egyesület 
választmányának eszébe sem juthatott, hogy e 
szöveg s az abból nyilvánvalóiag magyarázható 
sérelmek fognak alapul szolgálni a nem okle­
veles gazdatisztek tendencziőzus felhajtására. 
A mozgalom vezetőinek észre kellett venniük 
az Évkönyv szövegének hiányos voltát s azt 
czéljatk elérésére felhasználniok nem volt sza­
bad, mert hiszen maga a törvény szolgálhat 
csak alapul annak magyarázatára.

Így persze már érthetővé válik a nem 
okleveles gazdatisztek elkeseredése a kikkel 
sikerült elhitetni, hogy néhány év múlva min­
den kisgazdaságból ki lesznek zárva s exiszten- 
cziájuk tönkre lesz téve. De ezzel szemben 
viszont ismerve a törvény ezen furfangos 
félremagyarázását — bizonyára könnyű lesz 
megnyugtatni a nem okleveles gazdatisztséget, 
hogy nem oly fekete az ördög, aminőnek festik 
s hogy a törvény 25. §-a nem fogja tönkre 
tenni exiszteneziájukat, mert nem minden 3000 
korona földadót fizető birtokos, hanem csak az 
olyan lesz köteles oklevéllel bíró gazdatisztet 
tartani, aki állandóan külföldön tartózkodik. 
Ami pedig nagy különbség, mert ilyen viszony­
lag nem sok van s ezek eddig is — ha talán 
nem alkalmaztak is csupa oklevéllel bíró gazda­
tisztet de bizonyára csupa idegent — németet 
és csehet — amely birtokokon tehát a magvar 
gazdatisztek eddig sem kaptak alkalmazást.'

így áilsán a helyzet azt hiszszük, a nem 
okleveles gazdatisztség most már be fogja látni, 
hogy c-zélzatosan félrevezettetett s hogy szó 
sem" lehet azokról az életbevágó nagy sérel­
mekről, melyeket velük elhitettek. Keméljük 
azonban, hogy a mozgalom jelenlegi vezetői is 
be fogják látni ezt a lényt s nem fognak a tör­
vény említett szakaszában foglalt rendelkezések 
megváltoztatására további agitácziót folytatni, 
mert amint azt az egyesület elnöke is több 
ízben kijelentette, a Gazdatisztek Országos 
Egyesülete ily törekvést nemcsak nem lámo- 
hatna, de mint eddig, ugv ezután is a leg­
határozottabban küzdeni volna kénytelen ellene.

Más megítélés alá esik a nem okleveles 
gazdatisztek azon sérelme, melyet a kvalifiká- 
czióra vonatkozó törvényes rendelkezések miatt, 
hangoztatnak. Az erre irányuló panasz az 
egyesület legutóbbi választmányi ülésén beható 
megvitatás tárgyát is képezte s a tíz év előtt 
hozott kongresszusi határozathoz híven azt az 
álláspontot foglalta el a választmány, hogy a 
gazdatiszt! pályán régebb idő óta foglalkozó 
gazdatiszteknek a kvalilikáeziö megszerzése 
megkönnyítendő s a törvény végrehajtására vo­
natkozó miniszteri rendelet módosítására ez 
irányban indokolt javaslat tételét is elhatá­
rozta, A mikéntre nézve még végleges meg­
állapodás nem történt, de egy e őzéiből kikül­
dött bizottság már legközelebb fog erre vonat­
kozólag javaslatokat előterjeszteni, melyek alap­
ján az egyesület fel fog Írni a földmivelésügyi 
miniszterhez a kvaliíikáczió megszerzésének 
könnyítését kérve a gazdatiszti pályán régebben 
működő, de az előirt minősítéssel nem biró 
gazdatisztek részére.

Ha a miniszter a végrehajtási rendelet 
megfelelő . módosítására hajlandó - amire sok 
valószínűséggel számítani lehet -— akkor a 
nem okleveles gazdatisztek közül azoknak, kik 
bizonyos idő óta már e pályán működnek, minden 
sérelmük orvosolva lesz. Természetesen a közel 
múltban s ezentúl a gazdatiszti pályára lépő s 
az előirt minősítéssel nem bíró gazdatisztek 
nem fogják megszerezhetni a kvalifikáczióva! 
járó előnyöket, de hát erre ök jogosan számot 
sem tarthatnak.

Mindezekre utalni szükségesnek tartottuk 
egyrészt azért, hogy a nem okleveles gazda­
tiszteket a dolgok valódi állásáról felvilágosítsuk, 
másrészt, hogy a mozgalmakat most vezető 
férfiak is tájékozva legyenek arról, hogy a 
,Gazdatisztek Ürsz. Egyesülete“ támogatására 
a jogos sérelmek orvoslása tekintetében a nem 
oklevelesek számíthatnak, tehát ebben az irány­
ban külön agítáezióra szükség nincs. A vezetőknek 
tudomására hozatott egyébként a legilletékesebb 
helyről, hogy a közös érdek elérésére irányuló 
tevékenységre a Gazdatisztek Orsz. Egyesülete 
mindig nyitva áll előttük, tehát csak rajtuk áll, 
hogy az ajánlatot igénybe vegyék.

S most még csak egyet. A fentebb hivat­
kozott hivatalos színezetű ezikkben olvassuk, 
hogy a nfem okleveles gazdatisztek mozgalmá­
nak uj vezetői a. nyugdíjbiztosítás és az állás­
közvetítés megoldása ezéljából szükségesnek 
vélik egy külön gazdatiszti egylet megalakítá­
sát, hangsúlyozásával annak, hogy a mi egye­
sületünkkel karöltve és békében kivannak közre­
működni a kitűzött czélok megvalósítására. Ez 
ellen nekünk észrevételünk nem lehet, sőt ör­
vendeni fogunk, ha minél több egyesület alakul 
— a mire különben a magunk részéről is törek­
szünk a gazdatiszti körök alakítása utján — 
mert az érdekképviselet igv annál szélesebb 
alapokra fektettetik. Legyen a jelszó „győzzön 
a jobb“, de ne téveszszék széni elől a mozgalom 
vezetői, hogy kritizálni könnyebb, mint alkotni. 
A békés és karöltve való működésre pedig 
egyesületünk mindenkoron kész, ép úgy amint 
a harcztől sem riadt vissza a közelmúltban.

A ki pedig aziránt érdeklődik, hogy miért 
volt szükséges a „Hazánk“ hitelszövetkezet 
emberei által megindított mozgalmat ettől az 
intézettől s annak embereitől elválasztani s a 
ki meg akar győződni, hogy a nem okleveles

a létező sérelmek lehető orvoslása tekintetében 
a pozsonyi gazdatiszt! nagygyűlésen egyesüle­
tünk elnöke, Bujanovies Sándor hangoztatott s 
mely meggyőzte őket arról is, hogy az illető 
tényezőkben megvan a jóakarat és készség a 
nem okleves gazdatisztek sérelmeinek orvos­
lására. Erre való tekintettel a mozgalom jelen­
legi vezetői indokoltnak és előnyösebbnek látják 
a sérelmek orvoslása érdekében oly útra lépni, 
mely az illetékes köröknél és a kormánynál is 
előzékenységre talál s a czél elérését meg könnyíti.

A nem okleveles gazdatisztek mozgalmá­
nak ezen uj fordulatáról készségesen és helyes­
lő leg veszünk tudomást s csak sajnáljuk, hogy 
nem előbb határozták el magukat erre a lé­
pésre. Mert hiszen ép ugv meg volt erre adva 
a mód hónapokkal ezelőtt, mint most, sőt egy­
általán nem volt ok arra az ellenséges maga­
tartásra és támadó jelleggel bíró fellépésre, 
melyet a mozgalom megindítói maguknak meg­
engedni jónak láttak s amely első sorban a 
gazdatisztek országos egyesülete ellen irányult. 
Az egyesület megalapítása óta mai napig soha 
sem tettek sem az ann* élén álló vezető fér­
fiak, sem a választmány, sem a közgyűlés 
megkülönböztetést az oklevéllel biró s az azt 
nélkülöző gazdatisztek között s ezt csakis a 
gazdatiszti törvény helytelen és ezélzatos félre­
magyarázása által elkeserített gazdatisztekkel 
sikerülhetett a mozgalom eredeti vezetőinek el­
hitetni.

Egyesületünk méltán remélhette, hogy e 
mozgalmat rövidesen sikerülni fog leszerelni, 
illetve támadó jellegéből kivetköztetni, mert 
minden alkalmat megragadott, hogy kifejezésre 
juttassa azt az álláspontját, hogy készséggel 
teszi magáévá a nem okleveles gazdatísztség 
jogos panaszait s a mint eddig nem tett, úgy 
ezentúl sem kíván különbséget tenni okleveles 
és nem okleveles gazdatiszt között.

Az egyesület ezévi közgyűlésén a jelen­
levők ősz lattan tetszése között az elnök kijelen­
tette, hogy a gazdatisztek országos egyesülete 
a maga kebelében egyforma melegséggel üdvözli 
s egyenlő tagoknak tekinti azokat a gazdatisz­
teket is, a kik gyakorlati kvaliíikáczió utján 
szereztek rátermettséget a gazdatiszti pályára 
s az egyesület elnöke a pozsonyi gazdatiszti 
nagygyűlésen sem mondott ennél semmivel sem 
többet, sem kevesebbet.

Mert mit mondott e helyütt ? mondotta a 
következőket: „A gazdatiszt! egyesület sohasem 
tett különbséget okleveles és nem okleveles 
gazdatiszt között, sohasem tekintette magát az 
egyik vagy másik kategóriájú gazdatisztek kép­
viselőjének. hanem mindenkor igyekezett a gazda- 
tiszti kar összességének érdekeit előmozdítani, a 
gazdatiszti kar összességének erkölcsi súlyát és 
tekintélyét fokozni. A gazdatiszti egyesület tag­
jainak nagy száma nem okleveles gazdatisztek­
ből áll s választmányi tagjainak jó része sem 
szerezhette meg az elméleti képzettséget, sőt 
annak hosszú éveken keresztül volt egyik al- 
elnoke is híján volt az elméleti képzettségnek. 
Az egyesület mindenki előtt nyitva áll, minden­
kit, oklevelest és nem oklevelest egyaránt, 
egyenlő szeretettel fogad s abban minden nézet, 
minden vélemény meghallgatásra talál.“

Lényegileg e két nyilatkozat, illetve ki­
jelentés között semmi különbség nincs s ezért 
csodáljuk mint fentebb mondottuk, hogy takti­
kájuk megváltoztatására s támadó fellépésük 
beszüntetésére az illetékes körök már jóval 
előbb el nem határozták magukat, a mivel sok 
keserűségnek és a kedélyek felesleges felinger- 
lesének vehették volna elejét. Mert, hogy az egye­
sület ellen irányuló támadásokat hallgatással 
nem mellőzhettük s hogy a mozgalom ered­
ménytelenségére, — melyet annak támadó és 
követelő volta kézzelfoghatóvá tett — rá ne mu­
tassunk — azt józanul senki sem remélhette.

A történtekre nem kívánunk többé vissza­
térni s csak örömünknek adunk újólag kifeje­
zést a fölött, hogy- a mozgalom uj vezetői (elvá­
lasztatván a mozgalom a „Hazánkétól — az 
eddigi vezetők kétségkívül nem lehetnek tagjai a

gazdatiszta 
íelkorbácsj 
akarták kii 
a „ Magye 
11 ért mej 
hitelszövet 

Hogy 
tani és to 
köttetési 
e lapban j 
nem szőri]

A jól 
föltétele sl 
hosszú gd 
a kitartó, 
előtt tartó]

Nem 
kai szegélj 
ingoványoj 
lakóinak I 
kitűzött iu 
állhatatlan 
bozótot írj 
kát eiijesa 
kell készd 
jelölt pori 
valósításán 
lesznek.

Tehaj 
s még sza 
leg jobbjain 
minden cd 
a gazda!is] 
anyagi s ej 
lét föltételei 
sanak med 
juk életűn 
folyjon la] 
ben. annáj 
ványai a i] 
rengetegei 
vezető utaj

A m] 
kor biztosi 
heti meg ij 
biztosítéka] 
tömörül s 
önkormány 
egységes, á 
ponti veze]

A kő] 
eszközévei 
és erdőüsd 
kinti hivat] 
dalom, at 
kadást non 
e őzéiből 
sei a föld 
hivatottsás] 
dűlőre juta 
torzsai kod:] 
be nem va

De a 
a helyi un] 
kénként ed 
bűzhető igj 
tele, az ] 
tnivelödés I 
tilleti hald 
szűkeid) k] 
köztársada] 
mulhatlami 
részt hiány] 
vérczirkulJ 
tiszti társa]

Teháj 
veket, me] 
nek, s ami 
számát kié 
azokkal bsl



évfolyam GAZDATISZTEK LAPJA, 1902. november 19,szám

S§E$Si

ssim ■■I

ISttfliIlii SiSsS

KÉSIÉ

i&S

Kül
i||p|

IBí

MSÄ

aR' T- i

Ezt mondotta ki a pozsonyi gazdatiszti 
kongresszus egyhangú határozattal, általános í 
helyeslés és lelkesedés közt, ennélfogva alapo- i 
san föltehető, hogy e határozat a szükség egye- | 
temes fölismeréséből fakadt, s hogy a gazda- ! 
tiszti társadalom egészének meggyőződését fe- ! 
jezi ki, s hogy e szervezet megalkotására un- | 
nak minden egyes tagja meggyőződésből nyújt" 
közreműködő kezet.

Nohát most már itt az idő s az alkalom 
a cselekvésre, szép s minden tekintetben üd­
vös plánmn megvalósítására. A központi egye­
sület a kongresszusi határozatból kifolyólag 
kötelességszerüen hozzáfogott a határozat meg­
valósításához. A múlt hó végén tartott választ­
mányi gyűlés megtette a szükséges rendelkezé­
seket, kibocsátotta a megfelelő fölhívásokat, s 
most a gazdatisztek társadalmán a sor, hogy az 
általánosan érzett szükséges szervezet megal­
kotása végett a tettek mezejére lépjen.

A gazdatiszt! társadalomnak az ország 
minden vidékén vannak kitűnő, agilis tagjai, 
akik testületük közjavának s az evvel kapcso­
latos nemzeti érdekeknek előmozdítása végett 
szívesen, sőt lelkesedéssel vállalják magukra a 
társak netalán még szükséges (Ölvilágositásá- 
nak, összegyűjtésének, szóval a szervezés elő­
munkálatainak végzését, s nem is kételkedünk 
benne, hogy nemes fáradozásukat siker fogja 
koronázni.

Mert hatalmas és teljesen meggyőző ar­
gumentumok állanak rendelkezésükre, melyek- . 
kel a vidéki szervezetek létrehozásának el- 
odázhatlan szükségességét ad hominem, meg- 
czáfolhatlanul bebizonyíthatják.

Az uj kor társadalmi története számtalan 
kézzel fogható bizonyítékot szolgáltat arra 
nézve, hogy egyedül és mindének fölött az 
egyesülés az, mely a gyöngék érdekeit az erő­
sebbek hatásának ellenállhatlan s így félelmes 
színben mutatkozó szocziális kényszerével szem­
ben is megvédheti, sőt azok teljes kifejlődését 
s virágzásra és gyümölcstermésre juttatását 
biztosíthatják.

Az egyesülés eszméjének megvalósítása 
áldásos eredményű mindig s mindenütt a tár­
sadalmi életműködések valamennyi terén, éppen 
ily áldásos hasznot fog az hozni a gazdatiszti 
karra nézve is.

Mi á’z egyes ember, ha még oly számos 
is, ha nincsen egységes organ izáeziőban? 
Gyönge nád, melyet tetszése szerinti hajlon- 
gásra késztethet a legkisebb szellő is. ismeri 
igényei jogosultságát, de képtelen azok elismer­
tetésére. érzi bajait, de egymaga, elszigetelve 
semmi eszközzel sem bir azok megszüntetésére. 
Mig ha létre jön az egységes szervezet, daezolni 
képes az a viharral is s egyes tagjai érdekei­
nek védelmében diadalmas csatát tud az vívni 
hasonlíthattam1.! nagyobb erőknek támadásával 
szemben is.

A gazdatiszti karnak ki kelt küzdeni a 
maga igazait a létért való küzdelemnek e 
mai rémes forgatagában. De erre csak szer­
vezett egységben képes. Egyesülni, tömörülni 
kel! tehát/ Létre kell hozni vidékenkint a gazda- 
tiszti köröket s azok összefogó láneza, szerves 
és elszakithatiau kapcsolatban a központi orszá­
gos egyesülettel oly hatalmas erősségét fog 
képezni, melyben biztos védelmet - s ellenáll­
hatlan erőt "talál az érvényesülésre a gazda­
tiszti társadalom egész egyeteme.

Hiányai érezhetők a gazdatiszti törvénynek 
egynémely vonatkozásokban*? s nevezetesen a 
nein okleveles gazdatisztek közt aggodalmak 
merültek föl hosszabb idei becsületes munkás­
ságuk árán szerzett jogaik épségben maradása 
tekintetében. Lehetnek e hiányok képzeltek, 
az aggodalmak oknélküliek, melyeket az élet s 
a gyakorlat folyamata alaptalanoknak fog bizo­
nyítani ; de lehetnek különösen az utóbbiak, 
bár erőszakosan indokolhatók is; a törvény 
hatásának jő vagy1 nem jó voltát csak az egy­
ségesen szervezett gazdatiszt! kar lesz ^ képes 
megbírálni s egyes szerveivel való állandó

összemüködésben közös munkával, közös egyet­
értéssel s a tagok egymást megbecsülé­
sével s minden kategóriák érdekeinek szor­
gos és méltányos számbavételével a segítő 
módokat, eszközöket megtalálni. A szélváltság 
a gyengeség, az egyesülés az erő. A gazda- 
tiszti kar konteinplúlt szervezete: a vidéki körök 
hatalmas hálózata, elválaszthatlan és szoros 
kapcsolatban a központi vezetései egyetértő 
munkával, az eszmék érett tisztázásával egye­
dül lesz képes az igazságos ítéletet kimondani 
s a szükséges védelmi javító eszközöket módo­
kat megállapítani s azokat az óhajtott kitűzött 
czélra vezetni.

S az ily erős összetartó szervezetű gazda­
tiszti kar mily hatalmas tényező lenne a nem­
zet politikai és társadalmi életében is. A ma­
gyar gazdatiszti karnak nemes hagyományai 
vannak a múlt időkből, ő volt az ország külön­
féle vidékein a műveltség a magyar hazafiság, 
férfibecsület egyik legerősebb s messzehaíó 
letéteményese, a magyar irodalom ápolója, 
terjesztője, a nemzet egyik erős védbástvája. 
Ennek kell lenni a jövőben is. ámde ez ma 
már csak erős egyesülésben, a szervezeti össze­
tartásban lehet, csak Így felelhet meg dicső 
hagyományainak. Csak igy lehet elhatározó része 
a nagy nemzeti munkában, csak igy vezethet 
a maga példájával, tanácsával ott, ahol e 
munka véghezvitelében példára, tanácsra van 
szükség az ősi haza s ősi magyarság jele­
nének javítása s jövőjének biztosítása tekinte­
tében.

Ily előnyükkel, a gazdatiszti kar társa­
dalmi pozicziójának emelésével szilárdításával, 
a nemzet; életére s fejlődésére hatalmas be­
folyással biztat az egyesülés, a gazdatiszti körök­
nek a központi egyesülettel "elválhattamkapcso- 
latu szervezése. Van-e hát, lehet-e helye a té­
továzásnak s néni harsogtatja-e elodázhatlan 
parancsát a szükség, hogy az ennyi áldásos 
eredménynyel viselés szervezet minél előbb 
létesüljön *? ! N. I.

\ iaga1111 i vatál 11 ok ok köleI ező 
nyugdíj biztosítása.

Annak idején részletesen ismertettük e lap 
hasábjain ama törvényjavaslatot, melyet a ma­
gánhivatalnokok kőtelező nyugdíjbiztosítása 
tárgyában az osztrák kormány a reichsrath elé 
terjesztett. E javaslat szerint a nyugdíj biztosí­
tás terhét a szolgálatadó és alkalmazóit nem 
egyenlő arányban; de közösen viselnék í a 
szólgáiatadő volna köteles gondoskodni arról, 
hogy az államilag kezelt nyugdíjintézetbe minden 
18 évesnél idősebb alkalmazottja tagként be le­
gyen ívva.

Az állam a nyugdíjintézetet saját kö­
zegei által fogná kezeltetni, de már eleve megta­
gadott tőle minden anyagi támogatást. Az oszt­
rák gazdatisztek, a kiknek nyugdíjügye szin­
tén ezen törvény keretében nyert volna 
megoldást, nagy örömmel fogadták a javas­
latot, mely előzetes tárgyalás végett a reichs­
rath egyik bizottságának adatott ki. itt azon­
ban a javaslat megfeneklett s tekintve az osz­
trák zűrzavaros politikai viszonyokat s azon 
oknál fogva, hogy az osztrák ipar- és kereske­
delmi kamarák a leghevesebb agitácziót indí­
tottak meg eüene, alig van remény, hogy a 
javaslat törvénynvé válhassék.

Most egv német mezőgazdasági szaklap­
ban azt olvassuk, hogy Németországban is nagy­
mérvű agitáczió indult meg a magánalkalmazot­
taknak állami nyugdíjbiztosítása érdekében. A 
magánhivatalnokok gyűléseken hozott határoza­
tokkal, egyesületeik utján a kormányhoz jutta­
tott kérvényekkel sürgetik a kötelező nyugdíj­
biztosítás létesítését, s úgy látszik, már a kor­
mány is bizonyos jóakarattal foglalkozik az 
ügygyei, amely azonban még nem jutott oly

gazdatiszt társak hiszékenységét és mesterségesen 
felkorbácsolt elkeseredését mily önös ezéiokra 
akarták kihasználni, annak figyelmébe ajánljuk 
a „Magyarság“ czimü napilap november hó 
11 én megjelent számában közölt „A Hazánk“ 
hitelszövetkezett üzelmei“ czimü czikkét.

Hogy ezzel a szövetkezettel meg kellelt szakí­
tani és tovább nem lehetett fentartani az össze­
köttetést a mozgalom jelenlegi vezetőinek, az 
e lapban közölt események után magyarázatra 
nem szorul. ./, P.

Még egyszer a gazdatiszti 
körökről.

A jó eredmény lélrejövetelének két alap- 
föltétele s csalhatatlan ismertető jele. van: a 
hosszú gondos és alapos megfontolás s utána 
a kitartó, a czélt minden vonatkozásában szem 
előtt tartó ernyedelien munka.

Nem rövid ut ez, s gyakran nem is rózsák­
kal szegélyezett, de biztosan czélra vezető. Ha 
ingoványos rengetegen, azok sziszegő üvöltő 
lakóinak tanyáin keresztül mutat az irány a 
kitűzött üdvös czélpont felé, működjék ellen­
állhatatlanul a vadvizeket levezető arkolás, a 
bozótot irtó fejsze, s az ellenséges támadáso­
kat elijesztő fegyverdörrenés: de ez útnak el 
kell készülnie, hogy elérjük azt az előre ki­
jelölt pontot, ahol a kitűzött czéljaink meg­
valósításának biztos föltételei megtalálhatók 
lesznek.

Tehát még egyszer a gazdatiszti körökről 
s még százszor is ha kell! A magyar nemzet 
legjobbjainak óhajtása minden alkalmas módon 
minden ezélravezetö eszközzel oda hatni, hogy 
a gazdatiszti társadalom nívója emltessék, hogy 
anyagi s erkölcsi ex isten cziájának biztosítékai, 
iétföltételei hatalmas tömör épületté alakíttas­
sanak meg, mi szerény újság szintén ezt vall­
juk életünk, létezésünk czéljának. Azért hát 
folyjon lankadatlanul a munka, annál erőseb­
ben, annál kitartóbban, minél nagyobb ingo- 
ványai a nem-törödömségnek s minél nagyobb 
rengetegei a rosszakaratnak állnak el a czélhoz 
vezető utat.

A magyar gazdatiszti társadalom csak ak­
kor biztosítja anyagi léteiét, csak akkor szerez­
heti meg hivatása teljesítésének összes erkölcsi 
biztosítékait, ha felbonthatatlan szerves egészszé 
tömörül s e tömörülés csak vidéki autonom, 
önkormányzati szervezetek működésével s 
egységes, a főczélt mindig szem előtt tartó köz­
ponti vezetéssel létesíthető.

A központ, az egységes vezetés minden 
eszközével fölszerelve meg van már a gazda- 
és erdőtisztek ország s egyesületében, azt te­
kinti hivatott vezérnek az egész magyar társa­
dalom, attól várja hivatásának folytonos, ian- 
kadást nem ismerő teljesítését s azt támogatja 
e czélból rokonszenvével s bőkezű segélyezés­
sel a földmivelésügyi kormányzat, s ennek 
hivatottsága mellett beszél a józan ész minden, 
dűlőre jutó okoskodása. Hiába ez ellen minden 
torzsalkodás: eredjen akár tudatlanságból, akár 
be nem vallott rejtett ezélzatu ambíezióból.

De a vidéki szervek, melyeknek hivatása 
a helyi önkormányzati működés, a helyi, vidé­
kenként egyes árnyalatokban egymástól külön­
bözhető igényeknek, kivánalmaknak számbavé­
tele, az erők vidékenkénti csoportosítása a 
mivelődés eszközeinek megszerzésére s a tes­
tületi hatásnak úgy föl, mint lefelé, úgy a 
szükebb körű érdekek megvalósítására mint a 
köztársadalmi megillető befolyás megteremtésére 
mulhatlanul szükséges biztosítékok még nagy­
részt hiányzanak, pedig ezek nélkül folytonos 
vérczirkuláczió, erőteljes életműködés a gazda- 
tiszti társadalomban létre nem jöhet.

Tehát meg keli teremteni a vidéki szer- 
' veket, melyek csak a gazdatiszti körök lehet­
nek, s amennyiben mar vannak ilyenek, azok 
számát kiegésziteni, szaporítani mindaddig, mig 
azokkal be nincs hálózva az egész ország.
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stádiumba, hogy törvényjavaslat alakot öíthe- 
tett volna.

E fontos szoeziálís kérdés megoldásától 
tehát a virágzó iparú és világkereskedelmet űző 
nagy Németország is távol áll. Mi magyar 
magánhivatalnokok pedig a kötelező nyugdij- 
biztositásröl csak mint a lávo . ködös, jövő 
ábrándképéről beszélhetünk s a gazdatisztek, 
akiknek nyugdíjügye véleményünk szerint szintén 
csak ily az összes magánalkalmazottakat magába 
felvevő általános nyugdíjintézet keretében volna 
legczélszerübben megoldható, hiú reményt táp­
lálnak, ha azt hiszik, hogy a kötelező állami 
nyugdíjbiztosítás a közel jövőben megvalósít­
ható lesz. Ezen oknál fogva és mivel a gazda­
tisztek nyugdíjintézete a „Mezőgazdasággal és 
erdészettel foglalkozók nyugdíjintézete6, a lehető 
legelőnyösebb feltételek és a legolcsóbb díjté­
telek mellett igyekszik a gazdatisztek nyugdíj­
ügyének társadalmi utón való megoldására, 
minden magyar gazdatisztnek a legmelegebben 
ajánljuk, hogy e nyugdíjintézetbe való belépés 
által a maga aggkori ellátásáról és családja 
jövőjének biztosításáról gondoskodni siessen.

K. L.

Krtesités.
Esetleges reklamáeziók kikerülése végett 

értesítjük t. olvasóinkat, hogy lapunk ezentúl, 
minden hó 15-ike után következő szerdán, tehát 
deezembr 17-én fog megjelenni. Szerit.

Házikisasszony nak
ajánlkozik egy jobb családból való magyar 
születésű 18 éves szolid kisasszony. Szives meg­
keresések a következő ezímre küldendők: Huszár 

Anna Munkács, Sugár-ut 830. sz.

Álláshirdetések.
E rovatban díjtalanul közöljük a „Gazdatisztek és 

Rrdötisztek Országos Egyesülete“ minden állást kereső 
tagjának hirdetését t hónapon keresztül.

Az áilást keresők bizonyítvány másolataikat tar­
toznak irodánkhoz beküldeni.

Az állást adó földbirtokosokat tisztelettel kérjük, 
hogy betöltendő állások esetén egész bizalommal szives 
kedjenek irodánkhoz fordulni. Áz állás-betöltésre elő­
jegyzett gazdatisztek bizonyitványmásolatait kívánatra 
bérmentve és díjtalanul küldjük meg; de ezeknek be­
tekintés utáni visszaszármaztatását kérjük. Elegendő 
csupán az illető hirdetés előtt álló számra hivatkozni.

E rovat díjtalanul áll rendelkezésre a betöltendő 
állásokat hirdetni óhajtó földbirtokosoknak is, ha egye­
sületünk tagjai sorába lépnek.

Betöltendő állások.
Ajánlatok a ..Gazdatifutek Or.«. Egyesületié"

»éghez küldendők.
ügyvezető-

táv Pozsonvmegyében 
egy nagyobb grófi urada­
lomban az erdészeti ellen­
őri állás jön üresedésbe. 
Évi járandóság 1200 kor, 
készpénz, szabad lakás, 
fűtés, világítás és rnhaáta- 
lány. Pályázhatnak 22- 28 
éves eetmeczi .'erdészet: 
akadémiát végzett egyenek. 
Német és tót nyelvet is 
beszélő pályázók előnyben 
részesülnek.

Ajánlatok bízonyitvány- 
másolatokkal felszerelve, a 
melyek vissza nem küldet­
nek a „Gazdatisztek Orsz. 
Egyesülete“ ügy vezetősé­
géhez küldendők.

Vitt. Gazdasági segédtiszt 
kerestetik egy grófi nrarta- 

•lom részére. Pályázhatnak 
nőtlen róm. kath. vailásu

Állást
Főtiszti, kezelői

felsőbb gazdasági taninté­
zetet végzett néhány évi 
gyakorlattal, a magyar és 
német nyelvet -zóban és 
írásban bíró fiatal egyének. 
Az állás inár f. év deez. 
hó i-én elfoglalható.

140 Pestmegyei urada­
lomban i902. jan. 1-re egy 
gazdasági és egy szőlésze ti 
ispáni állás vár betöltésre. 
Ajánlatok bizonyitványmá- 
so'atokkal felszerelve,"' me­
lyek vissza nem küldetnek 
a ..Gazdatisztek Orsz Egye­
sülete“ ügy vezetőségének 
küldendő.

Hl. Egy icoo holdas 
gy őrmegyei bérgazdaságba 
földműves iskolát végzett 
több évi gyakorlattal bíró, 
idősebb nőtlen gazdatiszt 
kerestetik.

keresők.
intézői vagy segédtiszti 

ajánlkoznak.
állás betöltésére

•'500. Keszthelyi gazd. tan­
intézetet végzett 27 éves 
nőtlen rom. kath. vailásu 4 
évi gyakorlattal biró egyén 
segédtiszti vagy ellenőri 
állást keres.

400. Kassai gazdasági 
tanintézetet és szőlészeti 
szakiskolát végzett 7 évi 
gyakorlattal bíró magyar, 
német és tót nyelvet be­

szélő» r. kath. vailásu nőtlen 
gazdatiszt kezc'lötiszti állást 
keres.

401. Hat évi gyakorlattal 
biró kassai gazd. taninté­
zetet végzett r. kath. vall. 
nőtlen fiatalember segéd­
tiszti állást keres.

4()2. Magyaróvár! gazd, 
akad. végzett, nőtlen ág. 
ev. vall, magyar, német,

szerb-horvát nyelvet s több 
évi gyakorlattal biró. az 
állattenyésztésben, tejgaz­
daságban. ezukorrépa ter­
melésben, kender és komló- 
termelésben, továbbá szesz­
gyár vezetésében és ma­
lomiparban jártas gazda­
tiszt 1903. jan. i-re önálló 
kezelőtiszti állást keres.

408. Segédtiszti vagy 
íspáni állás betöltésére 
ajánlkozik nőtlen r. kath. 
vailásu 5 évi gyakorlattal 
biró gazdatiszt.

404. 29 éves nőtlen róm. 
kath. vailásu szerény igényű 
urad. ispán, aki a ezukor­
répa, dohány, komló, mák. 
len és ezirok termesztésé­
ben, valamint a szarvas- 
marha, sertéstenyésztésben 
és hizlalásban továbbá a j —

Kedvezmények egyesületi tagok részeve,
1. Politikai napilapok, szakközlönyük, szép- 

irodalmi és élczhtpok.
A kedvezményt adó lapokra a „Gazdatisztek és 

Erdőtisztek Országos Egyesületének tagjai“ kedvezmé­
nyes áron, az egyesületi iroda utján fizethetnek elő

kettős könyvvezetésben és 
mérlegkészítésben teljesen 
jártas újévi belépésre nős 
v. nőtlen, ispánt v. kezelő­
tiszti állást keres.

Az előbb közölt állás­
keresőkön kívül irodánk- 
ben több, tanintézetet egy­
általán nem végzett és több, 

földmivesiskolát végzett 
gazda van előjegyezve, a 
kik nagyrészben őnnáíló, 
rendelkező tiszti állásokra 
pályáznak, részben írnoki 
és segédtiszti állások be­
töltésére ajánlkoznak. 8i- 
zonyitványmásolataik iro­
dánkban megtekinthetők, 
illetve kívánatra érdeklő­
dőknek bementve meg- 
küldhetők.

Budapest. Képes poli­
tikai napilap. Kiadóhivatal 
Budapest, Sarkantyus-u, 3. 
Előfizetési ára egy évre 12 
frt. Tagjainknak 9 forint,
árengedmény 25%

Borászati Lapok. XXX.
évfolyam. Szerkeszti Baross 
Károly. Előfizetési ára egy 
évre 5 frt, fél év 2 frt 50 
kr. Tagjainknak egészévre 
4 frt, fel évre *2 frt. 20% 

Egyetértés. Pofit, napi­
lap. Kiadóhivatal Budapest, 
IV., Papnöveldé-utcza 8. 
32-ik évfolyam. Előfizetési 
ára 20 frt helyett, 14 frt, 
árengedmény 30%

Képes Néplap. Előfize­
tési ára t/« évre 70 kr., l/s 
évre t frt 20 kr. Egyesü­
letünk tagjai irodánk utján 
15% kedvezményűvel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Bazár. Divat­
lap. Kiadóhivatal Bpest, 
Kerepesi-ut. Megjelenik ha- 
vonkint 2-szer. Előfizetési 
ára I évre 12 kor., tag­
jaink kedvezménynyel fizet­
hetnek elő a lapra.

Magyar Gazdák Lapja. 
Gazdasági szaklap. Kiadó­
hivatal Budapest, Baross­

tól' 14. Előfizetési ára egy 
évre 8 forint, tagjainknak
4 frt. árengedm. 50° o

M agyar ti irlap. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest. V., Honvéd-u. 4. 
Előfizetési ára 14 frt. Egye­
sületünk tagjai irodánk ut­
ján 15% kedvezményűvé] 
fizethetnek elő a lapra.

Pesti Napló. Politikai 
napilap. Kiadóhivatal Bu­
dapest, VI. Teréz-körut 23. 
Egész évre 14 frt helyett 
12 frt, félévre 7 frt helyett 
ti irt, negyedévre 3 frt" 50 
kr. helyett 3 frt. 14*3% 

Politikai Újdonságok. 
Előfizetési ára </4 évre 1 frt 
25 kr. Egyesületünk tagjai 
irodánk utján 15% kedvez­
ményei fizethetnek elő a 
lapra.

Urambátyám.Humorisz- 
tikus hetilap. Kiadóhivatal 
Budapest, ÍV., Egyetem-u.4. 
Előfizetési ára egész évre
5 frt; tagjainknak 6 fi. 25®/o

Üstökös a legrégibb ma­
gyar élezlap. Kiadóhivatal 
Budapest, Honvéd-utcza 4. 
41-ik évfolyam. Előfizetési 
ára egész évre 8 frt helyett
6 frt. 25%

3. Szállodák.
A szállodák által adott árkedvezményt csakis 

egyesületünk tagjai vehetik igénybe, tagsági igazolvá­
nyuk (tagdíj lefizetés! nyugta) felmutatása mellett.

Continental szálloda.
Budapest, V., XAdor-u. 22. 
a szobák árából 10% 

Erzsébet Királyné szál­
loda. Bpest, IV., Egyetem-ti. 
5. a szobák árából 20% 

Metropole szálloda. Bu- 
dapest, Vili., Kerepesi-ut. 
Udvari szobák árából 10% 
utczai szobákárából 20% 

Nádor szálloda. Buda­
pest, IV., Yámház-körnt 2, 
a szobaárakból 25%

Paris szálloda. Buda­
pest, Váczi-körut 25. a 
szoba árakból iö°,o.

London szálloda. Buda­
pest, Váczi-körut 65. a szo­
bák árából io%

Sziklay Sándor „József 
fölierczeg- szálloda. Bu­
dapest, Kerepesi-ut 79., a 
központi személy-pályaud­
var átellenében, a szoba­
árakból 20%

Gyárosok és. kereskedők.
Bücher Rndolf. Buda­

pest, VII., Nagymezö-utcza 
68. Ekék és egvéb talajmi- 
velö eszközök, áreng. 10% 

Brázay Kálmán. Buda­
pest, ÍV., Muzeum-körut 23. 
Fűszer- és gyarmatáruk 
után 2”/6, sós-borszesz, 20% 

Brüneer Testvérek. Bu­
dapest. IV., Koronaherczeg- 
utcza 3. Lámpák, lámpa­
részek és lámpások, 10% 

Calderoni és tea, Bpest, 
Váczi-ntcza 30. Optikai 
tárgyak, szemüvegek, lát­
csövek, hőmérők 10°, o 

Ditinár R. Budapest, 
V,, Fürdő- és Nádor-uícza 
sarok. Lámpák, lámparé­
szek, lámpások, áreng. 5°/o

Dóint Döme és Fia. Bu­
dapest, IV., Mária-Vaiéria- 
uteza. Papír, írószer, nyom­
tatványok és följegyzési 
könyvek raktára, áreng. 5% 

.Fairbanks mérleg- és 
gépgyár r.-társ. Budapest, 
Ándrássy-u, 14. gazd. gé 
pék, tizedes és százados 
mérlegek 10%

Feldmann és Kádár. 
Budapest, VI., Teréz-körut 
34. Műszaki és gazdasági 
kellékek, szerszámok, fű­
részek és reszelök. Orosz 
és amerikai henger- és gép­
olajok, olíva gépolaj, 15% 

Fuchs fi. Budapest, VII., 
Károiy-körut 1. Gazdasági 
gépek, tizedes és százados 
mérleg

Getttner és Rausch. 
Budapest, Andrássy-ut 8. 
Műszaki, gazdasági és szer­
szám-üzlet. Háztartási és 
sportezikkek. Malomkőgyár. 
A gazdatiszt urak bevásár­
lásnál a legmagasabb en­
gedményben részesülnek. 
Kívánatra külön áraján­
lattal készségesen szolgá­
lunk.

Grófig Lipót fia. Buda­
pest, VI., Váczi-körut 43. 
Úri és női fehérnemű, férfi 
ingek, gallérok, kézelők, 
zsebkendők ; fűzők és kö­
tött áruk. stb. áreng. 6% 

(Hass és Társa. Buda­
pest, IV., Muzeum-kőrút 5. 
Úri fehérnemű, vízhatlan 
esőköpenyek, Jaeger-áruk, 
árengedmény 5%

Hatscheh Emil. Buda­
pest, Andrássy-ut 13. Lát-' 
szerek és norinbergi dísz­
műáruk, árengedmény 10% 

Mnzella M. Budapest, 
Váezi-utcza 1. Vadászfegy­
verek- és vadászkellékekből 
(töltények kivételével.) 5% 

Kaiiitz (b és Fiai. Bu­
dapest, Dorottya-utcza 10. 
Papír- és Írószerek, nyom­
tatványok, amerikai író­
gépek, árengedmény 10% 

Kontúr Alajos. Buda­
pest, IV.. Lipót-utcza 10.
Üveges porezellán kész­

letek és használati edé­
nyek ; képezetek és tábla­
üveg raktár, áreng. 10% 

Kühne Ede Moson. — 
Budapest, VI.. Váczi-körut 
57. a. Kizárólag hazai gyár­
tású gazdasági gépek' és 
eszközök gyári árából, 10% 

Kimer József. Buda­
pest, IV., Szervita-tér 2, 
Vadászfegyverek és vadász- 
kellékek, forgópisztolyok 
stb.-ből (töltények és egyéb 
lőszerek kivételével) 10% 

Kunz József és társa 
Budapest, V., Deák-tér 1. 
Vászon, fehérnemű, sző­
nyeg és pokrócz áruk 5% 

Konta és Kaloszek. Bu- 
j pest, IV., Keeskeméti-u. 9. 
í Vászon, fehérnemű, női és 
! úri divatezitkek, szovött- 
1 áru, árengedmény 5% 

Károlyi György. Buda- 
; pest, V-, Dorottya-u. 10.
• Papír,iró ésrajzszerek,10% 

Kertész Jenő. Buda- 
: pest, Kerepesi-ut 8. Díszmü- 
; áruk és őri divatáruk, 10% 

Lakos Nándor Fried- 
j Hinder József mezőgazda- 
I sági gép- és szélmotor- és 
! szivattvugyár magyaror­

szági vezérképviselete és

főraktára Budapest, Küls 
Kerepesi-ut 1. sz. Árenged­
mény 15 — 17%% ig.

Leitersdorfer D. és Ha 
Budapest, IV., Koronaher- 
czeg-uícza 6. Kész férfi és 
fiú ruha-raktár, ruha szö­
vetek, árengedmény 507, 

Lászlóezky Gyula. Bu­
dapest, IV,, Egyetem-u. 7. 
Férfi és fin ruha-raktár, 5% 

Molnár és Moser. Bu­
dapest, Koronaherczeg-u. 9. 
Illatszerek, szappanok, ház­
tartási és gazdasági ezikkek, 
gyógyáruk, vegyszerek, köt- 
szerek, árengedmény 10% 

Magyar fém- és lámpa 
áru gyár r.-t. Budapest 
V., Gizeliaté.r L, VI., Teréz- 
körut L. vili. üüői-ut 2. 
Pozsony, Lörincz-kapii-u. 1. 
és Kolozsvár, Hid-u. 20. sz. 
Lámpák, iámparészek, lám­
pások árengedmény 10% 

Xelichár Ferencz. Ba. 
dapest, Nagymezö-utcza 68. 
Vetőgépek, áreng. 10% 

Neoschil Alajos. Buda­
pest, IV., Váezi-utcza 27, 
Kötőszer és sebészeti ezik­
kek, sérvkötők, gunrmj- 
küiönlegességek, iqo0 

Righ r József Ede. Pa- 
pirnemügyár részv.-társ. 

Budapest, Erzsébet-fér 19 
Írószerek, íróasztali beren­
dezések, gazdasági nyom­
tatványok és könyvek, 10% 

Rad traner és Róuaimag- 
kereskedők. J. C. Schmidt 
erfurti magtermelő, német 
es. és kir. udv. szállító, 
egyt du i magyarországi fő­
raktára-ai, Budapest, V„ 
Nádor-u. 8.. egyesületünk 
tagjainak a világhírű erfurti 
magvak árjegyzék! áraiból 
5%-ot engedélyeinek.

Szántó és Glass, Buda­
pest, IV., Muzeum-körut 37. 
Un fehérnemű, ingek, kéz­
elők, gallérok, áreng. 5%

Szenássy és Retináim.
Budapest, IV., Feretieziek- 
tere 9. Papír, irodai fel­
szerelések, nyomtatványok, 
levéldobozok, áreng, iQ°/o 

Szőnyegház. Budapest, 
IV., Károiy-körut 26. Sző­
nyegek, függönyök, térítők, 

ágynemüek, vasbutorok. 
pokróczok és lakásberende­
zési czikkekbői áreng. 10% 

Szűcs Zsigmond. Buda­
pest, VI., Nagymezö-utcza 
63. Széna-gyűjtők, tricurök, 
rosták, tengeri morzsolok, 
szecskavágók, darálók jár­
gányok, borsajtók és vizák, 
mérlegek s egyéb gazda­
sági eszközök, áreng. 12%

Fűrdökedvezmények.
rneve 
yógyf 
nak

Az alább megnevezett fürdőigazgatóságok, a ke­
zelésükben levő gyógyfürdők igénybevétele esetén 
egyesületünk tagjainak az alábbi kedvezményeket en­
gedélyezik :

..Szliács” az utóidény­
ben 50% kedvezményt ad.

„Siófok“ tagjainknak 
tagsági igazolványuk be­
mutatása esetén a szoba 
áraknál az elő- és atö- 
idénvben, június és szep­
tember hónapokan 50%, 
a fürdőidényben Julius és
augusztus

10%-oí.
hónapokban

-tierkule’fiirdö“ aug. 
25-től szeptember hó vé- 

; géig 50% lakás és fürdő- 
; kedvezményt nyújt.

„Buziásfürdö6* tagjaink- 
: nak, kik a nevezett fiirdő- 
1 szállodáiban vesznek la- 
: kást a fürdőárakból (láp- 

fürdő kivételével) valamint

az étkezésnél 20—20°.» 
árkedvezményt nyújt 

„lteczfürdö“ 1. Uri gőz­
fürdőjegy, mely vasárnap 
és ünnepnapokon délelőtt 
nem érvényes 30 kr. 2. 
Úri gűzfürdőjegy, vásár­
os ünnepnap délelőtti hasz- 
40 kr. Női gőzfürdőjégy 
mely egész éven át na­
ponta reggel 7 órától dél­
után 5 óráig érvényes 35 
kr. Ezen jegyek elsőosz­
tály a kő- vagy kádfürdő 
(lepedővel) használatra ér­
vényesek. E jegyek a 

Ráczfürdö pénztáránál 
készpénzfizetés és a ná­

lunk haphatóutalványok 
átadása mellett válthatók.

Országos gépész-egyesület szakavatott gépészeket 
minden időben felvesz és elhelyez. Közlönye : .Magyar 
Gépipar" évi előfizetési ára 8 korona, Budapest, Köztelek.
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Hegek,árengedmény 5% Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület tulajdona.
A „PATRIA“ irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása.


